
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

Dydd Iau, 20 Ionawr 2022 
 

 
SYLWCH: Fe fydd y cyfarfod hwn gael ei ddarlledu'n fyw ar safle Facebook y 
Cyngor. Hefyd gallai’r lluniau a'r sain a recordir gael eu defnyddio at ddibenion 
hyfforddi yn y Cyngor. 
 
Ar ddechrau'r cyfarfod, bydd y Cadeirydd yn cadarnhau a fydd y cyfan neu ran 
o'r cyfarfod yn cael ei ddarlledu ai peidio. 
 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Cyngor o bell trwy fideo-
gynhedledda, ar Dydd Iau, 27 Ionawr 2022 am 10.00am i drafod y materion 
canlynol: 
 
1.   Ymddiheuriadau  

 
2.   Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu  

 
 

3.   Materion Personol  
 

4.   Diweddariad ar lafar gan Arweinydd y Cyngor parthed COVID-19  
 

5.   Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd 9 Rhagfyr 2021 
(Tudalennau 3 - 10) 
 

6.   Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael 
ynghylch y gofyniad i fabwysiadu Cynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 
erbyn 31 Ionawr 2022 (Tudalennau 11 - 14) 
 

7.   Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau 
Democrataidd ar Aelodau Pwyllgorau'r Cyngor ar gyfer yr hyn sy'n weddill 
o Flwyddyn Fwrdeisdrefol 2021-2022 (Tudalennau 15 - 16) 
 

8.   Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau 
Democrataidd ar Nifer y Cynghorwyr ar bob Pwyllgor o fis Mai 2022 
(Tudalennau 17 - 22) 
 

9.   Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau 
Democrataidd ar Ddisgrifiadau o Rolau Aelodau Etholedig (Tudalennau 23 
- 30) 
 

10.   Ystyried Adroddiad y Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau 
Cymdeithasol gydag adborth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 
Iachach (Tudalennau 31 - 80) 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

 
 

 
 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Cyngor 
  



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod CYNGOR SIR CEREDIGION 
a gynhaliwyd o bell drwy fideo-gynadledda 

ddydd Iau, 9 Rhagfyr, 2021 
 
YN BRESENNOL:  Cynghorydd Paul Hinge (Cadeirydd); Y Cynghorwyr 
John Adams-Lewis, Ellen ap Gwynn, Bryan Davies, Ceredig Davies, Clive Davies, 
Gethin Davies, Ifan Davies, Marc Davies, Meirion Davies, Odwyn Davies, Rhodri 
Davies, Steve Davies, Dafydd Edwards, Endaf Edwards, Lloyd Edwards, Elaine 
Evans, Elizabeth Evans, Keith Evans, Rhodri Evans, Hag Harris, Cynghorydd 
Catherine Hughes, Gwyn James, Alun Lloyd Jones, Matthew Woolfall Jones, 
Maldwyn Lewis, Gareth Lloyd, Lyndon Lloyd MBE, Dai Mason, Catrin Miles, Dan 
Potter, Ray Quant MBE, Rowland Rees-Evans, John Roberts, Mark Strong, Lynford 
Thomas, Wyn Thomas, Alun Williams ac Ivor Williams 

(10.00am - 12.25pm) 
Gweithdrefn 
Croesawodd Cadeirdd y Cyngor, y Cynghorydd Paul Hinge, bawb i’r cyfarfod 
a chadarnhaodd fod y cyfarfod yn cael ei weddarlledu. 

 
 

1 Ymddiheuriadau 
Ymddiheurodd y Cynghorwyr Euros Davies, Gareth Davies a Peter Davies 
MBE am nad oedd modd iddynt fod yn bresennol yn y cyfarfod. 
 

2 Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu 
Ni chafwyd dim datganiadau o fuddiant personol na buddiant sy’n rhagfarnu. 
 

3 Materion Personol 
a) Estynnodd y Cynghorydd Paul Hinge ei gydymdeimlad â’r Cynghorydd 

Gareth Davies a Mrs Julie Davies a’u merch Angharad yn dilyn 
marwolaeth sydyn Daniel Davies. 
Cafodd y Cyngor funud o dawelwch; 

b) Estynnodd y Cynghorydd Paul Hinge ei longyfarchiadau i’r Parchedig 
Andy John o Aberystwyth ar gael ei ethol yn Archesgob Cymru; 

c) Estynnodd y Cynghorydd Ellen ap Gwynn, Arweinydd y Cyngor ei 
llongyfarchiadau i’r ffermwyr lleol a gafodd lwyddiant yn ddiweddar yn 
Ffair Aeaf Cymdeithas Amaethyddol Frenhinol Cymru, gan gynnwys 
fferm Tŷ Nant yn adran y gwartheg bridiau cynhenid a’r dofednod. 

d) Estynnodd y Cynghorydd Catherine Hughes ei llongyfarchiadau i 
Theatr Felinfach a’r staff yno ar ddod â’r pantomeim ‘Nôl a Mlan’ yn ôl 
eleni. 

 
4 Diweddariad ar lafar gan Arweinydd y Cyngor parthed COVID-19 

Rhoddodd y Cynghorydd Ellen ap Gwynn ddiweddariad ar lafar ynghylch 
COVID-19 yng Ngheredigion.  Nododd fod nifer yr achosion wedi codi yng 
Ngheredigion a bod cyfanswm o 6,746 o achosion wedi bod ers dechrau'r 
pandemig.  Y gyfradd bresennol yw 283.4 am bob can mil gyda chyfradd 
positif o 12.3%.   
 
Ar lefel leol, mae’r gyfradd heintio yn 281.6 am bob can mil yn Aberteifi ac 
Aberporth, 351.8 achos am bob can mil yn Beulah, Troed-yr-aur a Llandysul; 
197.8 o achosion am bob can mil yng Ngheinewydd a Phenbryn; 424.6 o 

Pecyn CyhoeddusTudalen 3 Eitem Agenda 5



 

2 
 

achosion am bob can mil yn Llanbedr Pont Steffan a Llanfihangel Ystrad; 
239.5 o achosion am bob can mil yn Aberaeron a Llanrhystud; 415.7 o 
achosion am bob can mil yn Rheidol, Ystwyth a Charon; 239.1 o achosion 
am bob can mil yn Ne Aberystwyth; 67.9 o achosion am bob can mil yng 
Ngogledd Aberystwyth; a 121 o achosion am bob can mil yn y Borth a Bont-
goch.  Atgoffwyd pawb fod angen bod yn ofalus o hyd.  
 
Mae disgyblion Ysgol Dyffryn Cledlyn yn cael eu haddysgu o bell yr wythnos 
hon yn sgil niferoedd uchel yr achosion, a'r gobaith yw y bydd y disgyblion yn 
gallu dychwelyd i ddysgu wyneb yn wyneb yr wythnos nesaf. Mae Ysgol Bro 
Pedr ac Ysgol Bro Teifi hefyd â nifer uchel o achosion a chedwir golwg ar y 
sefyllfa. Y bwriad yw y bydd Tymor yr Ysgolion yn dod i ben ar 22 Rhagfyr fel 
y bwriadwyd yn wreiddiol. 
 
Mae chwe aelod o staff wedi profi'n bositif am COVID-19 yn Depo Penrhos 
ac oherwydd yr effaith ar niferoedd y staff, ni fydd sbwriel yn cael ei gasglu 
yn ardaloedd Llanbedr Pont Steffan ac Aberteifi yfory.  Mae'r wybodaeth hon 
wedi ei chyflwyno i’r Aelodau lleol ac wedi ei chyhoeddi ar wefan y Cyngor.  
Bydd yr holl staff yn mynd am brofion PCR.   
 
Mae dau o gartrefi gofal y Cyngor wedi eu categoreiddio'n goch oherwydd 
achosion o COVID-19 ymhlith y staff ac ni allant dderbyn rhagor o 
breswylwyr ar hyn o bryd; mae tri wedi eu categoreiddio’n oren oherwydd 
bod un aelod o staff wedi profi’n bositif. 
 
Mae stormydd ‘Arwen’ a ‘Barra’ wedi achosi difrod sylweddol i'r Promenâd yn 
Aberystwyth ac mae angen gwaith atgyweirio sylweddol yno. Mae'r gwaith 
glanhau wedi dechrau er mwyn hwyluso llif y traffig ar hyd y prom.  Roedd 
dŵr wedi gorlifo dros y cei yn Aberaeron a'r Borth ond hyd y gwyddom ni fu 
difrod sylweddol i gartrefi. Diolchodd yr Arweinydd i’r staff, ffermwyr lleol a’r 
gymuned a fu’n helpu i glirio’r coed a gwympodd yn ystod Storm Arwen. 
Ategodd y Cynghorwyr Ceredig Davies ac Elizabeth Evans y diolch, gan nodi 
mor werthfawrogol oedd y trigolion o’r rhai a oedd allan yn darparu cymorth 
ar y ddwy noson. 
Holodd yr Aelodau a oedd adroddiadau fod amrywiolyn Omicron wedi 
cyrraedd Ceredigion, a nodwyd bod chwe achos yng Nghymru ar hyn o bryd 
a dim un achos wedi’i gofnodi yng Ngheredigion hyd yn hyn. 
 

5 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar 25 Tachwedd 
2021 
PENDERFYNWYD cadarnhau bod cofnodion cyfarfod y Cyngor a 
gynhaliwyd ar 25 Tachwedd 2021 yn gywir. 
 

6 Rhybydd o Gynnig 
Cynigydd: y Cynghorydd Matthew Woolfall Jones 
Eilydd: y Cynghorydd Bryan Davies 
 

Bod y Cyngor yn nodi: 
Mae yna bryder mawr gan drigolion Ceredigion ynglŷn â bwriad 
Ymddiriedolaeth GIG Gwasanaeth Ambiwlans Cymru i newid darpariaeth 
ambiwlansys a cherbydau achosion brys yn y Sir. 

Tudalen 4



 

3 
 

Mae bwriad gan y Gwasanaeth Ambiwlans Cymru (ac sydd wedi ei gyflwyno 
i'r gweithwyr) i gwtogi ar nifer o ambiwlansys o 4 i 2 yn ystod y dydd yng 
ngorsafoedd Aberteifi ag Aberystwyth, ac i gyfyngu ar y defnydd o Gerbyd 
Ymateb Cyflym (Rapid Response Vehicle).   Mi fydd yr un ambiwlans yng 
ngorsaf Cei Newydd a un yng ngorsaf Llanbedr Pont Steffan yn parhau. 
Mae ambiwlansys yng Ngheredigion yn aml yn gorfod trosglwyddo cleifion 
allan o'r sir i ysbytai gydag arbenigedd mor bell â'r Amwythig a Chaerdydd.   
Mae'r Ymddiriedolaeth yn darparu gwasanaeth gogyfer â damweiniau ac 
achosion brys angenrheidiol ledled y Sir ac sydd ar gael pedair awr ar 
hugain, saith diwrnod yr wythnos. 
 
Mae Cyngor Sir Ceredigion yn galw ar: 

 Ymddiriedolaeth GIG Ambiwlans Cymru i barhau i gynnal y nifer 

presennol o ambiwlansys yng Ngheredigion a hefyd Cerbydau 

Ymateb Cyflym (RRV) ac ychwanegu at y nifer yma i sicrhau 

darpariaeth ddigonol i drigolion Ceredigion. 

 Ysgrifennu at Eluned Morgan AS, Gweinidog lechyd a Gwasanaethau 

Cymdeithasol Llywodraeth Cymru gan ofyn iddi ymyrryd gydag 

Ymddiriedolaeth Gwasanaeth GIG Ambiwlans Cymru i sicrhau nad 

yw'r newidiadau yma yn cael eu gweithredu. 

Diolchodd y Cynghorydd Matthew Woolfall Jones i’r Cynghorydd Gareth 
Davies am y gwaith paratoi a wnaed i ddwyn y Rhybudd Gynnig hwn 
gerbron.  Diolchodd hefyd i Staff yr Ambiwlans am dynnu sylw at eu 
pryderon, ac am eu hymroddiad a'u gwaith sydd o safon uchel iawn.  
Nodwyd bod y Gwasanaeth Ambiwlans, fel rhan o broses ailstrwythuro, yn 
bwriadu lleihau nifer yr ambiwlansys sydd ar gael yn Aberystwyth ac Aberteifi 
yn ystod y dydd, ac i gyfyngu ar y defnydd a wneir o'r uned ymateb cyflym y 
tu allan i oriau gwaith arferol. Nodwyd bod y penderfyniad wedi'i ddal yn ôl 
am y tro, ond argymhellwyd bod y Cyngor yn ysgrifennu at y Gweinidog 
Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol yn Llywodraeth Cymru i roi pwysau ar 
y Gwasanaeth Ambiwlans i sicrhau nad oes lleihad yn y gwasanaeth.  
Dywedodd y Cynghorydd Bryan Davies ei fod yn hapus i eilio’r cynnig hwn 
yn absenoldeb y Cynghorydd Gareth Davies. 

 

Nododd yr Aelodau eu pryderon ynglŷn â'r amseroedd aros presennol ar 
gyfer ambiwlans, ac effaith unrhyw leihad ar hyn.  Nododd yr Aelodau hefyd 
fod yn rhaid i ambiwlansys deithio'n bell o achos daearyddiaeth yr ardal, a 
throsglwyddo cleifion i ysbytai y tu allan i'r sir megis Uned ranbarthol y Galon 
yn Nhreforys, yr uned Orthopedeg yn Llanelli a'r uned Oncoleg yn Abertawe.  
Hefyd mae cynnydd sylweddol ym mhoblogaeth y Sir yn ystod yr haf ac mae 
angen ystyried hyn.  Nodwyd nad yw'r orsaf ambiwlans yng Ngheinewydd yn 
bodoli mwyach a bod y gwasanaeth hwn yn deillio o Orsaf Ambiwlans 
Aberaeron. Hefyd, bod gan Orsafoedd Tân uned ymateb brys a diffibrilwyr. 

 

Yn dilyn pleidlais, PENDERFYNWYD yn unfrydol i gytuno â’r cynnig fel y’i 
cyflwynwyd. 
 
 

Tudalen 5



 

4 
 

7 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau 
Cyfreithiol a Llywodraethu (a Swyddog Monitro) ar apwyntio 3 
unigolyn/aelod annibynnol/lleyg i'r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
Roedd y Cynghorydd Ray Quant, Dirprwy Arweinydd y Cyngor ac Aelod 
Cabinet dros y Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu, Pobl a 
Threfniadaeth a’r Gwasanaethau Democrataidd, wedi cyflwyno adroddiad 
gan nodi fod proses o recriwtio tri aelod lleyg annibynnol i’r Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio wedi’i gwneud. Roedd hyn yn dilyn penderfyniad i 
gynyddu maint y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio i 9 Aelod, gan gynnwys 
chwe Chynghorydd Sir a thri aelod lleyg annibynnol.  Nodwyd y byddent yn 
cael eu penodi am un cyfnod i ddechrau, o 5 Mai 2022 ymlaen, gyda’r 
posibilrwydd o ymestyn am ail gyfnod a fydd yn gorffen ar 4 Mai 2032. 
 

Nodwyd, yn amodol ar gymeradwyaeth y Cyngor, y byddai'r Aelodau newydd 
yn bresennol yn y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio nesaf a bod croeso i 
bob Aelod fod yn bresennol i gwrdd â'r rhai a benodwyd. 
 

Diolchodd y Cynghorydd Rowland Rees-Evans i’r Panel a oedd ynghlwm â’r 
broses recriwtio a diolchodd i Mr John Williams am Gadeirio’r cyfweliadau. 
 
Yn dilyn pleidlais, PENDERFYNWYD yn unfrydol i gymeradwyo penodi’r 
unigolion canlynol yn aelodau annibynnol/ lleyg o'r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio: 

 Liam Hull; 

 Caroline Whitby; ac 

 Alan Davies 
oddi ar 5 Mai 2022 am un cyfnod gweinyddol (hyd at uchafswm o ddau 
gyfnod gweinyddol yn olynol).  
 

8 Adroddiad y Prif Weithredwr a'r Swyddog Canlyniadau ar  Ffioedd ar 
gyfer Etholiadau'r Cyngor Sir a'r Cynghorau Tref . Cymuned i'w cynnal 
5ed Mai 2022 
Cyflwynodd Eifion Evans, y Prif Weithredwr a’r Swyddog Canlyniadau, 
adroddiad ar y ffïoedd sy'n daladwy i'r Swyddog Canlyniadau mewn 
perthynas ag Etholiadau'r Cyngor Sir a'r Cynghorau Tref a Chymuned ym 
Mai 2022 gan nodi fod y ffïoedd yn cael eu cyfrifo ar sail fformiwla er mwyn 
ysgwyddo’r costau o redeg yr etholiad. 
 

Holodd yr Aelodau am y trefniadau gweinyddol a'r gwersi a ddysgwyd yn 
dilyn yr etholiadau a gynhaliwyd ym mis Mai eleni ac yn sgil COVID-19.  
Nodwyd bod y trefniadau diwygiedig wedi gweithio'n eithriadol o dda ac y 
byddent yn cael eu hailadrodd y flwyddyn nesaf. Mae’r rhain yn cynnwys 
offer ychwanegol megis sgriniau i gadw pellter cymdeithasol, a staff 
ychwanegol wrth y drysau i esbonio'r drefn a sicrhau bod y cyhoedd yn dod i 
mewn yn drefnus i’r gorsafoedd pleidleisio.  Bydd y cyfrif yn digwydd ar y 
dydd Gwener yn Ysgol Bro Teifi a chynghorir ymgeiswyr i fod yn bresennol 
dim ond pan fydd y cyfrif yn digwydd ar gyfer eu Wardiau nhw er mwyn osgoi 
cael pawb yno ar yr un pryd. 
 
 
 

Tudalen 6



 

5 
 

Yn dilyn pleidlais, PENDERFYNWYD: 
(i) Bod y ffïoedd sy'n daladwy i'r Swyddog Canlyniadau a'r rheini sy'n 

cyflawni rôl Dirprwy Swyddogion Canlyniadau ar gyfer y Cyngor Sir a’r 
Cynghorau Tref / Cymuned fel a ganlyn: 

 £174.00 fesul etholiad a ymleddir; 

 £67.00 fesul etholiad un ymgeisydd; 
(ii) Awdurdodi'r Prif Weithredwr fel Swyddog Canlyniadau'r Cyngor i: 

a) Gwneud trefniadau ar gyfer cyflogi pobl i gynorthwyo gyda'r 
Etholiadau Lleol sydd i'w cynnal ar y 5ed Mai 2022; 

b) Pennu lefel y ffïoedd a'r taliadau i'r rhai a gyflogir ar ddyletswyddau 
Etholiad, yn amodol ar fod y cyfanswm sy'n daladwy o fewn yr 
adnoddau a glustnodwyd i dalu cost yr etholiadau hyn; 

(iii) Bod unrhyw gostau yr eir iddynt ar gyfer etholiadau’r Cynghorau Tref / 

Cymuned yn cael eu hadennill yn llawn. 

9 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Economi ac Adfywio ar 
Adroddiadau Adolygu Blynyddol y Cynllun Datblygu Lleol 2019-2020 
and 2020-2021 
Cyflwynodd y Cynghorydd Rhodri Evans, Aelod Cabinet dros Economi ac 
Adfywio, yr adroddiad gan nodi ei bod hi’n ofynnol yn statudol i awdurdodau 
cynllunio lleol fonitro’r gwaith o weithredu’r Cynlluniau Datblygu Lleol a 
fabwysiadwyd a hynny drwy baratoi Adroddiad Monitro Blynyddol.  Nodwyd 
nad yw'r adroddiadau hyn yn dangos canlyniadau sy’n sylweddol wahanol i'r 
blynyddoedd blaenorol. Y meysydd sy'n peri pryder o hyd yw cyflawni'r 
Strategaeth Aneddiadau, tai a chyflenwi tir, cyflawni yn y safleoedd tai a 
neilltuwyd a datblygu tai yn y lleoliadau cywir. Er nad yw rhai agweddau ar y 
Cynllun yn llwyddo i gyflawni, mae meysydd eraill yn mynd y tu hwnt i’r 
targedau. 
 

Nododd yr Aelodau eu rhwystredigaeth am fod diffyg gwybodaeth gan 
Gyfoeth Naturiol Cymru a Llywodraeth Cymru am y Ddeddf Rheoliadau 
Cynefinoedd a gwnaethant ofyn am sicrwydd nad oedd Cyngor Sir 
Ceredigion yn dehongli’r ddeddfwriaeth ffosffadau yn fwy llym na’r 
awdurdodau cyfagos. 
 

Dywedodd y Cynghorydd Rhodri Evans ei fod wedi derbyn ymholiadau tebyg 
ond nad oedd enghreifftiau wedi dod i law i gefnogi’r honiadau hyn. Nododd 
fod pob awdurdod yn delio â cheisiadau yn yr un modd ac yn unol â'r 
gofynion cyfreithiol. 
 

Nododd y swyddogion ei bod yn ofynnol i awdurdodau ddilyn y weithdrefn fel 
y nodir yn y Ddeddf Rheoliadau Cynefinoedd sy'n mynnu ein bod yn cynnal 
prawf o Effaith Arwyddocaol Debygol.  Os yw'r prawf yn dangos effaith 
arwyddocaol debygol, mae'n rhaid i ni gynnal asesiad priodol ac mae 
cydbwysedd y dystiolaeth yn sylweddol pan fo potensial i ffosffadau fynd i 
Ardal Cadwraeth Arbennig glannau’r afon.  
 

Mae Swyddogion Ceredigion yn aelodau o is-grŵp cynllunio sy'n rhan o'r 
Grŵp Goruchwylio Cenedlaethol, yn ogystal ag yn aelodau o nifer o grwpiau 
cydweithredol lleol eraill ac yn gweithio gyda Sir Benfro a Sir Gaerfyrddin 
sy'n rhannu ffin ag afon Teifi. Nodwyd bod pob awdurdod yn gytûn ar sut y 

Tudalen 7



 

6 
 

penderfynir ar geisiadau gan weithio ar y cyd fel rhanbarth ac yn 
genedlaethol. Disgwylir canllawiau newydd gan Gyfoeth Naturiol Cymru yn y 
flwyddyn newydd a dylai’r rhain gynnig eglurder a gwybodaeth ynghylch 
datblygiadau penodol sydd wedi'u cyfyngu ar hyn o bryd o ran eu 
cymeradwyo, megis estyniadau i dai. 
 

Holodd yr Aelodau am fesurau lliniaru mewn systemau carthffosiaeth a 
dadfeilio ffosffadau mewn gorsafoedd trin carthffosiaeth, a nodwyd bod hyn 
yn dod o dan waith Dŵr Cymru.  Fodd bynnag, mae'r Cyngor wedi gofyn am 
arian gan Gronfa Dreftadaeth y Loteri ar gyfer camau lliniaru posib ar dir sy’n 
eiddo i'r cyngor a'r sector cyhoeddus. Hefyd bydd y Cyngor yn cynnal 
dadansoddiadau o’r pridd er mwyn gwella'r ardaloedd dan sylw.  Nododd yr 
Aelodau fod hanner oes cyffuriau sy'n diferu i'r system ddŵr hefyd yn peri 
pryder. 
 

Nodwyd bod llythyr wedi'i anfon at Brif Weinidog Cymru gyda chopi i’r 
Gweinidogion perthnasol yn disgrifio'r effaith ar dai, tai cymdeithasol, llesiant 
a'r economi, ond ni chafwyd ymateb hyd yn hyn. 
 

Nododd y Cyngor gynnwys yr adroddiad. 
 

10 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Polisi, Perfformiad a 
Diogelu'r Cyhedd ar Adroddiad Blynyddol Canmoliaeth, Cwynion a 
Cheisiadau Rhyddid Gwybodaeth 2020/2021 
Roedd y Cynghorydd Ellen ap Gwynn, Arweinydd y Cyngor a’r Aelod Cabinet 
dros Bolisi, Perfformiad a Phartneriaethau, wedi cyflwyno’r adroddiad i’r 
Cyngor gan nodi mai dyma’r ail adroddiad yn olynol lle na chafodd dim 
ymchwiliadau eu cychwyn nac unrhyw adroddiadau ffurfiol eu cyhoeddi gan 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru mewn perthynas â 
chwynion a wnaed yn erbyn y Cyngor. 
 

Nodwyd bod nifer y negeseuon o ganmoliaeth gan ddefnyddwyr 
gwasanaethau wedi bron â dyblu o gymharu â’r flwyddyn flaenorol, ond 
credir bod gwir nifer y sylwadau o ganmoliaeth yn llawer uwch a bod angen 
gwneud mwy o waith i sicrhau bod y rhain yn cael eu cofnodi.  Cafodd y 
Cyngor lai o geisiadau o ran Rhyddid Gwybodaeth a’r Rheoliadau 
Gwybodaeth Amgylcheddol o gymharu â’r flwyddyn flaenorol, ac roedd llai o 
Adolygiadau Mewnol yn sgil gwrthod rhoi gwybodaeth o achos eithriadau.  
Fodd bynnag, roedd perfformiad y Cyngor o ran amser ymateb i geisiadau 
wedi gostwng yn sylweddol sydd i’w briodoli i sawl ffactor.  Roedd Llythyr 
Blynyddol yr Ombwdsmon wedi ei gyflwyno i'r Cabinet a nodwyd nad oedd 
dim ychwanegiadau ynddo. Nodwyd hefyd fod nifer y cwynion am y Gymraeg 
wedi gostwng yn sylweddol o 11 yn 2016/17 i 1 yn ystod 2020/21.  Nododd 
yr Arweinydd fod yr adroddiad yn dangos ymrwymiad y Cyngor i fod yn 
agored ac yn dryloyw. 
 

Holodd yr Aelodau am y broses ar gyfer cofnodi canmoliaethau a oedd yn 
dod i law ac fe'u cynghorwyd i riportio negeseuon o ganmoliaeth drwy 
system Clic. 
 

Nododd y Cyngor gynnwys yr adroddiad a Llythyr Blynyddol yr Ombwdsmon. 

Tudalen 8



 

7 
 

 
11 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau 

Democrataidd ar Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu 2020/2021 
Bu'n rhaid i'r Cynghorydd Elizabeth Evans, Cadeirydd y Pwyllgor Cydlynu 
Trosolwg a Chraffu ar gyfer 2020-21 adael y cyfarfod, a chyflwynwyd yr 
adroddiad wedyn gan y Cynghorydd Rowland Rees-Evans, sef Is-gadeirydd 
y Pwyllgor yn ystod y flwyddyn. 
 

Nododd y Cynghorydd Rowland Rees-Evans fod yr adroddiad yn ymwneud â 
gweithgarwch yr holl Bwyllgorau Trosolwg a Chraffu a'i fod yn dangos bod 
cryn dipyn o waith wedi ei wneud yn ystod y flwyddyn. Diolchodd i’r staff 
cymorth a’r Swyddogion am baratoi a chyflwyno gwybodaeth i’r Aelodau yn 
ystod cyfnod heriol dros ben. 
 

Holodd yr Aelodau am gyfeiriad ar dudalen 7 ynghylch Arweinydd a Dirprwy 
Arweinydd y Cyngor yn cytuno i ddirprwyo awdurdod dros dro i’r Prif 
Weithredwr a’r Tîm Arweiniol i wneud penderfyniadau parthed Covid-19, gan 
ofyn a sefydlwyd y Grŵp Rheoli Aur o ganlyniad i’r dirprwyo dros dro neu yn 
sgil y rheoliadau ar gyfer Argyfyngau Sifil.  Nodwyd hefyd fod yr adroddiad ar 
weithgarwch y Grŵp Rheoli Aur a gyhoeddwyd ar wefan y Cyngor wedi’i nodi 
â dyddiad 31 Awst 2021, a holwyd a fyddai modd cyhoeddi hwn yn fisol. 
 

Er bod y trefniadau ar gyfer dirprwyo dros dro wedi'u rhoi ar waith yn unol â 
llywodraethu da a hynny i sicrhau y gallai gwaith y Cyngor barhau pe bai 
salwch, cadarnhaodd yr Arweinydd nad oedd y dirprwyo wedi'i ddefnyddio o 
gwbl yn ystod y pandemig.  Mae penderfyniadau ar bolisi a strategaeth 
wedi'u gwneud gan Aelodau yn unol â'r prosesau democrataidd cywir.  
 

Rhoddodd y Prif Weithredwr, Eifion Evans, esboniad manwl i egluro’r 
sefyllfa.  Yn gyntaf, trefnwyd y pwerau dirprwyedig rhag ofn, i ymdrin â'r risg 
y byddai holl Aelodau'r Cabinet yn methu â gweithredu ar yr un pryd yn ystod 
y pandemig o achos COVID-19.  Roedd y mesurau rhagofalus hyn ar waith 
fel ‘rhwyd arbed’ o dan brosesau democrataidd y Cyngor.  Ni ddefnyddiwyd y 
dirprwyo yma erioed; bu'r Cyngor a'r Cabinet ar waith yn llwyr drwy gydol y 
pandemig.    
 

Yn ail, sefydlwyd y Grŵp Rheoli Aur yn unol â’r Ddeddf Argyfyngau Sifil 
Posibl (2014) i sicrhau ymatebion brys i faterion gweithredol sy'n ymwneud â 
COVID-19 o ddydd i ddydd. Mae'r Uwch Swyddogion wedi bod yn cyfarfod 
ag Aelodau'r Cabinet yn wythnosol i roi'r wybodaeth ddiweddaraf, gyda’r 
Dirprwy Arweinydd yn cofnodi nodiadau ac yn eu rhannu â’r Aelodau.  Yn 
ogystal, rhoddir y wybodaeth ddiweddaraf i’r holl Aelodau yn fisol, yn unol â 
chais y Cynghorydd Ceredig Davies.  Caiff y penderfyniadau gweithredol a 
wneir yn y Grŵp Rheoli Aur eu cofnodi a'u cyhoeddi ar wefan y Cyngor bob 
chwarter.  Gofynnodd y Cynghorydd Davies am iddynt ymddangos bob mis 
yn y dyfodol. 
 

Dywedodd y Prif Weithredwr fod y Swyddogion yn parhau i fod o dan bwysau 
sylweddol, a nododd fod llawer iawn o ansicrwydd ynghylch yr amrywiolyn 
Omicron. Serch hynny, byddai’r Cyngor yn ymdrechu i gyhoeddi 
penderfyniadau'r Grŵp Rheoli Aur bob mis. 

Tudalen 9



 

8 
 

 
Nododd y Cyngor gynnwys yr adroddiad. 
 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar Dydd Iau, 27 
Ionawr 2022 

 
CADEIRYDD:   

Tudalen 10



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i’r: Cyngor 

 
Dyddiad y cyfarfod: 27 Ionawr 2022 
  
Teitl: Adroddiad ynghylch y gofyniad i fabwysiadu Cynllun 

Gostyngiadau Treth y Cyngor erbyn 31 Ionawr 2022. 
 

Diben yr adroddiad: Egluro Cynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 
Llywodraeth Cymru ac ystyried mabwysiadu ‘Cynllun 
Lleol’ i’r Cyngor ei weinyddu o fis Ebrill 2022 ymlaen. 
 

Er: Penderfyniad  
 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet: 

Y Cynghorydd Gareth Lloyd 
Gwasanaethau Cyllid a Chaffael a Gwasanaethau 
Diogelu’r Cyhoedd 

 
Cyflwyniad 
 
Ar 21 Ionawr 2021 mabwysiadodd y Cyngor Gynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 
ar gyfer 2020/21 yn unol â Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor a 
Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013. Mae Rheoliad 17 yn datgan bod yn rhaid i 
bob awdurdod lleol ym mhob blwyddyn ariannol ystyried a ydynt am adolygu neu 
newid eu cynllun presennol, ac os adolygir y cynllun, mae gofyn i’r awdurdod lleol 
‘ymgynghori ag unrhyw bersonau eraill yr ystyria’n debygol bod ganddynt 
ddiddordeb yng ngweithrediad ei gynllun’. Mae Rheoliad 18 yn datgan bod yn rhaid 
i unrhyw adolygiadau neu gynlluniau newydd fod yn unol â Rheoliadau’r Gofynion 
Rhagnodedig (a fabwysiedir gan y cyngor llawn) ddim hwyrach na 31 Ionawr ac yn 
barod ar gyfer y flwyddyn ariannol nesaf sy’n dechrau ar 1 Ebrill. Oni fydd y Cyngor 
yn mabwysiadu cynllun lleol erbyn 31 Ionawr 2022 bydd gofyn iddo weithredu’r 
cynllun drwy Reoliadau’r Cynllun Diofyn 2013. 
 
Mae Rheoliad 5, Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor (Gofynion 
Rhagnodedig a’r Cynllun Diofyn) (Cymru) (Diwygio) 2015 yn dileu’r gofyniad i 
gyhoeddi cynllun lleol drafft ac ymgynghori â phobl a chanddynt ddiddordeb pan fo 
awdurdod lleol yn diwygio cynllun o ganlyniad i ddiwygiadau a wnaed i’r Rheoliadau 
Gofynion Rhagnodedig. Gan nad oes cynnig wedi’i wneud i newid y cynllun lleol 
presennol ar gyfer 2022/23, ar wahân i gymhwyso Rheoliadau Diwygio 2021 
Llywodraeth Cymru i Reoliadau 2013, nid oes gofyniad ar y Cyngor i ymgynghori 
ynghylch cynllun arfaethedig 2021/22. 
 
Dyma’r ddolen i Reoliadau Diwygio 2022: 
 
https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2022/51/contents/made/welsh  
 
 
 
 

Tudalen 11 Eitem Agenda 6

https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2022/51/contents/made/welsh


2 
 

 
Cynllun Gostyngiadau 2022/23 
 
Ers dileu budd-dal Treth y Cyngor ym mis Ebrill 2013, trosglwyddwyd y cyfrifoldeb 
dros drefnu cymorth Treth y Cyngor i’r rheini sydd ar incwm isel o’r Adran Gwaith a 
Phensiynau i awdurdodau lleol yn Lloegr ac i’r Llywodraethau yn yr Alban a Chymru. 
Mae Rheoliadau Llywodraeth Cymru yn darparu 100% o gost atebolrwydd Treth y 
Cyngor drwy’r Rheoliadau Rhagnodedig a’r Cynllun Diofyn. 
 
Ariennir y rhan fwyaf o gost taliadau Gostyngiadau Treth y Cyngor gan Lywodraeth 
Cymru, ond mae gofyniad ar gynghorau i ariannu cost y taliadau sy’n fwy na 
chyfraniad Llywodraeth Cymru. Fel arfer, mae’r cyfraniad i Gyngor Sir Ceredigion 
gan Lywodraeth Cymru (sy’n rhan o’r Grant Cynnal Refeniw) yn £4.733m, mae’r 
Cyngor wedi ariannu £1.399m yn ychwanegol ar gyfer 21/22 o’r gyllideb graidd gyda 
£0.5m ychwanegol yn y gyllideb a fyddai’n cael ei ariannu o gronfa wrth gefn a 
glustnodwyd oni bai y derbyniwyd cyllid grant penodol ychwanegol gan Lywodraeth 
Cymru. Felly cyfanswm y gyllideb ar gyfer y 2021/22 yw £6.632m.  Y gwariant yn 
erbyn y gyllideb hyd at ddiwedd mis Tachwedd 2021 yw £6.241m. Mae’r gwariant 
wedi gostwng yn ystod y misoedd diwethaf ond mae’n anodd rhagweld sefyllfa 
diwedd y flwyddyn – ond mae’n debygol y bydd y gwariant terfynol o fewn y gyllideb. 
 
Y gwahaniaeth rhwng y Cynllun Rhagnodedig a’r Cynllun Diofyn yw bod y 
Cynghorau’n gallu ystyried a chymhwyso tri maes disgresiwn drwy Reoliadau’r 
Cynllun Rhagnodedig. Mae elfennau dewisol Rheoliadau’r Cynllun Rhagnodedig fel 
a ganlyn: 
 

1 Cynyddu’r swm a ddiystyrir o ran pensiynau anabledd rhyfel, pensiynau 
rhyfel gwragedd gweddw a phensiynau rhyfel gwŷr gweddw ar gyfer 
pensiynwyr ac ymgeiswyr sydd o oedran gweithio.  

 
Ar hyn o bryd, o dan y rheoliadau diystyrir £10 gyntaf y Pensiwn Anabledd 
Rhyfel, Pensiwn Rhyfel Gwragedd Gweddw a Phensiwn Rhyfel Gwŷr 
Gweddw wythnosol. Fodd bynnag, mae disgresiwn gan gynghorau i ddiystyru 
hyd at 100% o’r union swm uwchben y £10 gyntaf. Ers 1 Ebrill 1996, pan 
oedd Budd-dal Treth y Cyngor yn dal mewn bodolaeth, penderfynodd y 
Cyngor, fel y gwnaeth y rhan fwyaf o Gynghorau Cymru, y byddai’n diystyru 
100% o’r pensiynau rhyfel uwchben y £10 statudol. Y llynedd, penderfynodd 
y Cyngor y byddai’n diystyru’r pensiynau i gyd uwchben y £10 gyntaf at 
ddibenion cyfrifo. Yn 2021/22 amcangyfrifir y bydd diystyru pensiynau rhyfel 
yn costio oddeutu £17k i'r Cyngor. 

 
2 Cynyddu cyfnod y taliad estynedig safonol o bedair wythnos a roddir i 

bobl ar ôl iddynt ddychwelyd i’r gwaith, pan fônt wedi bod yn cael budd-
dal perthnasol cymwys am o leiaf 26 o wythnosau.  
 
Nid oes cyfyngiad ar y cyfnod uchaf y gall cynghorau ystyried ymestyn cyfnod 
y taliad, ond byddai goblygiadau ariannol i’r Cyngor pe bai’r Cyngor yn mynd 
y tu hwnt i’r pedair wythnos safonol. Y llynedd, penderfynodd y Cyngor beidio 
ag ymestyn cyfnod y taliad y tu hwnt i’r 4 wythnos statudol.  
 

Tudalen 12



3 
 

3 Cynyddu’r amser o ran ôl-ddyddio hawliadau y tu hwnt i’r tri mis 
safonol. Nid oes cyfyngiad o ran faint y gellir eu hymestyn.  
   
Mae Rheoliadau 2013 yn caniatáu ôl-ddyddio hawliadau am gyfnod o hyd at 
dri mis. Mae disgresiwn gan gynghorau i gynyddu cyfnod yr ôl-ddyddio hyd 
at gyfnod o fwy na thri mis heb derfyn. Pe bai’r Cyngor yn ymestyn cyfnod yr 
ôl-ddyddio byddai goblygiadau ariannol i’r Cyngor. Y llynedd, penderfynodd 
y Cyngor beidio ag ymestyn y cyfnod ôl-ddyddio y tu hwnt i’r tri mis statudol. 
 

Mae’r Rheoliadau Diwygio yn cyflwyno newidiadau gorfodol i’r cynlluniau ac nid 
ydynt yn effeithio ar y tair elfen ddewisol yn y Cynllun Rhagnodedig y gall y Cyngor 
benderfynu yn eu cylch.  
 
 

Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A oes Asesiad Effaith 
Integredig wedi’i gwblhau? 
Os na, nodwch pam  

 

Nid yw’r adroddiad hwn yn 
cyfeirio at newid mewn 
polisi neu wasanaeth.  

 
Crynodeb: 
Hirdymor: Amherthnasol  
Integreiddio: Amherthnasol 
Cydweithio: Amherthnasol 
Cynnwys: Amherthnasol 
Atal: Amherthnasol  

 
Argymhellion: Argymhellir y dylai’r Cyngor: 

1. nodi gwneud Rheoliadau Cynlluniau 
Gostyngiadau’r Dreth Gyngor (Gofynion 
Rhagnodedig a’r Cynllun Diofyn) (Cymru) 
(Diwygio) 2022;  
 

2. mabwysiadu darpariaethau Rheoliadau’r Gofynion 
Rhagnodedig (2013) fel Cynllun Gostyngiadau 
Treth y Cyngor yn 2022/23, yn amodol ar y 
disgresiwn lleol y mae’r Cyngor yn gallu ei arfer, fel 
y nodir isod: 
 
(i) parhau â’r gostyngiad o 100% uwchben y £10 

statudol sy’n cael ei diystyru o safbwynt 
Pensiynau Anabledd Rhyfel, Pensiwn Rhyfel 
Gwragedd Gweddw a Phensiwn Rhyfel Gwŷr 
Gweddw, ar gyfer pensiynwyr a phobl oedran 
gweithio sy’n hawlio;  
 

(ii) nad yw’r cyfnodau talu estynedig ar gyfer 
pensiynwyr a phobl o oedran gweithio sy’n 
hawlio yn cael eu hymestyn y tu hwnt i’r pedair 
wythnos safonol a nodir ar hyn o bryd yn y 
Cynllun Rhagnodedig;  
 

Tudalen 13



4 
 

(iii) nad yw’r cyfnod ôl-ddyddio ar gyfer 
pensiynwyr a phobl o oedran gweithio sy’n 
hawlio yn cael ei ymestyn y tu hwnt i’r tri mis 
safonol a nodir yn y Cynllun Rhagnodedig.  
 

 
Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Er mwyn cydymffurfio â gofyniad Llywodraeth Cymru 
i fabwysiadu Cynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 
(Rhagnodedig) lleol cyn 31 Ionawr 2022 ar gyfer 
blwyddyn ariannol 2022/23. 

 
Trosolwg a Chraffu: Amherthnasol oherwydd bod hwn yn gynllun rhagnodedig 

statudol sy’n gofyn am gymeradwyaeth lawn y Cyngor. 
 

Fframwaith Polisi: 
 

 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

 
Galluogi Cydnerthedd Unigolion a Theuluoedd. 

Goblygiadau 
Ariannol: 
 

Rhan o broses pennu’r gyllideb. 

Pwerau Statudol: 
 

Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor a 
Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013 a Rheoliadau 
Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor (Gofynion 
Rhagnodedig a’r Cynllun Diofyn) (Cymru) (Diwygio) 2022. 
 

Papurau Cefndir: 
 

Dim. 

Atodiadau: Dim. 
 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Stephen Johnson. 
 
 

Swyddog Adrodd: Ann Ireland, Rheolwr Corfforaethol – Refeniw ac 
Asesiadau Ariannol 
 

Dyddiad: 20 Rhagfyr 2021 
 

Tudalen 14



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Cyngor 

 
Dyddiad y cyfarfod: 27 Ionawr 2022 
  
Teitl: Aelodau Pwyllgorau’r Cyngor ar gyfer yr hyn sy’n 

weddill o Flwyddyn Fwrdeistrefol 2021-2022  
 

Pwrpas yr adroddiad: Cadarnhau’r Aelodau o’r Cyngor a benodir i 
Bwyllgorau’r Cyngor ar gyfer yr hyn sy’n weddill o 
Flwyddyn Fwrdeistrefol 2021-2022  
 

Er: Penderfyniad 
 

Aelod Cabinet a 
Phortffolio Cabinet: 

Y Cynghorydd Ray Quant MBE 
Yr Aelod o’r Cabinet dros y Gwasanaethau Cyfreithiol 
a Llywodraethu, Pobl a Threfniadaeth a’r 
Gwasanaethau Democrataidd 

 
Yn dilyn ymddiswyddiad y Cynghorydd Lloyd Edwards o Grŵp Gwleidyddol y 
Democratiaid Rhyddfrydol yn y Cyngor, mae e bellach yn cynrychioli Ward 
Penparcau fel Cynghorydd Annibynnol Di-grŵp. 
 
Bydd y Cynghorydd Lloyd Edwards yn parhau ar y tri phwyllgor yr oedd yn aelod 
ohonynt ynghynt, ond mwyach fel Cynghorydd Annibynnol Di-grŵp. Yn ôl 
angenrhaid, fe fydd y Democratiaid Rhyddfrydol yn colli sedd ar bob un o’r 
Pwyllgorau hyn: 

 Pwyllgor Trwyddedu 

 Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd  

 Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu 
 
Mae Atodiad A yn cynnwys Aelodaeth Lawn y Pwyllgorau. 
 
Mae Arweinydd Grŵp Gwleidyddol y Democratiaid Rhyddfrydol, y Cynghorydd 
Ceredig Davies, wedi cytuno â’r newidiadau.  
 
Gofynnir i’r Cyngor gymeradwyo’r newid o ran Aelodau Pwyllgorau’r Cyngor ar gyfer 
hyn sy’n weddill o Flwyddyn Fwrdeistrefol 2021-2022, yn unol â’r newidiadau. 
 

Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A oes Asesiad Effaith 
Integredig wedi ei wneud? Os 
na, esboniwch pam 

Na – nid yw’n 
ymwneud â newid 
mewn gwasanaeth 

Crynodeb: 
Hirdymor: Ddim yn berthnasol 
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
Cydweithio: Ddim yn berthnasol 
Cynnwys: Ddim yn berthnasol 
Atal: Ddim yn berthnasol 

 

Tudalen 15 Eitem Agenda 7



2 
 

Argymhelliad: Bod y Cyngor yn cymeradwyo’r Aelodau a benodir i 
Bwyllgorau’r Cyngor ar gyfer yr hyn sy’n weddill o 
Flwyddyn Fwrdeistrefol 2021-2022  
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

I sicrhau cydbwysedd gwleidyddol ar Bwyllgorau’r 
Cyngor. 

 
Trosolwg a Chraffu: Ddim yn berthnasol 

 
Fframwaith Polisi: 
 

Cyfansoddiad y Cyngor 
 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau o ran 
Cyllid a Chaffael: 

Ddim yn berthnasol 

 
Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

 
Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau Staffio:     
 

Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau o ran 
eiddo/ asedau:  
 

Ddim yn berthnasol 

Risg(iau):  
 

Ddim yn berthnasol 

Pwerau Statudol: 
 

Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 
Deddf Llywodraeth Leol 2000 
Deddf Llywodraeth Leol a Thai 1989 
 

Papurau Cefndirol: 
 

Ddim yn berthnasol 

Atodiadau: Atodiad A – Aelodaeth Ddiwygiedig y Pwyllgor  
 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau 
Democrataidd  
 

Swyddog Adrodd: Lowri Edwards 
 

Dyddiad: 16 Rhagfyr 2021 
 

Tudalen 16



ATODIAD / APPENDIX A 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
2021/2022 

 

 

 

 

GRWPIAU’R GWEITHREDIAETH / EXECUTIVE GROUPS: 
 

Plaid Cymru / The Party of Wales (20 Aelod / Members) 
 

Aelodau Annibynnol / Independents (11 Aelod / Members) 
 

Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (3 Aelod / Members) 
 

 
GRWP ANWEITHREDOL / NON EXECUTIVE GROUP: 

 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (7 Aelod / Members) 

 

 

Aelod Annibynnol heb ei grwpio / Independent Un-Grouped (1 Aelod / Member) 
 

 

   

Tudalen 17



 2 

AELODAETH Y CABINET A PHWYLLGORAU’R CYNGOR / 
MEMBERSHIP OF THE CABINET AND COMMITTEES OF THE 

COUNCIL 
 

Y CABINET / THE CABINET  
 
 
Y Cynghorwyr / Councillors  Portffolio / Portfolio 
 
 
Cyngh./Cllr. Ellen ap Gwynn Polisi, Perfformiad a Phartneriaethau  
     Policy, Performance and Partnerships  
 
Cyngh./Cllr. Ray Quant MBE Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu, 

Pobl a Threfniadaeth a Gwasanaethau 
Democrataidd 
Legal and Governance, People and Organisation 
and Democratic Services 

 

Cyngh./Cllr. Dafydd Edwards Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol, Tai a 
Cyswllt Cwsmeriaid 
Highways and Environmental Services, Housing 
and Customer Contact 

 
Cyngh./Cllr. Rhodri Evans  Yr Economi ac Adfywio 
     Economy and Regeneration 
 
Cyngh./Cllr. Catherine Hughes    Porth Gofal, Cymorth Cynnar, Canolfannau 

Lles a Diwylliant   
  Porth Gofal, Early Intervention, Wellbeing Hubs 

and Culture  
 
Cyngh./Cllr. Gareth Lloyd  Gwasanaethau Cyllid a Chaffael a   
     Gwasanaethau Diogelu’r Cyhoedd 
     Finance and Procurement Services and Public  
     Protection Services 
 
Cyngh./Cllr. Catrin Miles  Ysgolion, Dysgu Gydol Oes a Sgiliau, Cymorth 

ac Ymyrraeth  
Schools, Lifelong Learning and Skills, Support and 
Intervention 

 
Cyngh./Cllr Alun Williams  Porth Cynnal 
      
 

Tudalen 18



 3 

PWYLLGORAU / COMMITTEES 
 
PWYLLGOR RHEOLI DATBLYGU / DEVELOPMENT CONTROL COMMITTEE (21) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Lynford Thomas 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Bryan Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (10) 
John Adams-Lewis, Bryan Davies, Gethin Davies, Odwyn Davies, Rhodri Davies, 
Catherine Hughes, Maldwyn Lewis, Lyndon Lloyd MBE, Lynford Thomas, Wyn 
Thomas. 
   
Aelodau Annibynnol / Independents (5) 
Ifan Davies, Peter Davies, MBE, Rhodri Evans, Gwyn James, Gareth Lloyd. 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (2) 
Dafydd Edwards, Dai Mason. 
 

Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (4) 
Ceredig Davies, Meirion Davies, Paul Hinge, Rowland Rees-Evans. 
 
 
 
 
PWYLLGOR TRWYDDEDU /  LICENSING COMMITTEE (15) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Alun Lloyd Jones 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Steve Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Clive Davies, Gareth Davies, Steve Davies, Endaf Edwards, Alun Lloyd Jones, Mark 
Strong, Matthew Woolfall Jones. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (4) 
Euros Davies, Marc Davies, Dan Potter, Ivor Williams 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (1) 
Hag Harris. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
Elaine Evans, John Roberts. 
 
Aelod Annibynnol heb ei grwpio / Independent Un-Grouped (1) 
Lloyd Edwards 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 19



 4 

 
PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO / GOVERNANCE AND AUDIT 
COMMITTEE (6) 
 
Cadeirydd / Chairman: Cyngh./Cllr. Elizabeth Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Rowland Rees-Evans 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (2) 
Gareth Davies, Matthew Woolfall Jones 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Peter Davies MBE, Keith Evans. 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (0) 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
Elizabeth Evans, Rowland Rees-Evans. 
 
Aelod Lleyg / Lay Member 
Yr Athro / Prof. Ian Roffe 
 
 
 
 
 
PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD / DEMOCRATIC SERVICES 
COMMITTEE (6) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh. / Cllr. Ceredig Davies 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh. / Cllr. Dai Mason 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (2) 
Clive Davies, Wyn Thomas. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (1) 
Gwyn James. 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (1) 
Dai Mason. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (1) 
Ceredig Davies. 
 
Aelod Annibynnol heb ei grwpio / Independent Un-Grouped (1) 
Lloyd Edwards 
 
 
 
 
 

Tudalen 20



 5 

PWYLLGOR IAITH / LANGUAGE COMMITTEE (7) 
 
Cadeirydd/ Chairman: Cyngh./Cllr. Ellen ap Gwynn 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Alun Lloyd Jones  
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Ellen ap Gwynn, Maldwyn Lewis, Alun Lloyd Jones 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Keith Evans, Gareth Lloyd. 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (1) 
Dai Mason. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (1) 
John Roberts. 
 
 
PWYLLGOR RHESTR FER / SHORTLISTING COMMITTEE (8)  
(AD HOC) 
 
 
 
PWYLLGOR MOESEG & SAFONAU / ETHICS & STANDARDS COMMITTEE (9) 
Cadeirydd / Chairman:  Mr Hywel Wyn Jones 
Is-Gadeirydd/ Vice Chairman: Ms Caroline White 
 
Aelodau Annibynnol / Independent Members (5): 

Ms Carol Edwards, Mr Hywel Wyn Jones, Mr John Weston, Ms Caroline White, Mr 
Rif Winfield.  

 
Aelodau Etholedig / Elected Members (2): 
Y Cynghorwyr / Councillors Odwyn Davies, Dai Mason 
 
 
Aelodau Etholedig (Cynrychiolwyr y Cynghorau Cymuned) / Elected Members 
(Community Council Representatives) (2): 
Y Cynghorwyr / Councillors  Julian Evans, Gill Hopley 

Tudalen 21



 6 

PWYLLGORAU TROSOLWG A CHRAFFU / OVERVIEW and 
SCRUTINY COMMITTEES 
 
 
PWYLLGOR CYMUNEDAU FFYNIANNUS / THRIVING COMMUNITIES 
COMMITTEE (17) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Marc Davies 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Euros Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (8) 
John Adams-Lewis, Clive Davies, Gareth Davies, Gethin Davies, Rhodri Davies, 
Steve Davies, Maldwyn Lewis, Lyndon Lloyd MBE. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (5) 
Euros Davies, Ifan Davies, Marc Davies, Keith Evans, Gwyn James. 
 
Y Llais Annbiynnol / The Independent  Voice (1) 
Dai Mason. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3). 
Meirion Davies, Elizabeth Evans, John Roberts. 
 
 
 

 

 
PWYLLGOR CYMUNEDAU IACHACH / HEALTHIER COMMUNITIES COMMITTEE 
(17) 
 
Cadeirydd/ Chairman:  Cyngh/Cllr. Bryan Davies 
Is-Gadeirydd/ Vice-Chairman: Cyngh/Cllr. Lyndon Lloyd MBE 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales 8) 
Bryan Davies, Gethin Davies, Odwyn Davies, Alun Lloyd Jones, Maldwyn Lewis , 
Lyndon Lloyd MBE, Mark Strong, Lynford Thomas 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (5) 
Marc Davies, Peter Davies MBE, Keith Evans, Dan Potter, Ivor Williams. 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (1) 
Hag Harris 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Elaine Evans, Paul Hinge, John Roberts 
 
 
 
 
 

Tudalen 22



 7 

 
PWYLLGOR CYMUNEDAU SY’N DYSGU / LEARNING COMMUNITIES 
COMMITTEE (17) 
 
Cadeirydd/ Chairman:  Cyngh./Cllr. Wyn Thomas 
Is Gadeirydd/Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Mark Strong 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (8) 
Bryan Davies, Odwyn Davies, Rhodri Davies, Endaf Edwards, Alun Lloyd Jones, 
Mark Strong, Lynford Thomas, Wyn Thomas. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (5) 
Euros Davies, Marc Davies, Keith Evans, Gwyn James, Ivor Williams.  
 
Y Llais Annibynnol / The Independent  Voice (1) 
Hag Harris. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
Meirion Davies, Paul Hinge. 
 
Aelod Annibynnol heb ei grwpio / Independent Un-Grouped (1) 
Lloyd Edwards 
 
 
 
 
PWYLLGOR ADNODDAU CORFFORAETHOL / CORPORATE RESOURCES 
COMMITTEE (17) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Ivor Williams 
Is-Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Dan Potter 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (8) 
John Adams-Lewis, Bryan Davies, Gareth Davies, Endaf Edwards, Lyndon Lloyd 
MBE, Lynford Thomas, Wyn Thomas, Matthew Woolfall Jones 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (5) 
Ifan Davies, Peter Davies MBE, Keith Evans, Dan Potter, Ivor Williams 
 
Y Llais Annibynnol / The Independent Voice (1) 
Dai Mason 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Ceredig Davies, Elizabeth Evans, Rowland Rees-Evans 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 23



 8 

 
PWYLLGOR CYDLYNU TROSOLWG A CHRAFFU / OVERVIEW AND SCRUTINY 
COORDINATING COMMITTEE (10) 
 
Cadeirydd /Chairman:  Cyngh/Cllr. Rowland Rees-Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chair:  Cyngh/ Cllr. Elaine Evans 
 
Ynghyd â / together with:  
Bryan Davies, Euros Davies, Marc Davies, Lyndon Lloyd MBE, Dan Potter, Mark 
Strong, Wyn Thomas and Ivor Williams. 
 
(Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 
Chairmen and Vice-Chairmen of the Overview and Scrutiny Committees) 
 
Arsylwr / Observer:   Cyngh/Cllr. Elizabeth Evans 
 

(Yn ei rôl fel Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio / In her role as 
Chair of the Governance and Audit Committee) 
 
Mae’r Cynghorwyr uchod hefyd yn aelodau o’r Pwyllgor Ymddiriedolwyr 
Elusennau / The Councillors above are also members of the Charity Trustee 
Committee. 

Tudalen 24



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Cyngor 

 
Dyddiad y cyfarfod: 27 Ionawr 2022 
  
Teitl: Nifer y Cynghorwyr ar bob Pwyllgor o fis Mai 2022 

ymlaen  
 

Diben yr adroddiad: Ystyried nifer y Cynghorwyr ar bob Pwyllgor o fis Mai 
2022 ymlaen  
 

Er: Penderfyniad 
 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet:   

 Y Cynghorydd Ray Quant MBE 
 Dirprwy Arweinydd y Cyngor ac Aelod Cabinet dros 

y Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu, Pobl a 
Threfniadaeth a’r Gwasanaethau Democrataidd  

 
Cyflwyniad 
Mae Gorchymyn Sir Ceredigion (Trefniadau Etholiadol) 2021 (fel yr adroddwyd i’r 
Cyngor ar 21 Hydref 2021) yn lleihau nifer y Cynghorwyr o 42 i 38 o fis Mai 2022 
ymlaen.   
 
Roedd gostyngiad o bron i 10% yn nifer y Cynghorwyr yn golygu bod angen adolygu 
nifer yr Aelodau sy’n eistedd ar bob Pwyllgor, gan ystyried y galwadau ar bob 
Cynghorydd a chan sicrhau bod y llwyth gwaith wedi ei rannu’n deg, cyhyd ag y bo 
hynny’n bosibl.   
 
Yr adolygiad  
Sefydlwyd Grŵp Gorchwyl a Gorffen trawsbleidiol er mwyn ystyried goblygiadau’r 
gostyngiad yn nifer y Cynghorwyr ar nifer yr Aelodau ar bob Pwyllgor.  Roedd 
aelodaeth y Grŵp Gorchwyl a Gorffen fel a ganlyn:  
 

Plaid Cymru Y Cynghorydd Bryan Davies 
Y Cynghorydd Clive Davies 
Y Cynghorydd Gareth Davies 

Annibynnol Y Cynghorydd Ifan Davies 
Y Cynghorydd Keith Evans 

Democratiaid 
Rhyddfrydol  

Y Cynghorydd Ceredig Davies 
(Cadeirydd) 

Llais Annibynnol  Y Cynghorydd Hag Harris 

 
Roedd gwaith y Grŵp Gorchwyl a Gorffen yn canolbwyntio ar Bwyllgorau’r Cyngor 
ac nid oedd yn ystyried unrhyw waith arall yr oedd yr aelodau yn ymwneud ag ef, 
megis cynrychiolaeth ar gyrff allanol, cyrff llywodraethol ysgolion, partneriaethau, 
byrddau rhanbarthol ayb.   
 
Yn y trafodaethau a arweiniodd at ffurfio’r argymhellion, ystyriwyd y gofynion 
cyfreithiol ar gyfer pob Pwyllgor. Ymgynghorodd pob cynrychiolydd â’i grŵp penodol, 

Tudalen 25 Eitem Agenda 8



2 
 

gan ofyn am safbwyntiau’r grwpiau hynny ac yna adrodd yn ôl i’r pwyllgor.   Mae’r 
argymhellion yn adlewyrchu trafodaethau’r Grŵp Gorchwyl a Gorffen a’r adborth o’r 
grwpiau gwleidyddol penodol.   
 
Nid ystyriodd y Grŵp Gorchwyl a Gorffen nifer y Cynghorwyr a ganiateir ar Cabinet, 
fel yr amlinellir yng Nghyfansoddiad y Cyngor yn Rhan 2, Erthygl 7 sy’n datgan:  
 
“Bydd y Cabinet yn cynnwys Arweinydd ynghyd ag o leiaf 6, ond dim mwy na 9, o 
Gynghorwyr a benodir i’r Cabinet gan yr Arweinydd”. 
 
Grŵp Gorchwyl a Gorffen Rheoli Datblygu  
Gan gymryd i ystyriaeth adroddiad Archwilio Cymru as Wasanaethau Cynllunio, 
rhoddodd y Grŵp Gorchwyl a Gorffen Rheoli Datblygu sylw penodol i faint y Pwyllgor 
o fis Mai 2022 ymlaen.    

 
Yn ogystal, mae Rheoliad 4 Rheoliadau Maint a Chyfansoddiad Pwyllgorau 
Awdurdodau Cynllunio Lleol (Cymru) 2017 yn ei gwneud yn ofynnol i bwyllgorau 
cynllunio gynnwys dim llai na 11 aelod, dim mwy na 21 aelod a dim mwy na 50% o 
aelodau’r awdurdod.     
 
Rhannwyd gwybodaeth hefyd ynghylch maint Pwyllgorau Cynllunio / Rheoli 
Datblygu eraill yng Nghymru.  Maer’ data yn dangos fod canran Aelodau’r Cyngor 
sy’n aelodau o’r Pwyllgor yn amrywio o 14.67% i 50%, gyda’r cyfartaledd yn 27.74%, 
 
Cyflogau Uwch-swyddogion 
Er y bydd gostyngiad o 10% yn nifer y Cynghorwyr, mae Panel Annibynnol Cymru 
ar Gydnabyddiaeth Ariannol wedi’n hysbysu y bydd nifer yr uwch-swyddogion a 
gyflogir yn parhau yn 17 (Aelodau Cabinet, Arweinydd yr Wrthblaid a Chadeiryddion 
Pwyllgorau).  Ar y sail hon, ystyriodd yr adolygiad leihau nifer yr Aelodau ar bob 
Pwyllgor yn hytrach na lleihau cyfanswm y pwyllgorau.   
 
Nid yw rolau’r Cadeirydd a’r Is-gadeirydd yn cael eu cynnwys yng nghyfanswm yr 
uwch-swyddogion a gyflogir.   
 
Argymhellion 
 
Mae’r Grŵp Gorchwyl a Gorffen Maint Pwyllgorau a’r Grŵp Gorchwyl a Gorffen 
Rheoli Datblygu yn argymell pwyllgorau o’r meintiau canlynol o fis Mai 2022 ymlaen.  
Argymhellir newidiadau i’r Pwyllgorau canlynol:  
- Y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu (x4) (Nid yw’n cynnwys y Pwyllgor Cydlynu);  
- Y Pwyllgor Trwyddedu (statudol ac anstatudol);   
- Y Pwyllgor Rheoli Datblygu.  

-  

Pwyllgor Aelodaeth 
ar hyn o 

bryd 

Aelodaeth 
a gynigir i’r 

dyfodol 

Gofynion deddfwriaethol / 
materion rheoleiddiol 

Pwyllgorau 
Trosolwg a Chraffu 
(thematig x 4)  

17 13 Mae gwybodaeth sy’n 
ymwneud â phenodi 
Cadeiryddion Pwyllgorau 
Trosolwg a Chraffu, 

Tudalen 26



3 
 

cydbwysedd gwleidyddol ac 
aelodau cyfetholedig wedi ei 
chynnwys yn Adran 76 o 
Fesur Llywodraeth Leol 
(Cymru) 2011.  Fodd bynnag, 
nid yw’n pennu isafswm nac 
uchafswm yr aelodau fesul 
Pwyllgor.   

Pwyllgor Cydlynu 
Trosolwg a Chraffu  

10 10 Fel uchod.  
Mae’r aelodaeth yn cynnwys 
Cadeiryddion ac Is-
gadeiryddion pob un o’r 
Pwyllgorau Trosolwg a 
Chraffu eraill, yn ogystal â 
Chadeirydd ac Is-gadeirydd.   

Pwyllgor 
Trwyddedu 
(statudol ac 
anstatudol)  

15 11 Mae Deddf Trwyddedu 2003 
yn ei gwneud yn ofynnol i bob 
awdurdod trwyddedu sefydlu 
pwyllgor trwyddedu a fydd yn 
cynnwys o leiaf 10 ond dim 
mwy na 15 aelod.   

Y Pwyllgor Rheoli 
Datblygu  

19 15 Mae Rheoliad 4 Rheoliadau 
Maint a Chyfansoddiad 
Pwyllgorau Awdurdodau 
Cynllunio Lleol (Cymru) 2017 
yn datgan bod yn rhaid i 
bwyllgorau cynllunio 
gynnwys dim llai nag 11 
aelod, dim mwy nag 21 aelod 
a dim mwy na 50% o 
aelodau’r awdurdod.          

Llywodraethu ac 
Archwilio  

6  
(a 3 aelod 

lleyg) 

6  
(a 3 aelod 

lleyg) 

Penderfynwyd gan y Cyngor 
ar 17 Mehefin 2021. 

Y Pwyllgor 
Gwasanaethau 
Democrataidd  

6 6 Nid oes gofynion penodol o 
ran maint y pwyllgor, er na all 
yr Arweinydd fod yn aelod ac 
mae’n rhaid dilyn Adran 15 o 
Ddeddf Llywodraeth Leol a 
Thai 1989 – mae’r 
ddyletswydd i bennu seddau i 
grwpiau gwleidyddol yn 
berthnasol.  

Pwyllgor 
Ymddiriedolwyr 
Elusennau  

10 10 (Yr un aelodaeth â’r Pwyllgor 
Cydlynu Trosolwg a Chraffu)  

Y Pwyllgor Iaith  7 7 
 

Nid oes gofyniad cyfreithiol 
ynghylch maint y pwyllgor. 

Pwyllgor Moeseg a 
Safonau  

9  9  Mae Rheoliadau Pwyllgorau 
Safonau (Cymru) 2001 yn 

Tudalen 27



4 
 

(2 o’r 
aelodau yn 
Gynghorwyr 

Sir)   

(2 o’r 
aelodau yn 
Gynghorwyr 

Sir)  

nodi na ddylai fod gan y 
pwyllgor lai na 5 aelod na 
mwy na 9 aelod.  
(1) Pan fo cyfanswm nifer 
aelodau pwyllgor safonau yn 
eilrif dylai o leiaf hanner fod 
yn aelodau annibynnol. 
(2) Pan fo cyfanswm nifer 
aelodau pwyllgor safonau yn 
odrif, dylai’r mwyafrif fod yn 
aelodau annibynnol. 

Pwyllgor Rhestr Fer 
(ad hoc)  

7 7 Dim gofynion penodol o ran 
maint y pwyllgor.  

 
 

Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A gwblhawyd Asesiad Effaith 
Integredig?  Os naddo, 
nodwch pam  
 

Nid yw’r adroddiad 
hwn yn nodi newid 
mewn polisi neu 
strategaeth.  

Crynodeb: 
Hirdymor: Cynllunio ar gyfer y tymor hir yn unol â 

gofynion statudol i sicrhau llwyth 
gwaith teg a chynaliadwy i 
Gynghorwyr.   
 

Cydweithio: Bydd lleihau’r llwyth gwaith o ran 
pwyllgorau yn rhoi mwy o amser a 
hyblygrwydd i Aelodau gynorthwyo 
preswylwyr.   
 

Cynnwys: Gorchwyl a Gorffen wedi’i sefydlu a’r 
holl Aelodau yn cyfrannu eu 
safbwyntiau.   
 

Atal: Sicrhau bod Aelodau yn gallu rheoli eu 
llwyth gwaith.   
 

Integreiddio: Mae’r diwygiadau yn ystyried 
newidiadau a chanllawiau 
deddfwriaethol.  

 
Argymhelliad / 
Argymhellion: 

Argymhellir bod y Cyngor yn penderfynu 
cymeradwyo’r canlynol, yn unol ag argymhelliad y 
Grŵpiau Gorchwyl a Gorffen, yn weithredol o 5 Mai 
2022:  
 
a) Lleihau aelodaeth y Pwyllgor Trwyddedu (y 

Pwyllgor Statudol a’r Pwyllgor Anstatudol) o 15 i 
11;  

b) Lleihau aelodaeth y Pwyllgor Rheoli Datblygu o 19 
i 15; a  

Tudalen 28



5 
 

c) Lleihau aelodaeth y pedwar Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu thematig o 17 i 13;  

d) Diwygio Cyfansoddiad y Cyngor o ganlyniad i’r 
uchod.  

 
Y rheswm dros y 
penderfyniad: 

Sicrhau bod aelodaeth y Pwyllgorau yn adlewyrchu’r 
gostyngiad yn nifer y Cynghorwyr a sicrhau bod y 
Pwyllgorau’n parhau’n effeithiol, yn ogystal â sicrhau 
bod y llwyth gwaith yn un y gellir ei gyflawni a’i fod 
yn cael ei rannu mor deg â phosibl.  

 
Trosolwg a Chraffu: Amherthnasol 
Fframwaith Polisi: 
 

Cyfansoddiad y Cyngor  

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

Mae’n ategu holl Flaenoriaethau Corfforaethol y Cyngor: 

 Hybu’r Economi  

 Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl  

 Galluogi Cydnerthedd Unigolion a Theuluoedd  

 Hyrwyddo Cydnerthedd Amgylcheddol a 
Chymunedol  

 
Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael:  
 

Mae’r cynigion o fewn y gyllideb bresennol.   

Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

Dim 

Goblygiadau Staffio: 
 

Dim 

Goblygiadau o ran 
Eiddo/staffio:  
 

Dim 

Risg(iau):  
 

Dim 

Pwerau Statudol: 
 

 Gorchymyn Sir Ceredigion (Trefniadau Etholiadol)  
2021; 

 Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021; 

 Rheoliad 4 o Reoliadau Maint a Chyfansoddiad 
Pwyllgorau Awdurdodau Cynllunio Lleol (Cymru) 2017;  

 Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011; 

 Deddf Trwyddedu 2003; 

 Deddf Llywodraeth Leol 2000; 

 Deddf Llywodraeth Leol a Thai 1989. 
 

Papurau Cefndir: 
 

 Adroddiad i’r Cyngor ynghylch Gorchymyn Sir 
Ceredigion (Trefniadau Etholiadol)  2021, 21 Hydref 
2021;   

 Adroddiad i’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 
ynghylch sefydlu Grŵp Gorchwyl a Gorffen i adolygu 
maint y Pwyllgorau, 21 Mai 2021.  

Tudalen 29



6 
 

 
Atodiadau: Dim 

 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol – Gwasanaethau 
Democrataidd  
 

Swyddog Adrodd: Lowri Edwards 
 

Dyddiad: 1 Rhagfyr 2021 
 

Tudalen 30



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Cyngor 

 
Dyddiad y cyfarfod: 27ain Ionawr 2022 

 
Teitl: Disgrifiadau o Rolau Aelodau Etholedig   

 
Pwrpas yr adroddiad: Gofyn i’r Pwyllgor ystyried a chytuno ar set 

ddiwygiedig o Ddisgrifiadau enghreifftiol ar gyfer 
Rolau Aelodau Etholedig a baratowyd gan 
Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
 

Er: Penderfyniad 
 

Portffolio’r Cabinet ac 
Aelod y Cabinet: 

Y Cynghorydd Ray Quant MBE, Aelod o'r Cabinet 
dros Gyfreithiol a Llywodraethu, Pobl a Threfniadaeth 
a Gwasanaethau Democrataidd 

 
Cefndir 
Mae Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru wedi llunio set ddiwygiedig o 
Ddisgrifiadau o Rolau Aelodau ar y cyd ag Aelodau a Swyddogion yr Awdurdodau 
Lleol.  Mae'r disgrifiadau generig o rolau sy'n amlinellu cyfrifoldebau a 
swyddogaethau rôl yr aelod etholedig ar gael fel awgrym yn hytrach na 
chyfarwyddyd.  Mae gan yr Aelodau Etholedig ystod eang o rolau neu gyfrifoldebau 
y mae disgwyl iddynt eu cyflawni ac amcan y disgrifiadau hyn o rolau yw cynnig 
fframwaith a chanllawiau o ran y cyfrifoldebau hyn a’r ystod o weithgareddau y mae’r 
Aelodau yn ymgymryd â nhw. 
 
Mabwysiadodd y Cyngor ddisgrifiadau generig Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
o rolau am y tro cyntaf ym mis Gorffennaf 2012. Mae’r rhain wedi aros yn 
ddigyfnewid i raddau helaeth ers hynny, ond maent wedi cael eu hadolygu a’u 
diweddaru’n ddiweddar gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru mewn 
ymgynghoriad â Phenaethiaid Gwasanaethau Democrataidd ledled Cymru. Mae’r 
diwygiadau’n adlewyrchu newidiadau i ddeddfwriaeth. 
 
Mae Atodiad A yn amlinellu’r diwygiadau a wnaed i bob un i’r disgrifiadau o rolau ac 
mae’r fersiynau llawn ar gyfer y rolau a ganlyn wedi’u cynnwys yn Atodiad B yr 
adroddiad: 
 

 Aelod Etholedig  

 Arweinydd (a Dirprwy) 

 Aelod o'r Cabinet 

 Cadeirydd y Cyngor 

 Cadeirydd y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 

 Aelod o’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 

 Cadeirydd Pwyllgor Rheoleiddio 

 Aelod o Bwyllgor Rheoleiddio 

 Cadeirydd y Pwyllgor Safonau 

 Aelod o’r Pwyllgor Safonau 

Tudalen 31 Eitem Agenda 9



2 
 

 Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 

 Aelod o’r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 

 Cadeirydd Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 

 Aelod o Bwyllgor Trosolwg a Chraffu 

 Arweinydd yr Wrthblaid 

 Arweinydd Grŵp Gwleidyddol 

 Diben a Rôl yr Aelod Eiriolwr  

 Disgrifiad o Rôl yr Aelod Eiriolwr 
 
 
 
Cafodd y disgrifiadau diwygiedig o rolau eu hystyried gan y Pwyllgor Gwasanaethau 
Democrataidd yn ei gyfarfod ar 15fed Hydref 2021, a gofynnwyd i'r Pwyllgor ystyried 
a oedd am dderbyn y fersiynau generig, neu a oedd yn dymuno teilwra unrhyw rai 
o'r disgrifiadau enghreifftiol o rolau i sicrhau eu bod yn adlewyrchu natur rolau o'r 
fath yn gywir yng nghyd-destun Cyngor Sir Ceredigion. Argymhellodd y Pwyllgor 
Gwasanaethau Democrataidd y fersiynau generig i'w cymeradwyo gan y Cyngor. 
 
Casgliad 
Os caiff y disgrifiadau o rolau eu cymeradwyo gan y Cyngor, cynigir bod y 
Disgrifiadau o Rolau Aelodau yn cael eu rhoi i Aelodau Etholedig yn dilyn yr 
etholiadau ym mis Mai 2022. Byddai pob Cynghorydd unigol wedyn yn cael y 
disgrifiadau o rolau yn benodol ar gyfer y rolau y byddent yn eu cyflawni. 
 
Byddant hefyd yn cael eu cyhoeddi ar dudalen we'r Cyngor ar gyfer darpar 
ymgeiswyr ar gyfer yr Etholiadau Llywodraeth Leol sydd i ddod 
 

Llesiant 
Cenedlaethau'r 
Dyfodol: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os nad oes, 
dywedwch pam 

Nac oes – ddim yn 
newid i wasanaeth. 

Crynodeb: 
Hirdymor: Ddim yn berthnasol 
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
Cydweithio: Ddim yn berthnasol 
Cynnwys: Ddim yn berthnasol 
Atal: Ddim yn berthnasol 

 
Argymhelliad: I'r Cyngor gymeradwyo'r set ddiwygiedig o 

Ddisgrifiadau generig o Rolau Aelodau yn Atodiad B 
yr adroddiad. 
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Ar gyfer rhoi disgrifiadau o rolau i Aelodau Etholedig 
ym mis Mai 2022. 

 
Trosolwg a Chraffu: Ddim yn berthnasol 
Fframwaith Polisi: Cyfansoddiad y Cyngor 

 
Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 

Ddim yn berthnasol 
 

Tudalen 32



3 
 

Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael: 

Ddim yn berthnasol  

Goblygiadau 
Cyfreithiol: 

Ddim yn berthnasol 
 

Goblygiadau staffio: Ddim yn berthnasol 
 

Goblygiadau eiddo / 
asedau: 

Dim. 

Risg(iau):  Dim 
 

Pwerau Statudol: Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 
 

Papurau Cefndir: Adroddiad y Cyngor ar 19eg Gorffennaf 2012 
 

Atodiadau: Atodiad A – Diwygiadau i'r disgrifiadau generig o rolau 
Atodiad B - Disgrifiadau generig Cymdeithas Llywodraeth 
Leol Cymru o rolau Aelodau  
 

Swyddog Adrodd: Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Gwasanaethau 
Democrataidd 
 

Dyddiad: 22ain Tachwedd 2021 
 

Tudalen 33



ATODIAD A 

Diwygiadau i'r disgrifiadau o rolau 
 
Disgrifiadau o Rolau Aelodau Etholedig   
I gynnwys y canlynol: 

 Bod yn wyliadwrus a gwneud pob ymdrech i ddiogelu oedolion a phlant sydd 
mewn perygl o gael eu cam-drin 

 Ysgwyddo cyfrifoldeb corfforaethol am ddiogelu plant ac oedolion sy’n agored 
i niwed 

 Rhoi sylw i ofynion Arweinydd y Grŵp (os oes yna un) mewn materion sy’n 
ymwneud ag ymddygiad 

 Hyrwyddo cydraddoldeb ac amrywiaeth 
 
Diwygiad i'r canlynol: 
O  

 Cymryd rhan mewn cyfleoedd datblygu y mae'r cyngor yn eu cynnig i'r aelodau 
I 

 Mynd ati i adnabod anghenion unigol a chymryd rhan mewn cyfleoedd datblygu 
y mae'r cyngor yn eu cynnig i'r aelodau 

 
Disgrifiad o Rôl yr Arweinydd a'r Dirprwy Arweinydd 
I gynnwys y canlynol: 

 Cytuno ar amcanion gydag Aelodau’r Cabinet a monitro cynnydd 
 
Aelod o'r Cabinet 
I gynnwys y canlynol: 

 Cytuno ar amcanion gyda'r Arweinydd a darparu adroddiadau cynnydd 
 
Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Cyngor 
Dim newid 
 
Cadeirydd ac Aelodau’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 
Dim newid 
 
Disgrifiadau o Rolau Cadeirydd ac Aelodau’r Pwyllgor Rheoleiddio  
Dim newid 
 
Disgrifiadau o Rôl Aelodau’r Pwyllgor Safonau 
I gynnwys y canlynol (o fis Mai 2022): 

 Monitro cydymffurfiad gan Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol â’r ddyletswydd i 
gymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg 
aelodau’r Grŵp. Cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i Arweinwyr 
Grwpiau Gwleidyddol mewn perthynas â’r dyletswyddau hyn  

 Darparu adroddiad blynyddol i’r Awdurdod (adroddiad cyntaf mewn perthynas 
â blwyddyn ariannol 2022/23 yn ddyledus cyn gynted ag y bo modd ar ôl diwedd 
y flwyddyn) yn disgrifio sut y mae’r pwyllgor wedi cyflawni ei swyddogaethau yn 
ystod y flwyddyn ariannol. Gall yr adroddiad gynnwys unrhyw fater o fewn 
swyddogaethau’r pwyllgor. Rhaid i’r adroddiad gynnwys: 

 Sut y mae’r pwyllgor wedi cyflawni ei ddyletswyddau cyfreithiol, ac yn benodol, 
sut y mae’r pwyllgor wedi monitro cydymffurfiad Arweinwyr Grwpiau â’u 

Tudalen 34



 
 

dyletswyddau i gymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau 
ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp, a gwaith y Pwyllgor o ran cynghori, 
hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol mewn 
perthynas â’r dyletswyddau hyn 

 I ba raddau y mae Arweinwyr Grwpiau wedi cydymffurfio â’u dyletswydd i 
gymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg 
aelodau’r Grŵp 

 
Disgrifiadau o rolau Cadeirydd ac Aelodau'r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
Mae’r adran ganlynol wedi’i chynnwys yn unol â disgrifiadau cymharol o rolau’r 
Cadeirydd a’r Aelodau: 

 Dangos annibyniaeth, uniondeb a didueddrwydd wrth wneud penderfyniadau 
yn unol â gofynion cyfreithiol, cyfansoddiadol a pholisïau perthnasol 

 Rhoi ystyriaeth i ofynion Cadeirydd y Pwyllgor a chyngor proffesiynol uwch 
swyddogion yr awdurdod, gan gynnwys y Prif Swyddog Ariannol a’r Pennaeth 
Archwilio Mewnol (neu swyddog cyfatebol) 

 Cydymffurfio â Chod Ymddygiad yr Awdurdod 

 Gweithio yn ôl Cylch Gorchwyl y Pwyllgor 

 Cyfrannu tuag at ddatblygu blaenraglen waith y Pwyllgor 

 Hyrwyddo rôl y pwyllgor o fewn yr awdurdod 

 Adrodd i’r Cyngor yn ôl y gofyn 

 Ymateb i unrhyw argymhellion a wneir gan Archwilydd Cyffredinol Cymru 

 Cymryd rhan mewn unrhyw weithgareddau hyfforddiant a datblygu sy’n ofynnol 
ar gyfer y rôl 

 
Diwygiad i'r canlynol: 
O  

 Paratoi adroddiadau ac argymhellion mewn perthynas â materion ariannol yr 
awdurdod 

 Adolygu ac asesu trefniadau rheoli risg, rheolaeth fewnol a llywodraethu 
corfforaethol yr awdurdod, 

 Paratoi adroddiadau ac argymhellion i’r awdurdod ar addasrwydd ac 
effeithiolrwydd y trefniadau hynny, 

 Cadw golwg ar drefniadau archwilio mewnol ac allanol yr 
awdurdod 

 Adolygu'r datganiadau ariannol a baratowyd gan yr awdurdod. 

 Meithrin digon o wybodaeth dechnegol, gyfreithiol a gweithdrefnol i allu 
cyfrannu at waith y pwyllgor mewn modd teg a chywir. 

 Bod yn drylwyr ac yn wrthrychol wrth dderbyn ac ymateb i gyngor arbenigol am 
gynnal cyfarfodydd ac achosion neu geisiadau unigol cyn cyfarfodydd y pwyllgor 
Cymryd rhan mewn cyfarfodydd a gwneud penderfyniadau 

 Cymryd rhan effeithiol yng nghyfarfodydd y pwyllgor archwilio; holi a gofyn am 
eglurhad ar faterion sy’n dod o fewn cylch gwaith y pwyllgor 

 Dod i benderfyniadau doeth a chytbwys, o fewn cylch gorchwyl y pwyllgor, yn 
unol â gofynion y gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol 
Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau 

 Deall y risgiau ariannol sy'n gysylltiedig â llywodraethu corfforaethol; a 
bodloni’ch hun bod datganiadau sicrwydd yr awdurdod, gan gynnwys y 
datganiad llywodraethu blynyddol, yn adlewyrchu’r amgylchedd risg ac unrhyw 

Tudalen 35



 
 

gamau gweithredu sydd angen eu cymryd i'w wella 

 Sicrhau gonestrwydd proses benderfyniadau'r pwyllgor a’ch rôl eich hun drwy 
gadw at y Cod Ymddygiad a gofynion cyfansoddiadol a chyfreithiol eraill 

 Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor 

 Deall amryw rolau’r cynghorwyr, y swyddogion a’r cyrff allanol sy'n gweithredu 
o fewn maes cyfrifoldeb y pwyllgor archwilio 

I 

 Paratoi adroddiadau ac argymhellion mewn perthynas â materion ariannol yr 
awdurdod 

 Cadw golwg ar drefniadau archwilio mewnol ac allanol yr awdurdod 

 Cydweithio ag archwilwyr mewnol ac allanol 

 Adolygu’r datganiadau ariannol a baratowyd gan yr awdurdod a’u cymeradwyo 
pan gaiff pwerau eu dirprwyo, gan gynnwys paratoi adroddiadau ac 
argymhellion perthnasol 

           Cyfrannu i berfformiad effeithiol yr awdurdod 

 Adolygu adroddiad drafft hunanasesiad blynyddol yr awdurdod. Gwneud 
argymhellion am newidiadau i’r casgliadau neu’r camau gweithredu y mae’r 
awdurdod yn bwriadu eu cymryd 

 Gwneud argymhellion mewn ymateb i adroddiad drafft Asesiad Panel yr 
awdurdod (a gomisiynir unwaith y tymor o fis Mai 2022 ymlaen) 

 Adolygu ac asesu gallu’r awdurdod i ddelio â chwynion yn effeithiol 

 Paratoi adroddiadau ac argymhellion i’r awdurdod am allu’r awdurdod i ddelio 
â chwynion yn effeithiol 
Adolygu ac asesu trefniadau Llywodraethu, Rheoli Risg a Rheolaeth yr 
awdurdod 

 Adolygu ac asesu trefniadau rheoli risg, rheolaeth fewnol a llywodraethu 
corfforaethol yr awdurdod 

 Paratoi adroddiadau ac argymhellion i’r awdurdod ar addasrwydd ac 
effeithiolrwydd y trefniadau hynny 

 Adolygu ac asesu’r risgiau ariannol sy’n gysylltiedig â llywodraethu 
corfforaethol, a bodloni’ch hun bod datganiadau sicrwydd yr awdurdod, gan 
gynnwys y datganiad llywodraethu blynyddol, yn adlewyrchu’r amgylchedd risg 
ac unrhyw gamau gweithredu sydd angen eu cymryd i'w wella. 

 
Disgrifiadau o rolau Cadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Craffu 
I gynnwys y canlynol: 

 Asesu effaith polisïau presennol 

 Monitro cynlluniau gweithredu neu argymhellion yn sgil adroddiadau archwilwyr 
neu arolygwyr allanol neu gyrff rheoleiddio 

 Meithrin perthynas â’r weithrediaeth er mwyn gallu anfon materion priodol i 
bwyllgor craffu ei adolygu cyn i’r weithrediaeth ddod i benderfyniad terfynol 

 Gallu dangos lle mae gwaith craffu yn gwneud gwahaniaeth 

 Delio â materion o safbwynt y sir gyfan 
Craffu ar y cyd 

 Gweithio o fewn y cylch gorchwyl a’r protocolau priodol sy’n llywodraethu 
cydweithio wrth graffu 

 Defnyddio’r meini prawf a’r profion priodol wrth benderfynu a ddylid craffu ar y 
cyd ai peidio 

 Cyfrannu at waith craffu cyrff rhanbarthol a phartneriaethau 

Tudalen 36



 
 

 Annog y cyhoedd i gymryd rhan mewn gweithgareddau craffu ar y cyd 

 Cydweithio’n effeithiol â phwyllgorau craffu awdurdodau a sefydliadau eraill 
Cymryd rhan mewn cyfarfodydd 

 Paratoi'n ddigonol ac yn briodol ar gyfer cyfarfodydd drwy gyfrwng ymchwil, 
sesiynau briffio a chynllunio strategaethau cyfarfodydd 

 Cymryd rhan mewn modd rhagweithiol, gwrthrychol, gwybodus ac effeithiol, 
gan gymryd y Cod Ymddygiad, y Rheolau Sefydlog a gofynion cyfansoddiadol 
eraill i ystyriaeth 

 Dangos sgiliau craffu effeithiol wrth holi, gwrando a thrafod gwybodaeth 

 Peidio â bod yn wleidyddol 

 Canolbwyntio ar ddeilliannau / gwneud gwahaniaeth drwy gymryd rhan 
 
Diwygiad i'r canlynol: 
O 

 Cynorthwyo i greu, datblygu, gwella a mireinio polisi'r cyngor 

 Asesu effaith polisïau presennol 

 Monitro perfformiad darparwyr mewnol ac allanol yn erbyn safonau a 
thargedau perthnasol, gan gynnwys holi'r weithrediaeth a'r uwch 
swyddogion ynglŷn â chyflawni targedau 

 Ymchwilio i achosion o danberfformiad neu berfformiad gwael, a gwneud 
argymhellion i fynd i’r afael â hyn 

 Hyrwyddo rôl pwyllgorau trosolwg a chraffu yn y cyngor a thu hwnt, gan 
feithrin cysylltiadau mewnol ac allanol effeithiol 

 Dangos dull gwrthrychol ac wedi’i seilio ar dystiolaeth o fynd i’r afael â 
materion trosolwg a chraffu 

 Defnyddio gwaith craffu fel modd o fynd i'r afael â materion cymunedol a 
chynnwys y cyhoedd 

 Datblygu atebion polisi sy’n ymarferol ac yn dderbyniol yn lleol 
 

I 

 Helpu i ddatblygu polisïau'r cyngor drwy graffu ar bolisïau drafft a gwella a 
mireinio polisïau presennol 

 Asesu effaith polisïau presennol a nodi meysydd i’w gwella 

 Monitro perfformiad darparwyr mewnol ac allanol yn erbyn safonau a 
thargedau perthnasol, gan gynnwys holi'r weithrediaeth a'r uwch 
swyddogion ynglŷn â chyflawni targedau 

 Ymchwilio i achosion o danberfformiad neu berfformiad gwael, a gwneud 
argymhellion i fynd i’r afael â hyn 

 Hyrwyddo rôl pwyllgorau trosolwg a chraffu yn y cyngor a thu hwnt, gan 
feithrin cysylltiadau mewnol effeithiol gyda swyddogion ac aelodau eraill a 
chysylltiadau allanol â chynrychiolwyr cymunedol 

 Dangos dull gwrthrychol, heb fod yn wleidyddol ac wedi’i seilio ar dystiolaeth 
o fynd i’r afael â materion trosolwg a chraffu, drwy ddefnyddio amrywiaeth 
eang o waith ymchwil, gan gynnwys ffynonellau gwybodaeth y tu allan i’r 
Cyngor 

 Defnyddio gwaith craffu fel modd o fynd i'r afael â materion cymunedol a 
chynnwys y cyhoedd mewn blaenraglenni gwaith 

 Helpu datblygu atebion polisi sy’n ymarferol ac yn dderbyniol yn lleol 

Tudalen 37



 
 

 
Disgrifiadau o rôl Arweinydd a Dirprwy Arweinydd yr Wrthblaid 
Dim newid 
 
Disgrifiadau o Rôl Arweinydd Grŵp Gwleidyddol a chanllawiau atodol 
Disgrifiad newydd, gweler atodiad A 
 
Disgrifiad o Rôl yr Aelod Eiriolwr 
Dim newid 
 

Tudalen 38



  

  1  

Arw

1   

Fframwaith o Ddisgrifiadau Rôl 

a Manylebau Person 

ar gyfer Aelodau 

Mehefin 2021 

Tudalen 39



 

  2  

ai 

 

Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru  
 
Prif ddibenion CLlLC yw hyrwyddo gwell llywodraeth leol, ei henw da a chefnogi awdurdodau i 
ddatblygu polisïau a blaenoriaethau a fydd yn gwella gwasanaethau cyhoeddus a democratiaeth.  
 
Mae'n cynrychioli'r 22 awdurdod lleol yng Nghymru ac mae’r tri awdurdod tân ac achub ac 
awdurdodau’r tri pharc cenedlaethol yn aelodau cyswllt. 
 
Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
 
Tŷ Llywodraeth Leol 
Rhodfa Drake 
Caerdydd CF10 4LG 
 
029 2046 8600 | www.clilc.cymru 
@WelshLGA 
 
 
 
Cyhoeddwyd: Mehefin 2021 
Hawlfraint: Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 40

http://www.clilc.cymru/


  

  3  

 

Cefndir  

Dyma set o ddisgrifiadau rôl a manylebau person cyffredinol ar gyfer aelodau etholedig.  Maent yn 

berthnasol i bob awdurdod ac yn cael eu cynnig fel awgrymiadau yn hytrach na chyfarwyddiadau.  

Mae'r disgrifiadau rôl yn pennu cyfrifoldebau a swyddogaethau'r aelod etholedig.  Mae manyleb y 

person yn disgrifio'r rhinweddau a'r sgiliau y mae’r aelod eu hangen i gyflawni'r swydd, a gallant fod o 

gymorth wrth ystyried datblygiad personol.  

Pan fo cynghorwyr yn cyflawni mwy nag un rôl, rhagwelir y bydd y disgrifiadau rôl yn cael eu cyfuno.  

Er enghraifft, byddai disgwyl i gadeirydd pwyllgor Trosolwg a Chraffu gyflawni rolau Aelod Etholedig, 

Aelod Trosolwg a Chraffu a Chadeirydd Trosolwg a Chraffu.  

Dyluniwyd y disgrifiadau rôl hyn i’w defnyddio ochr yn ochr â Fframwaith Datblygu Cymwyseddau 
Cynghorwyr <https://www.wlga.cymru/councillor-development-competency-framework> Cymru, sy’n 
disgrifio’r sgiliau, yr wybodaeth a’r ymddygiad sy’n ofynnol gan Gynghorwyr.   

Cynhyrchwyd y ddogfen hon ar y cyd gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru ac aelodau a 
swyddogion holl awdurdodau Cymru. Mae'n rhoi ystyriaeth i holl ddeddfwriaeth Cymru a'r DU sy'n 
effeithio ar rôl yr aelodau, gan gynnwys yn fwyaf diweddar, Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau 
(Cymru) 2021.  

Cysylltwch â Sarah Titcombe, Swyddog Polisi a Gwelliant (Gwasanaethau Democratig) CLlLC. 

Ffôn: 029 2046 8638.  Ebost: sarah.titcombe@wlga.gov.uk   

Tudalen 41



 

  4  

 

Cynnwys  

 
Disgrifiad o'r Rôl:   Tudalen   

▪ Aelod Etholedig          5 

▪ Arweinydd (a Dirprwy)        7 

▪ Aelod Cabinet          10 

▪ Cadeirydd y Cyngor         12 

▪ Cadeirydd y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd    15 

▪ Aelod y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd      17 

▪ Cadeirydd y Pwyllgor Rheoleiddio      19 

▪ Aelod y Pwyllgor Rheoleiddio       20  

▪ Cadeirydd y Pwyllgor Safonau       21  

▪ Aelod y Pwyllgor Safonau         23 

▪ Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio     24 

▪ Aelod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio      27 

▪ Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu      29 

▪ Aelod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu      32 

▪ Arweinydd yr Wrthblaid        35 

▪ Arweinydd Grŵp Gwleidyddol       37 

▪ Diben a Rôl yr Aelod Eiriolwr        41 

▪ Disgrifiad o Rôl yr Aelod Eiriolwr       43 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 42



  

  5  

   

Disgrifiad o Rôl Aelod Etholedig 

1. Atebolrwydd 

▪  I'r Cyngor Llawn 

▪ I etholwyr eu ward 

2. Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

Cynrychioli a chefnogi cymunedau 

▪ Cynrychioli buddiannau'r ward. 

▪ Hyrwyddo'r Cyngor yn y ward a'r cymunedau y maent yn eu gwasanaethu. 

▪ Bod yn ddolen gyswllt â'r gymuned ynghylch strategaethau, polisïau, gwasanaethau a 

gweithdrefnau'r cyngor. 

▪ Cynrychioli etholwyr unigol a sefydliadau lleol, gan ymgymryd ag achosion unigol ar eu rhan a   

gwasanaethu pawb mewn modd teg a chyfartal. 

▪ Cysylltu â'r aelodau gweithredol, aelodau eraill y cyngor, swyddogion y cyngor a sefydliadau 

partner i ofalu eu bod yn adnabod, yn deall ac yn diwallu anghenion y cymunedau lleol. 

▪ Bod yn wyliadwrus a gwneud pob ymdrech i ddiogelu oedolion a phlant sydd mewn perygl o 

gael eu cam-drin. 

▪ Hyrwyddo goddefgarwch a chydlyniad yn y cymunedau lleol. 

Gwneud penderfyniadau a chadw golwg ar berfformiad y cyngor  

▪ Cymryd rhan yng Nghyfarfodydd Llawn y Cyngor, gan ddod i benderfyniadau doeth a chytbwys 

a chadw golwg ar berfformiad y Cyngor. 

▪ Helpu unrhyw bwyllgor neu banel y maent wedi’u penodi iddynt i ddod i benderfyniadau doeth 

a chytbwys. 

▪ Cadw at egwyddorion democratiaeth a chydgyfrifoldeb wrth wneud penderfyniadau. 

▪ Ysgwyddo cyfrifoldeb corfforaethol am ddiogelu plant ac oedolion sy’n agored i niwed. 

▪ Hyrwyddo a sicrhau trefniadau effeithiol ac effeithlon mewn perthynas â darparu 

gwasanaethau'r cyngor a gwasanaethau cyhoeddus eraill. 

Cynrychioli'r Cyngor (yn amodol ar benodiad) 

▪ Cynrychioli'r Cyngor ar unrhyw gorff allanol lleol y maent wedi'i benodi iddo. 

▪ Cynrychioli'r Cyngor ar gyrff partneriaeth lleol, gan hyrwyddo'r buddiannau cyffredin a'r syniad 

o gydweithio er lles y naill a’r llall. 

▪ Cynrychioli a hyrwyddo'r Cyngor ar gyrff cenedlaethol ac mewn digwyddiadau cenedlaethol. 

 

Tudalen 43



 

  6  

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor a'i waith. 

▪ Arwain y gymuned a hyrwyddo dinasyddiaeth weithgar. 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraeth agored a thryloyw. 

▪ Meithrin a chadw cysylltiadau parchus, priodol ac effeithiol â gweithwyr y Cyngor, y 

cyhoedd ac aelodau eraill y Cyngor. 

▪ Cadw at God Ymddygiad yr Aelodau, protocolau’r aelodau/swyddogion a'r safonau   
ymddygiad uchaf mewn swydd gyhoeddus.  

▪ Rhoi sylw i ofynion Arweinydd y Grŵp (os oes yna un) mewn materion sy’n ymwneud ag 
ymddygiad. 

▪ Hyrwyddo cydraddoldeb ac amrywiaeth. 

Datblygiad personol a phroffesiynol 

Mynd ati i adnabod anghenion unigol a chymryd rhan mewn cyfleoedd datblygu y mae'r 

cyngor yn eu cynnig i'r aelodau. 

3. Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus: 

▪ Agwedd agored a thryloyw 

▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

▪ Goddefgarwch a pharch 

▪ Cydraddoldeb a thegwch 

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol 

▪ Cynaliadwyedd  

Tudalen 44



  

  7  

Disgrifiad o Rôl yr Arweinydd (a'i Ddirprwy)  

1. Atebolrwydd 

▪ I'r Cyngor Llawn 

▪ I'r Cyhoedd 

2. Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

Cynnig arweiniad gwleidyddol i'r Cyngor 

▪ Bod yn arweinydd gwleidyddol amlwg i'r Cyngor ac yn brif lefarwr gwleidyddol iddo. 

▪ Cynnig arweiniad o ran meithrin consensws gwleidyddol mewn perthynas â pholisïau'r cyngor. 

▪ Pennu gweledigaeth ar gyfer y Cyngor a'r gymuned. 

▪ Cynnig arweiniad cryf a chlir o ran cydlynu polisïau, strategaethau a threfniadau darparu 

gwasanaethau. 

Penodi'r Cabinet* 

▪ Pennu'r portffolios priodol. 

▪ Penodi aelodau etholedig priodol i bob portffolio. 

▪ Dyrannu cyfrifoldebau i aelodau'r cabinet yn ôl eu galluoedd.  

▪ Penodi'r Dirprwy Arweinydd. 

Cynrychioli'r Awdurdod a bod yn Llysgennad iddo 

▪ Cynrychioli'r Awdurdod at safon uchel.  Cynrychioli'r Awdurdod mewn modd cadarn, cymwys a 

huawdl o fewn y Sir ac ar gyrff allanol, fel ei gilydd. 

▪ Cynrychioli'r Awdurdod ym mhwyllgor cydlynu CLlLC a bwrdd partneriaeth rhanbarthol CLlLC. 

▪ Cynnig arweiniad a chymorth i bartneriaethau a sefydliadau lleol. 

▪ Cynrychioli'r Awdurdod ar gyrff rhanbarthol a chenedlaethol, fel bo’n briodol. 

Cynnig arweiniad o fewn y portffolio 

▪ Cyflawni rôl deiliad portffolio, gan roi sylw i ddiben a gweithgareddau’r rôl a manyleb rôl aelod 

etholedig. 

Rheoli ac arwain gwaith y Cabinet a chadeirio ei gyfarfodydd 

▪ Sicrhau effeithiolrwydd y Cabinet drwy reoli'r rhaglen gwaith i’r dyfodol a'i datblygu drwy'r 

amser. 

▪ Gofalu bod gwaith y Cabinet yn bodloni amcanion polisïau cenedlethol. 

▪ Cytuno ar amcanion gydag Aelodau'r Cabinet, a monitro cynnydd. 

▪ Cynghori a mentora aelodau eraill o'r Cabinet yn eu gwaith. 

Tudalen 45



 

  8  

▪ Cadeirio cyfarfodydd y Cabinet yn unol â'r Cyfansoddiad. 

▪ Pan fo'r Arweinydd yn absennol, ei Ddirprwy ddylai gyflawni’r rôl hon. 

Cymryd rhan ym mhroses benderfynu'r Cabinet 

▪ Cydweithio'n agos ag aelodau eraill y Cabinet er mwyn gofalu bod polisïau a fframwaith 

cyllidebol y Cyngor yn effeithiol a bod gwasanaethau o'r radd flaenaf ar gael i'r bobl leol. 

▪ Derbyn cyfrifoldeb ar y cyd a chefnogi penderfyniadau'r Cabinet ar ôl eu cyhoeddi. 

Cydweithio â swyddogion i arwain y sefydliad 

▪ Cysylltu â'r Prif Weithredwr a swyddogion priodol eraill yn rheolaidd. 

▪ Cydweithio â gweithwyr y Cyngor mewn perthynas â’i weledigaeth a’i gyfeiriad strategol, 

rolau’r swyddogion ym maes rheoli a datblygu materion polisi. 

Arwain partneriaethau a'r gymuned 

▪ Cynnig arweiniad i bartneriaethau strategol lleol a phartneriaid lleol wrth geisio bodloni 

nodau a blaenoriaethau sy'n gyffredin iddynt. 

▪ Bod yn gyfryngwr pan fo anghytuno ynghylch blaenoriaethau.  

▪ Arwain y gymuned leol trwy ddangos dychymyg a chraffter. 

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor a'i waith. 

▪ Arwain y gymuned a hyrwyddo dinasyddiaeth weithgar. 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraeth agored a thryloyw. 

▪ Meithrin a chadw cysylltiadau parchus, priodol ac effeithiol â gweithwyr y Cyngor. 

▪ Cadw at God Ymddygiad yr Aelodau, Protocol yr Aelodau/Swyddogion a'r safonau 

ymddygiad uchaf mewn swydd gyhoeddus. 

3. Gwerthoedd 

Ymrwymo i, a dangos y gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus: 
 
▪ Agwedd agored a thryloyw 
▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

▪ Goddefgarwch a pharch 

▪ Cydraddoldeb a thegwch 

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol 

▪ Cynaliadwyedd 

▪ Arweinyddiaeth gynhwysol 

▪ Datblygu consensws 

 

Tudalen 46



  

  9  

 

Dirprwy Arweinydd  

▪ Cyflawni dyletswyddau'r Arweinydd pan fo'n absennol 

▪ Cynorthwyo'r Arweinydd gyda dyletswyddau penodol yn ôl yr angen 

* Yn ôl trefniadau cyfansoddiadol ar gyfer model cabinet, gall naill ai'r Cyngor Llawn neu'r Arweinydd 

benodi Cabinet.  Yng Nghymru, yr Arweinydd sy'n penodi'r Cabinet dan y model hwn fel arfer.  Mae'r 

Disgrifiad Rôl hwn wedi'i ysgrifennu’n unol â hynny, gan nodi y gallai cynghorau amrywio’r trefniant 

hwn.   

Tudalen 47



 

  10  

Disgrifiad o Rôl Aelod Cabinet  

1. Atebolrwydd 

▪ I'r Arweinydd 

▪ I'r Cabinet (drwy gydgyfrifoldeb) 

▪ I'r Cyngor Llawn 

2. Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

Arwain portffolio 

▪ Cynnig cyfeiriad gwleidyddol i swyddogion sy’n gweithio o fewn y portffolio. 

▪ Ennill parch y swyddogion hynny a helpu swyddogion i roi rhaglenni portffolio ar waith. 

▪ Cynnig arweiniad yn y portffolio. 

▪ Cysylltu â chadeirydd y pwyllgor craffu priodol a derbyn adroddiadau craffu yn ôl yr angen. 

▪ Bod yn atebol am ddewisiadau a pherfformiad yn y portffolio. 

▪ Cadw golwg ar sut y mae perfformiad yn cael ei reoli a pha mor effeithlon ac effeithiol yw’r 

portffolio. 

▪ Bod yn gyfrifol am benderfyniadau gweithredol o fewn y Portffolio.* 

Helpu pennu agenda strategol a rhaglen waith ar gyfer y portffolio 

▪ Cydweithio â swyddogion i lunio dogfennau polisi strategol a statudol.   

▪ Gofalu bod y Cabinet yn gweithredu yn ôl ewyllys wleidyddol y mwyafrif. 

▪ Helpu llunio a gweithredu rhaglen waith strategol, yn wleidyddol ac yn statudol.   

▪ Ymgynghori â budd-ddeiliaid yn ôl yr angen.   

▪ Gofalu bod rhaglen gwaith i’r dyfodol y portffolio yn gyfoes ac yn gywir. 

Cynrychioli'r portffolio 

▪ Cynrychioli'r portffolio mewn modd cadarn, cymwys a darbwyllol.   

▪ Bod yn arweinydd amlwg mewn cyfarfodydd â budd-ddeiliaid. 

Darparu adroddiadau a rhoi cyfrif 

▪ Darparu adroddiadau i'r Arweinydd, y Cyngor Llawn, y Cabinet, cadeirydd y pwyllgor craffu 

priodol, y cyrff rheoleiddio a'r cyfryngau, fel bo’n briodol. 

▪ Cytuno ar amcanion gyda'r Arweinydd a darparu adroddiadau cynnydd.  

▪ Bod yn brif lefarwr gwleidyddol dros y portffolio. 

▪ Ymddangos gerbron pwyllgorau craffu mewn perthynas â materion portffolio. 

 

 

 

Tudalen 48



  

  11  

Cymryd rhan weithredol yng nghyfarfodydd a phenderfyniadau'r Cabinet 

▪ Dangos diddordeb ym mhortffolios aelodau eraill, a’u cefnogi. 

▪ Cydnabod materion trawsbynciol neu faterion y mae nifer o aelodau'n gyd-gyfrifol amdanynt, a 

chyfrannu i’r materion hyn. 

Arwain partneriaethau a'r gymuned 

▪ Cynnig arweiniad i bartneriaethau strategol lleol a phartneriaid lleol wrth geisio bodloni nodau a 

blaenoriaethau cyffredin. 

▪ Bod yn gyfryngwr pan fo anghytuno ynghylch blaenoriaethau.  

▪ Arwain y gymuned leol trwy ddangos dychymyg a chraffter. 

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor a'i waith. 

▪ Arwain y gymuned a hyrwyddo dinasyddiaeth weithgar. 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraeth agored a thryloyw. 

▪ Meithrin a chadw cysylltiadau parchus, priodol ac effeithiol â gweithwyr y Cyngor. 

▪ Cadw at God Ymddygiad yr Aelodau, Protocol yr Aelodau/Swyddogion a'r safonau ymddygiad 

uchaf mewn swydd gyhoeddus. 

3. Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus: 

▪ Agwedd agored a thryloyw 

▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

▪ Goddefgarwch a pharch 

▪ Cydraddoldeb a thegwch 

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol 

▪ Cynaladwyedd 

▪ Arweinyddiaeth gynhwysol 

* Dim ond o dan drefniadau cyfansoddiadol, pan fo aelodau Cabinet unigol neu gyfuniad o aelodau 

Cabinet yn cael cyfrifoldeb unigol am wneud penderfyniadau ar ran y Weithrediaeth y mae hyn yn 

berthnasol.  

 

 

 

 

 

 

Tudalen 49



 

  12  

Disgrifiad o Rôl Cadeirydd y Cyngor  

Hefyd yn addas ar gyfer Maer* a Llywydd  

1. Atebolrwydd 

▪ I'r Cyngor Llawn 

2. Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

Cynrychioli awdurdod democrataidd y Cyngor 

▪ Fel pennaeth seremonïol y Cyngor, bod yn amhleidiol a chynnal gwerthoedd democrataidd y 

Cyngor. 

▪ Cynrychioli'r cyngor mewn achlysuron dinesig a seremonïol. 

Cadeirio cyfarfodydd y cyngor 

▪ Cadeirio cyfarfodydd y Cyngor er mwyn iddo allu cyflawni ei waith yn effeithlon. 

▪ Gofalu bod y Cyngor yn cynnal ei gyfarfodydd yn ôl ei Reolau Sefydlog. 

Cynnal a hyrwyddo Cyfansoddiad y Cyngor 

▪ Gofalu bod pawb yn cadw at y Cyfansoddiad a dyfarnu am ei ddehongli os bydd angen. 

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor a'i waith. 

▪ Arwain y gymuned a hyrwyddo dinasyddiaeth weithgar. 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraeth agored a thryloyw. 

▪ Meithrin a chadw cysylltiadau parchus, priodol ac effeithiol â gweithwyr y Cyngor. 

▪ Cadw at Gôd Ymddygiad yr Aelodau, Protocol yr Aelodau/Swyddogion a'r safonau 

ymddygiad uchaf mewn swydd gyhoeddus. 

Paratoi rhaglenni gwaith 

▪ Paratoi a rheoli rhaglen waith flynyddol er mwyn i’r Cyngor gyflawni ei gyfrifoldebau 

cyfreithiol (e.e. pennu cyllideb a Threth y Cyngor, a gwneud penodiadau). 

3. Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus: 
 
▪ Agwedd agored a thryloyw 
▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

Tudalen 50



  

  13  

▪ Goddefgarwch a pharch 

▪ Cydraddoldeb a thegwch 

▪ Parch tuag at gwahaniaethau diwylliannol 

▪ Cynaladwyedd  

  

  

Tudalen 51



 

  14  

Is-gadeirydd  

  

▪ Cyflawni dyletswyddau'r Cadeirydd pan fo'n absennol.  

▪ Cynorthwyo'r Cadeirydd gyda dyletswyddau penodol yn ôl yr angen.  

  

* Mae'r Disgrifiad Rôl hwn yn nodi dyletswyddau Cadeirydd neu Lywydd y Cyngor Llawn neu'r Maer 

wrth lywyddu Cyfarfodydd y Cyngor.  

   Nid yw’n rhoi manylion cyfrifoldebau llysgenhadol neu seremonïol ehangach y Maer.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen 52



  

  15  

Disgrifiad o Rôl Cadeirydd y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 

 

1. Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn  

  

2. Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

  

Darparu arweiniad a chyfeiriad  

  

▪ Rheoli cyfarfodydd mewn modd hyderus ac effeithiol er mwyn hwyluso cynwysoldeb, 

cyfranogiad a phenderfyniadau eglur.  

▪ Arwain y pwyllgor wrth gyflawni ei rôl o ran:   

▪ Dynodi pennaeth y Gwasanaethau Democrataidd. 

▪ Cadw golwg ar y staff, y swyddfeydd a'r adnoddau eraill sydd ar gael i Bennaeth y 

Gwasanaethau Democrataidd, gan sicrhau eu bod yn ddigonol. 

▪ Darparu adroddiadau blynyddol i'r cyngor llawn mewn perthynas â’r mater uchod. 

▪ Penodi aelodau a chadeiryddion is-bwyllgorau i gyflawni swyddogaethau y mae'r pwyllgor 

wedi'u dirprwyo. 

▪ Ystyried adroddiadau y mae Pennaeth y Gwasanaethau Democrataidd wedi'u paratoi. 

▪ Datblygu strategaeth y cyngor ar gyfer cynorthwyo a datblygu aelodau. 

▪ Gofalu bod lefel resymol o weithgareddau hyfforddi a datblygu ar gael i'r aelodau yn unol 

â strategaeth yr Awdurdod ar gyfer eu datblygu a Breinlen Cynorthwyo a Datblygu 

Cynghorwyr Cymru. 

▪ Gofalu bod digon o arian yn y gyllideb ar gyfer datblygu aelodau. 

▪ Gofalu bod gweithgareddau datblygu personol ac adolygiadau blynyddol o ddatblygiad 

personol ar gael i aelodau. 

▪ Cydweithio â’r eiriolwr cymorth a datblygiad aelodau pan fo’n berthnasol, i hybu rôl yr 

aelodau a mynnu'r cymorth a'r datblygiad angenrheidiol. 

▪ Dangos agwedd onest a diduedd wrth wneud penderfyniadau, yn unol â gofynion y 

gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol. 

 

Hyrwyddo rôl y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd  

 

▪ Gweithredu fel llysgennad dros y pwyllgor GD, gan helpu pobl i ddeall y rôl.  

▪ Gweithredu yn ôl gofynion technegol, gweithdrefnol a chyfreithiol i oruchwylio 

swyddogaethau'r pwyllgor mewn modd teg a chywir.  

▪ Gofalu bod y pwyllgor yn gweithio mewn modd gwrthrychol a thrylwyr, gan dderbyn ac 

ymateb i gyngor arbenigol am gynnal cyfarfodydd.  

 

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau  

 

▪ Datblygu enw da a gonestrwydd y pwyllgor a'i benderfyniadau.  

Tudalen 53



 

  16  

▪ Deall amryw rolau’r aelodau, y swyddogion a’r cyrff allanol sy'n gweithredu o fewn 

maes cyfrifoldeb y pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd.  

▪ Hyrwyddo a hwyluso llywodraethu da yn y Cyngor.  

 

3. Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 54



  

  17  

Disgrifiad o Rôl Aelod y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 

  

1. Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn  

▪ I Gadeirydd Pwyllgor y Gwasanaethau Democrataidd  

  

2 Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

  

Deall natur Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd:  

  

▪ Bod yn ymwybodol o rôl y pwyllgor a'i chyflawni mewn perthynas â:  

▪ Dynodi pennaeth y Gwasanaethau Democrataidd.  

▪ Cadw golwg ar y staff, y swyddfeydd a'r adnoddau eraill sydd ar gael i Bennaeth y 

Gwasanaethau Democrataidd, gan sicrhau eu bod yn ddigonol.  

▪ Darparu adroddiadau blynyddol i'r cyngor llawn mewn perthynas â’r mater uchod.  

▪ Penodi aelodau a chadeiryddion is-bwyllgorau i gyflawni swyddogaethau y mae'r 

pwyllgor wedi'u dirprwyo.  

▪ Ystyried adroddiadau y mae pennaeth y gwasanaethau democrataidd wedi'u paratoi.  

▪ Datblygu strategaeth yr Awdurdod ar gyfer cynorthwyo a datblygu aelodau.  

▪ Gofalu bod digon o weithgareddau hyfforddi a datblygu ar gael i'r aelodau yn unol â 

strategaeth y cyngor ar gyfer eu datblygu a Breinlen Cynorthwyo a Datblygu 

Cynghorwyr Cymru.  

▪ Gofalu bod digon o arian yn y gyllideb ar gyfer datblygu cynghorwyr.  

▪ Gofalu bod gweithgareddau datblygu personol ac adolygiadau blynyddol o ddatblygiad 

personol ar gael i aelodau.  

▪ Gwybod digon am faterion technegol, gweithdrefnol a chyfreithiol i gyfrannu mewn 

modd teg a chywir i waith y pwyllgor.  

▪ Gweithredu mewn modd trylwyr a gwrthrychol wrth dderbyn ac ymateb i gyngor 

arbenigol am gynnal cyfarfodydd a'r materion sydd gerbron y pwyllgor.  

  

Cymryd rhan mewn cyfarfodydd a gwneud penderfyniadau 

  

▪ Cymryd rhan yn effeithiol yng nghyfarfodydd y pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd.  

▪ Dod i benderfyniadau doeth a chytbwys, o fewn cylch gorchwyl y pwyllgor, yn unol â 

gofynion y gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol.  

 

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau  

  

▪ Sicrhau gonestrwydd proses benderfyniadau'r pwyllgor a’ch rôl eich hun drwy gadw at y 

Cod Ymddygiad a gofynion cyfansoddiadol a chyfreithiol eraill.  

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor.  

Tudalen 55



 

  18  

▪ Deall amryw rolau’r cynghorwyr, y swyddogion a’r cyrff allanol sy'n gweithredu o 

fewn maes cyfrifoldeb y pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd.  

  

3 Gwerthoedd  

 Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd   

Tudalen 56



  

  19  

Disgrifiad o Rôl Cadeirydd y Pwyllgor Rheoleiddio 

  

1. Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn  

▪ I aelodau'r pwyllgor rheoleiddio 

  

2.    Diben a Gweithgareddau’r Rôl  

  

 Darparu arweiniad a chyfeiriad  
  

▪ Rheoli cyfarfodydd mewn modd hyderus ac effeithiol er mwyn hwyluso cynwysoldeb, 

cyfranogiad a phenderfyniadau eglur.  

▪ Gofalu bod yr ymgeiswyr ac unrhyw un arall sy'n ymwneud â'r broses reoleiddio yn 

fodlon ar ei thryloywder.  

▪ Dangos agwedd onest a diduedd wrth wneud penderfyniadau, yn unol â gofynion y 

gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol. 

▪ Dirprwyo camau gweithredu i is-bwyllgorau fel bo'n briodol.  

  

Hyrwyddo rôl y pwyllgor rheoleiddio a gwneud penderfyniadau lled-gyfreithiol  
  

▪ Bod yn llysgennad i'r pwyllgor rheoleiddio, gan feithrin dealltwriaeth o’r rôl.  

▪ Gweithredu yn ôl gofynion technegol, cyfreithiol a gweithdrefnol i oruchwylio 

swyddogaethau'r pwyllgor mewn modd teg a chywir.  

▪ Gofalu bod y pwyllgor yn un trylwyr a gwrthrychol, gan dderbyn ac ymateb i gyngor 

arbenigol am gynnal cyfarfodydd ac achosion neu geisiadau unigol cyn cyfarfodydd 

ffurfiol y pwyllgor.  

  

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau  
  

▪ Datblygu enw da a gonestrwydd y pwyllgor a'i benderfyniadau.  

▪ Deall amrywiol rolau'r aelodau, y swyddogion a'r cyrff allanol sy'n gweithredu o fewn 

maes cyfrifoldeb y pwyllgor.  

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor.  

  

3. Gwerthoedd  

 Ymrwymo i werthoedd y cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

Tudalen 57



 

  20  

Disgrifiad o Rôl Aelod y Pwyllgor Rheoleiddio  

  

1. Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn 

▪ I Gadeirydd y pwyllgor rheoleiddio 

  

2. Diben a gweithgareddau  

  

Deall natur y pwyllgor rheoleiddio a gwneud penderfyniadau lled-gyfreithiol  

  

▪ Bod yn ymwybodol o natur led-gyfreithiol y pwyllgor rheoleiddio a'i benderfyniadau.  

▪ Meithrin digon o wybodaeth dechnegol, gyfreithiol a gweithdrefnol i allu cyfrannu at 

waith y pwyllgor mewn modd teg a chywir.  

▪ Bod yn drylwyr ac yn wrthrychol wrth dderbyn ac ymateb i gyngor arbenigol am gynnal 

cyfarfodydd ac achosion neu geisiadau unigol cyn cyfarfodydd y pwyllgor.  

  

Cymryd rhan mewn cyfarfodydd a gwneud penderfyniadau  

  

▪ Cymryd rhan effeithiol yng nghyfarfodydd y pwyllgor rheoleiddio, gan ofalu ei fod yn 

cadw'r ddysgl yn wastad rhwng ystyriaethau lleol ac argymhellion polisi at ddibenion 

gwneud penderfyniadau effeithiol.  

▪ Dod i benderfyniadau doeth a chytbwys, o fewn cylch gorchwyl y pwyllgor, yn unol â 

gofynion y gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol.  

  

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau  

  

▪ Sicrhau gonestrwydd proses benderfyniadau'r pwyllgor a’ch rôl eich hun drwy gadw at y 

Cod Ymddygiad a gofynion cyfansoddiadol a chyfreithiol eraill.  

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor.  

▪ Deall amrywiol rolau'r cynghorwyr, y swyddogion a'r cyrff allanol sy'n gweithredu o fewn 

maes cyfrifoldeb y pwyllgor.  

  

3. Gwerthoedd  

  

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

Tudalen 58



 

  21  

  

Disgrifiad o Rôl Cadeirydd y Pwyllgor Safonau 

 

1 Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn  

  

2 Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

  

Darparu arweiniad a chyfeiriad i’r pwyllgor  

  

▪ Gweithredu yn ôl gofynion technegol, gweithdrefnol a chyfreithiol i oruchwylio 
swyddogaethau'r pwyllgor mewn modd teg a chywir.  

▪ Gofalu bod y pwyllgor yn gweithio mewn modd gwrthrychol a thrylwyr wrth dderbyn ac 
ymateb i gyngor arbenigol am y Cod Ymddygiad.  

▪ Dangos agwedd annibynnol, onest a diduedd wrth wneud penderfyniadau ar faterion, yn 
unol â gofynion y gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol.  

▪ Rheoli cyfarfodydd mewn modd hyderus ac effeithiol er mwyn hwyluso cynwysoldeb, 
gyfranogiad a phenderfyniadau eglur.  
  

Arwain y pwyllgor wrth gyflawni ei rôl mewn perthynas â:  

  

▪ Hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg Cynghorwyr, aelodau lleyg ac 

aelodau cyfetholedig.  

▪ Helpu’r holl aelodau i gadw at God Ymddygiad y Cynghorwyr.  

▪ Cynghori'r Cyngor am fabwysiadu neu ddiwygio Cod Ymddygiad y Cynghorwyr. 

▪ Monitro gweithrediad Cod Ymddygiad y Cynghorwyr.  

▪ Cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i Gynghorwyr ac aelodau cyfetholedig ar 

faterion sy'n berthnasol i God Ymddygiad y Cynghorwyr.  

▪ Caniatáu eithriadau i Gynghorwyr ac aelodau cyfetholedig.  

▪ Ymdrin ag unrhyw adroddiadau o dribiwnlys achos neu dribiwnlys achos interim, ac 

unrhyw adroddiad gan y Swyddog Monitro ar unrhyw fater a gyfeiriwyd at y swyddog 

hwnnw gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru.  

▪ Datblygu a chymhwyso unrhyw brotocolau datrys lleol 

▪ Arfer y swyddogaethau hyn (uchod) mewn perthynas â chynghorau cymuned ac aelodau’r 

cynghorau cymuned hynny. 

▪ Cydweithio ag Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad 

uchel ymysg aelodau’r Grŵp. 

▪ Monitro cydymffurfiad gan Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol â’r ddyletswydd i gymryd 

camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp. 

Cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol mewn 

perthynas â’r dyletswyddau hyn (o fis Mai 2022 ymlaen). 

▪ Darparu adroddiad blynyddol i’r Awdurdod yn disgrifio sut y mae’r pwyllgor wedi cyflawni 
ei swyddogaethau yn ystod y flwyddyn ariannol (adroddiad cyntaf mewn perthynas â 
blwyddyn ariannol 2022/23 yn ddyledus cyn gynted ag y bo modd ar ôl diwedd y 

Tudalen 59



 

  22  

flwyddyn). Gall yr adroddiad gynnwys unrhyw fater o fewn swyddogaethau’r pwyllgor. 
Rhaid i'r adroddiad gynnwys: 

▪ Sut y mae’r pwyllgor wedi cyflawni ei ddyletswyddau cyfreithiol, ac yn benodol, sut y 
mae’r pwyllgor wedi monitro cydymffurfiad Arweinwyr Grwpiau â’u dyletswyddau i 
gymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg 
aelodau’r Grŵp, a gwaith y Pwyllgor o ran cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i 
Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol mewn perthynas â’r dyletswyddau hyn. 

▪ I ba raddau y mae Arweinwyr Grwpiau wedi cydymffurfio â’u dyletswydd i gymryd 
camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp. 

 

 

 3    Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 60



 

  23  

Disgrifiad o Rôl Aelod y Pwyllgor Safonau 

  

1     Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn  

▪ I Gadeirydd y Pwyllgor Safonau  

  

2  Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

  

Cymryd rhan mewn cyfarfodydd a gwneud penderfyniadau  

  

▪ Cymryd rhan yn effeithiol yng nghyfarfodydd y pwyllgor Safonau.  

▪ Dod i benderfyniadau doeth a chytbwys, o fewn cylch gorchwyl y pwyllgor, yn unol â 

gofynion y gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol, llywodraethu mewnol, 

safonau moesegol a chysylltiadau.  

▪ Sicrhau gonestrwydd proses benderfyniadau’r pwyllgor a’ch rôl eich hun drwy gadw at 

y Cod Ymddygiad a gofynion cyfansoddiadol a chyfreithiol eraill. 

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor. 

  

Helpu’r Pwyllgor Safonau i gyflawni ei swyddogaethau’n effeithiol a chefnogi’r Cadeirydd 

drwy: 

▪ Hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg Cynghorwyr, aelodau lleyg ac 

aelodau cyfetholedig.  

▪ Helpu Cynghorwyr, aelodau lleyg ac aelodau cyfetholedig i arsylwi Cod Ymddygiad yr 

Aelodau. 

▪ Cynghori’r Cyngor ar fabwysiadu neu ddiwygio Cod Ymddygiad yr Aelodau. 

▪ Monitro gweithrediad Cod Ymddygiad yr Aelodau. 

▪ Cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i Gynghorwyr, aelodau lleyg ac aelodau 

cyfetholedig ar faterion sy’n ymwneud â Chod Ymddygiad yr Aelodau. 

▪ Caniatáu eithriadau i Gynghorwyr ac aelodau cyfetholedig.  

▪ Ymdrin ag unrhyw adroddiadau o dribiwnlys achos neu dribiwnlys achos interim, ac 

unrhyw adroddiad gan y Swyddog Monitro ar unrhyw fater a gyfeiriwyd at y swyddog 

hwnnw gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru. 

▪ Cyfrannu at ddatblygiad a chymhwysiad unrhyw brotocol datrys lleol. 

▪ Arfer y swyddogaethau hyn (uchod) mewn perthynas â chynghorau cymuned ac 

aelodau’r cynghorau cymuned hynny. 

▪ Cydweithio ag Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol i hyrwyddo a chynnal safonau 

ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp. 

▪ Monitro cydymffurfiad gan Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol â’r ddyletswydd i gymryd 

camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp. 

Cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol mewn 

perthynas â’r dyletswyddau hyn (o fis Mai 2022 ymlaen). 

▪ Darparu adroddiad blynyddol i’r Awdurdod yn disgrifio sut y mae’r pwyllgor wedi 
cyflawni ei swyddogaethau yn ystod y flwyddyn ariannol (adroddiad cyntaf mewn 
perthynas â blwyddyn ariannol 2022/23 yn ddyledus cyn gynted ag y bo modd ar ôl 

Tudalen 61



 

  24  

diwedd y flwyddyn). Gall yr adroddiad gynnwys unrhyw fater o fewn swyddogaethau’r 
pwyllgor. Rhaid i'r adroddiad gynnwys: 

▪ Sut y mae’r pwyllgor wedi cyflawni ei ddyletswyddau cyfreithiol, ac yn benodol, sut y 
mae’r pwyllgor wedi monitro cydymffurfiad Arweinwyr Grwpiau â’u dyletswyddau i 
gymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg 
aelodau’r Grŵp, a gwaith y Pwyllgor o ran cynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i 
Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol mewn perthynas â’r dyletswyddau hyn.  

▪ I ba raddau y mae Arweinwyr Grwpiau wedi cydymffurfio â’u dyletswydd i gymryd 
camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp. 

 

 

3   Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd   

Tudalen 62



 

  25  

Disgrifiad o Rôl Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio  

1   Atebolrwydd 

 

▪ I'r Cyngor Llawn  

  

2  Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

  

Darparu arweiniad a chyfeiriad  

  

▪ Dangos agwedd annibynnol, onest a diduedd wrth benderfynu ar faterion yn unol â 

gofynion y gyfraith, y cyfansoddiad a pholisïau perthnasol.  

▪ Rheoli cyfarfodydd mewn modd hyderus ac effeithiol er mwyn hwyluso cynwysoldeb, 

cyfranogiad a phenderfyniadau eglur. 

▪ Cydymffurfio â Chod Ymddygiad yr awdurdod.  

▪ Gweithio yn ôl Cylch Gorchwyl y Pwyllgor. 
▪ Cydweithio ag uwch swyddogion yr awdurdod, gan gynnwys y Prif Swyddog Ariannol a’r 

Pennaeth Archwilio Mewnol (neu swyddog cyfatebol), i gytuno ar y rhaglen gwaith i'r 
dyfodol ac i drefnu rhaglenni ar gyfer y Pwyllgor. 

▪ Cydweithio ag aelodau eraill yr awdurdod i sicrhau bod y Cabinet, y pwyllgor Safonau a’r 
pwyllgor Craffu yn ymwybodol o waith y Pwyllgor, a’i fod yn cyd-fynd â’u gwaith hwy yn 
ogystal ag yn cynnal annibyniaeth priodol.  

▪ Hyrwyddo rôl y pwyllgor o fewn yr awdurdod.  
▪ Adrodd i’r Cyngor yn ôl y gofyn. 
▪ Cymryd rhan yn y gweithgareddau hyfforddiant a datblygu y mae angen eu cyflawni ar 

gyfer y rôl, a chyfrannu iddynt. 
▪ Helpu aelodau'r pwyllgor i ddatblygu’r sgiliau sydd eu hangen ar gyfer y rôl. 
▪ Arwain y pwyllgor wrth ymateb i unrhyw argymhellion a wneir gan Archwilydd 

Cyffredinol Cymru. 
 

 

Arwain y Pwyllgor wrth gyflawni ei rôl o ran adolygu a chraffu ar faterion ariannol yr awdurdod 

▪  Paratoi adroddiadau ac argymhellion mewn perthynas â materion ariannol yr 
awdurdod.  

▪ Cadw golwg ar drefniadau archwilio mewnol ac allanol yr awdurdod. 
▪ Cydweithio ag archwilwyr mewnol ac allanol.  
▪ Adolygu’r datganiadau ariannol a baratowyd gan yr awdurdod a’u cymeradwyo pan gaiff 

pwerau eu dirprwyo, gan gynnwys paratoi adroddiadau ac argymhellion perthnasol. 
 

Arwain y Pwyllgor wrth gyflawni ei rôl o ran cyfrannu i berfformiad effeithiol yr awdurdod 
 

▪ Adolygu adroddiad drafft hunanasesiad blynyddol yr awdurdod. Gwneud argymhellion 
am newidiadau i’r casgliadau neu’r camau gweithredu y mae’r awdurdod yn bwriadu eu 
cymryd. 

▪ Gwneud argymhellion mewn ymateb i adroddiad drafft Asesiad Panel yr awdurdod (a 
gomisiynir unwaith y tymor o fis Mai 2022 ymlaen). 

▪ Adolygu ac asesu gallu’r awdurdod i ddelio â chwynion yn effeithiol.  

Tudalen 63



 

  26  

▪ Paratoi adroddiadau ac argymhellion i’r awdurdod am allu’r awdurdod i ddelio â 
chwynion yn effeithiol.  

 
 
 
Arwain y Pwyllgor wrth gyflawni ei rôl o ran Adolygu ac asesu trefniadau Llywodraethu, Rheoli Risg 
a Rheolaeth yr awdurdod 
 

▪ Adolygu ac asesu trefniadau rheoli risg, rheolaeth fewnol a llywodraethu 
corfforaethol yr awdurdod. 

▪ Paratoi adroddiadau ac argymhellion i’r awdurdod ar addasrwydd ac effeithiolrwydd 
y trefniadau hynny. 

▪ Adolygu ac asesu’r risgiau ariannol sy’n gysylltiedig â llywodraethu corfforaethol, a 
bodloni’ch hun bod datganiadau sicrwydd yr awdurdod, gan gynnwys y datganiad 
llywodraethu blynyddol, yn adlewyrchu’r amgylchedd risg ac unrhyw gamau 
gweithredu sydd angen eu cymryd i'w wella. 

 

3    Gwerthoedd 

Ymrwymo i werthoedd y cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd   

Tudalen 64



 

  27  

Disgrifiad o Rôl Aelod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio  

 1    Atebolrwydd 

▪ I'r Cyngor Llawn  

▪ I Gadeirydd y Pwyllgor  

  

 2  Diben a Gweithgareddau’r Rôl 

  

Cymryd rhan yng nghyfarfodydd y pwyllgor a gwneud penderfyniadau  
 

▪ Dangos annibyniaeth, uniondeb a didueddrwydd wrth wneud penderfyniadau yn unol â 
gofynion cyfreithiol, cyfansoddiadol a pholisïau perthnasol. 

▪ Rhoi ystyriaeth i ofynion Cadeirydd y Pwyllgor a chyngor proffesiynol uwch swyddogion yr 
awdurdod, gan gynnwys y Prif Swyddog Ariannol a’r Pennaeth Archwilio Mewnol (neu swyddog 
cyfatebol). 

▪ Cydymffurfio â Chod Ymddygiad yr awdurdod. 
▪ Gweithio yn ôl Cylch Gorchwyl y Pwyllgor. 
▪ Cyfrannu tuag at ddatblygiad rhaglen gwaith i’r dyfodol y Pwyllgor.  
▪ Hyrwyddo rôl y pwyllgor o fewn yr awdurdod. 
▪ Adrodd i’r Cyngor yn ôl y gofyn. 
▪ Ymateb i unrhyw argymhellion a wneir gan Archwilydd Cyffredinol Cymru. 
▪ Cymryd rhan mewn unrhyw weithgareddau hyfforddiant a datblygu sy’n ofynnol ar gyfer y rôl. 

 
Cyfrannu i waith y Pwyllgor wrth gyflawni ei rôl o ran:  

 
Adolygu a chraffu ar faterion ariannol yr awdurdod  

 
▪ Paratoi adroddiadau ac argymhellion mewn perthynas â materion ariannol yr awdurdod.  
▪ Cadw golwg ar drefniadau archwilio mewnol ac allanol yr awdurdod. 
▪ Cydweithio ag archwilwyr mewnol ac allanol.  
▪ Adolygu’r datganiadau ariannol a baratowyd gan yr awdurdod a’u cymeradwyo pan gaiff 

pwerau eu dirprwyo, gan gynnwys paratoi adroddiadau ac argymhellion perthnasol.   
 

Cyfrannu i berfformiad effeithiol yr awdurdod 
 
▪ Adolygu adroddiad drafft hunanasesiad blynyddol yr awdurdod a gwneud argymhellion am 

newidiadau i’r casgliadau neu’r camau gweithredu y mae’r awdurdod yn bwriadu eu cymryd. 
▪ Gwneud argymhellion mewn ymateb i adroddiad drafft Asesiad Panel yr awdurdod (a 

gomisiynir unwaith y tymor o fis Mai 2022 ymlaen). 
▪ Adolygu ac asesu gallu’r awdurdod i ddelio â chwynion yn effeithiol.  
▪ Paratoi adroddiadau ac argymhellion mewn perthynas â gallu’r awdurdod i ddelio â chwynion 

yn effeithiol.  
 
Adolygu ac asesu trefniadau Llywodraethu, Rheoli Risg a Rheolaeth yr awdurdod 
 

▪ Adolygu ac asesu trefniadau rheoli risg, rheolaeth fewnol a llywodraethu corfforaethol yr 
awdurdod. 

Tudalen 65



 

  28  

▪ Paratoi adroddiadau ac argymhellion i’r awdurdod ar addasrwydd ac effeithiolrwydd y 
trefniadau hynny. 

▪ Adolygu ac asesu’r risgiau ariannol sy’n gysylltiedig â llywodraethu corfforaethol, a 
bodloni’ch hun bod datganiadau sicrwydd yr awdurdod, gan gynnwys y datganiad 
llywodraethu blynyddol, yn adlewyrchu’r amgylchedd risg ac unrhyw gamau gweithredu 
sydd angen eu cymryd i'w wella. 

 

3 Gwerthoedd 

 

Ymrwymo i werthoedd y cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

Tudalen 66



  

  29  

Disgrifiad o Rôl Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu  

  

1    Atebolrwydd 

  

▪ I'r Cyngor Llawn 

▪ I'r Cyhoedd  

▪ I’r Pwyllgor  

  

2. Diben a gweithgareddau’r Rôl  

  

Darparu arweiniad a chyfeiriad  

  

▪ Rheoli'r pwyllgor craffu mewn modd hyderus ac effeithiol.  

▪ Hyrwyddo rôl pwyllgorau trosolwg a chraffu o fewn y cyngor, gan gysylltu'n effeithiol â 

swyddogion, aelodau gweithredol a chyd-gadeiryddion.  

▪ Hyrwyddo rôl a chyfraniad annatod pwyllgorau craffu o fewn trefniadau ehangach yr 

awdurdod o ran cynllunio ac adrodd ar welliannau.  

▪ Arwain gwaith craffu ar y cyd ag awdurdodau neu sefydliadau eraill yn ôl yr angen.  

▪ Hyrwyddo a hybu rôl pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ymysg y cyhoedd gan eu helpu i 

ddeall y broses graffu yn well ac, yn bwysicach fyth, i gymryd rhan ynddi.  

▪ Hybu rôl pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ymysg partneriaid gan eu helpu i ddeall y 

swyddogaeth Graffu yn well a chymryd rhan ynddi.  

▪ Dangos dull gwrthrychol wedi’i seilio ar dystiolaeth o fynd i’r afael â throsolwg a 

chraffu, gan ofalu bod pob ymchwiliad craffu yn gadarn o ran methodoleg ac yn 

cynnwys amrywiaeth eang o dystiolaeth a safbwyntiau.  

▪ Cadw golwg ar hynt argymhellion craffu, gan werthuso effaith a gwerth ychwanegol 

gweithgarwch trosolwg a chraffu a nodi meysydd i’w gwella.  

▪ Cydweithio’n agos â staff cymorth craffu i wella’r maes craffu yn barhaus.  

▪ Helpu i dynnu sylw’r cyhoedd at waith y pwyllgor craffu.  

  

Rheoli'r rhaglen waith  

  

▪ Datblygu rhaglen waith gytbwys ar gyfer y pwyllgor, sy’n cynnwys craffu cyn gwneud 

penderfyniadau, datblygu ac adolygu polisïau, craffu ymchwiliol, gofalu bod y cabinet 

yn atebol a monitro perfformiad.  

▪ Gofalu bod y rhaglen yn cymryd ffactorau perthnasol i ystyriaeth megis: rhaglenni 

gwaith y weithrediaeth a phwyllgorau eraill, blaenoriaethau a risgiau strategol, 

adroddiadau ac argymhellion archwilio a rheoleiddio, y cynllun integredig sengl, 

blaenoriaethau strategol partneriaid a materion cymunedol perthnasol.  

▪ Gofalu bod y cyhoedd yn ymwneud â gwaith craffu drwy roi gwybod iddynt am y 

rhaglen waith a’u hannog i gymryd rhan.  

▪ Gofalu bod y rhaglen waith yn cael ei chyflawni.  

▪ Adrodd am y cynnydd yn erbyn y rhaglen waith i'r Cyngor ac i eraill fel bo'n briodol.  

Tudalen 67



 

  30  

▪ Gofalu bod y rhaglen waith yn ymarferol a bod y llwyth gwaith wedi’i ddirprwyo a’i 

flaenoriaethu yn ôl y buddion neu’r risgiau mwyaf i’r sefydliad.  

▪ Gofalu bod gan grwpiau tasg a gorffen/gweithgorau/is-grwpiau gylch gorchwyl eglur a’u 

bod yn cyflawni’r deilliannau gofynnol.  

 

Arwain Craffu ar y Cyd  

  

▪ Defnyddio’r meini prawf a’r profion priodol wrth benderfynu a ddylid craffu ar y cyd ai 

peidio.  

▪ Gofalu bod cyrff rhanbarthol a phartneriaethau yn atebol a bod eu cynlluniau yn cael 

eu craffu.  

▪ Datblygu protocolau a chylch gorchwyl ar gyfer cydweithio.  

▪ Gofalu bod y cyhoedd yn ymgysylltu â gweithgareddau craffu ar y cyd.  

▪ Cyfuno adnoddau craffu er mwyn cydweithio’n effeithiol a sicrhau deilliannau.  

▪ Gofalu y bydd pob partner yn cymryd rhan ac yn cyfrannu’n gyfartal, fel bo’n briodol.  

  

Rheoli cyfarfodydd yn effeithiol  

  

▪ Cynllunio a phennu rhaglenni sy’n cynnwys amcanion a deilliannau eglur ar gyfer y 

cyfarfod.  

▪ Gofalu bod y gwaith paratoi angenrheidiol wedi’i wneud ymlaen llaw, yn ôl yr angen, 

drwy gynnal cyfarfodydd rhagarweiniol a chytuno ar gwestiynau priodol.  

▪ Gofalu bod y gwaith trosolwg a chraffu yn ddiduedd a bod cyfarfod y pwyllgor yn cael 

ei gynnal heb chwip wleidyddol (yn unol â Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011).  

▪ Rheoli'r ffordd y mae'r cyfarfod yn mynd rhagddo, gan ofalu bod amcanion y cyfarfod 

yn cael eu cyflawni a bod pawb yn cadw at y cod ymddygiad, y rheolau sefydlog a 

gofynion cyfansoddiadol eraill.  

▪ Gofalu bod pawb sydd yn y cyfarfod yn cael cyfle i gyfrannu'n briodol.  

▪ Gofalu bod y cyhoedd yn cael cyfrannu mewn cyfarfodydd ac yn deall y protocolau o 

ran siarad yn gyhoeddus.  

  

Cynnwys a datblygu aelodau'r pwyllgor  

  

▪ Annog holl aelodau'r pwyllgor i gyfrannu'n effeithiol, yn y pwyllgor a'r grwpiau tasg a 

gorffen fel ei gilydd.  

▪ Asesu perfformiad y pwyllgor a'i aelodau unigol a gweithio i wella deilliannau craffu.  

▪ Gofalu bod gan aelodau’r pwyllgor yr wybodaeth a’r sgiliau priodol ar gyfer y rôl, a’u 

bod yn cydweithio ag aelodau a swyddogion arweiniol i’w datblygu’n briodol.  

 

 

 

 

  

Tudalen 68



  

  31  

3. Gwerthoedd  

  

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 69



 

  32  

Disgrifiad o Rôl Aelod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu  

  

1     Atebolrwydd  

  

▪ I Gadeirydd y pwyllgor craffu perthnasol 

▪ I'r Cyngor Llawn  

▪ I'r Cyhoedd  

  

2     Diben a gweithgareddau  

  

▪ Cymryd rhan lawn yng ngwaith y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu, datblygiad a 

chyflawniad ei raglen waith, ac unrhyw grwpiau tasg a gorffen cysylltiedig.  

  

Craffu a datblygu polisïau  

  

▪ Helpu i ddatblygu polisïau'r cyngor drwy graffu ar bolisïau drafft a gwella a mireinio 

polisïau presennol.  

▪ Herio polisïau ar sail dystiolaeth gadarn, megis yn erbyn deddfwriaeth neu 

flaenoriaeth wleidyddol leol. 

▪ Asesu effaith polisïau presennol a nodi meysydd i’w gwella.  

▪ Nodi lle y gellid bod angen polisïau newydd i fynd i’r afael â deddfwriaeth sydd ar y 

gweill.  

  

Gofalu bod y Weithrediaeth yn atebol, monitro perfformiad a darparu gwasanaethau  

  

▪ Monitro perfformiad darparwyr mewnol ac allanol yn erbyn safonau a thargedau 

perthnasol, gan gynnwys holi'r weithrediaeth a'r uwch swyddogion ynglŷn â chyflawni 

targedau.  

▪ Helpu i nodi a lliniaru unrhyw risgiau.  

▪ Ymchwilio i achosion o danberfformiad neu berfformiad gwael, a gwneud 

argymhellion i fynd i’r afael â hyn. 

▪ Monitro cynlluniau gweithredu neu argymhellion yn sgil adroddiadau archwilwyr neu 

arolygwyr allanol neu gyrff rheoleiddio.  

▪ Gwerthuso dilysrwydd penderfyniadau gweithredol a herio penderfyniadau drwy eu 

'galw i mewn' lle bo'n briodol.  

▪ Meithrin perthynas â’r weithrediaeth er mwyn gallu anfon materion priodol i bwyllgor 

craffu ei adolygu cyn i’r weithrediaeth ddod i benderfyniad terfynol.  

  

Hyrwyddo gwaith Trosolwg a Chraffu  

  

▪ Hyrwyddo rôl pwyllgorau trosolwg a chraffu yn y cyngor a thu hwnt, gan feithrin 

cysylltiadau mewnol effeithiol gyda swyddogion ac aelodau eraill a chysylltiadau 

allanol â chynrychiolwyr cymunedol.  

Tudalen 70



  

  33  

▪ Dangos dull gwrthrychol, heb fod yn wleidyddol ac wedi’i seilio ar dystiolaeth o fynd 

i’r afael â materion trosolwg a chraffu, drwy ddefnyddio amrywiaeth eang o waith 

ymchwil, gan gynnwys ffynonellau gwybodaeth y tu allan i’r Cyngor.  

▪ Ychwanegu gwerth at y broses o wneud penderfyniadau a darparu gwasanaethau yn 

yr awdurdod drwy waith craffu effeithiol.  

▪ Gallu dangos lle mae gwaith craffu yn gwneud gwahaniaeth.  

 

Ymgysylltu â’r gymuned  

  

▪ Defnyddio gwaith craffu fel modd o fynd i'r afael â materion cymunedol a chynnwys y 

cyhoedd mewn rhaglenni gwaith i’r dyfodol.  

▪ Annog budd-ddeiliaid i gymryd rhan yng ngwaith yr awdurdod.  

▪ Helpu datblygu atebion polisi sy’n ymarferol ac yn dderbyniol yn lleol.  

▪ Hwyluso trafodaethau ymysg cymunedau a budd-ddeiliaid am flaenoriaethau, 

amcanion a pherfformiad.  

▪ Delio â materion o safbwynt y sir gyfan.  

  

Craffu ar y cyd  

  

▪ Gweithio o fewn y cylch gorchwyl a’r protocolau priodol sy’n llywodraethu cydweithio 

wrth graffu. 

▪ Defnyddio’r meini prawf a’r profion priodol wrth benderfynu a ddylid craffu ar y cyd ai 

peidio.  

▪ Cyfrannu at waith craffu cyrff rhanbarthol a phartneriaethau.  

▪ Annog y cyhoedd i gymryd rhan mewn gweithgareddau craffu ar y cyd.  

▪ Cydweithio’n effeithiol â phwyllgorau craffu awdurdodau a sefydliadau eraill.  

  

Cymryd rhan mewn cyfarfodydd  

 

▪ Paratoi'n ddigonol ac yn briodol ar gyfer cyfarfodydd drwy gyfrwng ymchwil, sesiynau 

briffio a chynllunio strategaethau cyfarfodydd.  

▪ Cymryd rhan mewn modd rhagweithiol, gwrthrychol, gwybodus ac effeithiol, gan 

gymryd y Cod Ymddygiad, y Rheolau Sefydlog a gofynion cyfansoddiadol eraill i 

ystyriaeth.  

▪ Dangos sgiliau craffu effeithiol wrth holi, gwrando a thrafod gwybodaeth.  

▪ Peidio â bod yn wleidyddol. 

▪ Canolbwyntio ar ddeilliannau / gwneud gwahaniaeth drwy gymryd rhan.  

  

3. Gwerthoedd  

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

 

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb 

Tudalen 71



 

  34  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

  

Tudalen 72



  

  35  

Disgrifiad o Rôl Arweinydd yr Wrthblaid  

  

 1.     Atebolrwydd  

  

▪ I'r grŵp a'i henwebodd o fewn y cyfansoddiad. 

  

2.  Diben a Gweithgareddau’r Rôl  

  

Darparu arweiniad gwleidyddol i wrthblaid  

▪ Bod yn arweinydd gwleidyddol amlwg i'r wrthblaid ac yn brif lefarwr gwleidyddol iddi. 

▪ Cynnig arweiniad wrth herio polisïau'r cyngor yn adeiladol.  

▪ Herio gweledigaeth y Cyngor a'r gymuned yn adeiladol lle bo'n briodol.  

▪ Cynnig arweiniad cryf a chlir wrth gydlynu polisïau, strategaethau a gwasanaethau 

amgen.  

  

Cynrychioli gwrthblaid yr Awdurdod  

  

▪ Cynrychioli Grŵp yr Wrthblaid at safon uchel a bod yn bennaeth cadarn, cymwys a 

huawdl wrth gynrychioli’r wrthblaid o fewn yr Awdurdod.  

▪ Cynrychioli'r cyngor ar gyrff allanol.  

  

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau  

  

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraethu da yn y Cyngor a'i waith.  

▪ Arwain y gymuned a hyrwyddo dinasyddiaeth weithgar.  

▪ Hyrwyddo a chynnal llywodraeth agored a thryloyw.  

▪ Meithrin, cefnogi a chadw cysylltiadau parchus, priodol ac effeithiol â gweithwyr y 

Cyngor.  

▪ Hyrwyddo, cefnogi a chadw at God Ymddygiad yr Aelodau, Protocol yr Aelodau/ 

Swyddogion a'r safonau ymddygiad uchaf mewn swydd gyhoeddus.  

  

3.  Gwerthoedd  

 

Ymrwymo i, a dangos y gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

▪ Arweinyddiaeth gynhwysol  

▪ Datblygu consensws  

Tudalen 73



 

  36  

Rôl Dirprwy Arweinydd yr Wrthblaid  

  

▪ Cyflawni dyletswyddau'r Arweinydd pan fo'n absennol.  

▪ Cynorthwyo'r Arweinydd gyda dyletswyddau penodol yn ôl yr angen.  

Tudalen 74



 

  37  

Disgrifiad o Rôl Arweinydd Grŵp Gwleidyddol 

1.    Atebolrwydd  

▪ I’r Grŵp a’i enwebodd 

 
1. Diben a Gweithgareddau'r Rôl 

 

Darparu arweiniad gwleidyddol i’r Grŵp 

▪ Bod yn arweinydd gwleidyddol amlwg ac yn esiampl dda i’r Grŵp. 

▪ Bod yn brif lefarydd gwleidyddol y Grŵp. 

▪ Os yw’r Grŵp mewn grym, darparu arweinyddiaeth Plaid Wleidyddol wrth ddatblygu 

gweledigaeth neu bolisiau’r Cyngor. Os yw’n wrthblaid, darparu her adeiladol a dewisiadau 

amgen i weledigaeth a pholisiau’r Grŵp Gwleidyddol sydd mewn grym.  

▪ Cynnig amrywiaeth o safbwyntiau o fewn y Grŵp Gwleidyddol wrth lunio polisïau.  

▪ Integreiddio a chynrychioli’r Grŵp Gwleidyddol ar lefel leol.  

▪ Cydweithio â Grwpiau Gwleidyddol eraill pan fo hynny’n briodol, yn enwedig mewn 

materion nad ydynt yn ymwneud â Gwleidyddiaeth Blaid.  

▪ Cadeirio a/neu mynychu cyfarfodydd pan fo wedi’i benodi i rôl gynrychiadol o fewn y 

Cyngor.  

▪ Cysylltu â chynrychiolwyr lleol a rhanbarthol eraill y blaid. 

▪ Bod yn llais sy’n cynrychioli’r Grŵp, er enghraifft a phan fo’n berthnasol, wrth ddelio â 

sefydliadau allanol fel Llywodraeth Cymru neu’r Senedd. 
 

Llywodraethu mewnol, safonau moesegol a chysylltiadau: 

▪ Hyrwyddo a chefnogi llywodraethu da yn y Cyngor a’i waith.  

▪ Darparu arweiniad cymunedol a hyrwyddo dinasyddiaeth weithgar.  

▪ Hyrwyddo a chefnogi llywodraeth agored a thryloyw.  

▪ Hyrwyddo, cefnogi a chadw cysylltiadau parchus, priodol ac effeithiol â gweithwyr ac 

aelodau eraill y Cyngor.  

▪ Hyrwyddo, cefnogi a chadw at God Ymddygiad yr Aelodau, Protocol Aelodau/Swyddogion 

a’r safonau uchaf o ran ymddygiad mewn swydd gyhoeddus. 

▪ Annog sylw dyledus i Saith Egwyddor Bywyd Cyhoeddus ac i gwrteisi mewn bywyd 

cyhoeddus. 

▪ Cymryd rhan mewn cyfleoedd datblygu perthnasol ac annog aelodau’r Grŵp i gymryd rhan. 

▪ Gosod disgwyliadau clir o ran ymddygiad aelodau’r grŵp a herio unrhyw ymddygiad 

amhriodol. 

▪ Hyrwyddo amrywiaeth ymysg aelodau'r Grŵp. 

▪ Annog aelodau’r Grŵp i hawlio cyflogau ac ad-daliadau sy’n ddyledus iddynt yn unol â 

phenderfyniadau’r IRPW. 

 

Dyletswydd i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg Aelodau’r Grŵp yn unol â 

Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021  

Tudalen 75



 

  38  

▪ Cymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau’r 

Grŵp. 

▪ Cydweithio â phwyllgor safonau’r Cyngor (ac unrhyw un o is-bwyllgorau’r pwyllgor hwnnw) 

i arfer swyddogaethau’r pwyllgor safonau. Yn benodol, cydweithio â’r Pwyllgor Safonau yn 

ei ddyletswydd i fonitro cydymffurfiad Arweinwyr Grŵp â’u dyletswydd dan y ddeddf, ac i 

ddarparu gwybodaeth ar gyfer adroddiad blynyddol y Pwyllgor Safonau.  

▪ Gweithio’n adeiladol â’r Swyddog Monitro ac Arweinwyr Grwpiau eraill mewn perthynas 

â’r ddyletswydd hon. 

▪ Gweithio o fewn y protocol datrys lleol pan fo hynny’n berthnasol. 

▪ Cymryd rhan mewn unrhyw hyfforddiant sy’n ymwneud yn benodol â’r ddyletswydd hon. 
 

3.    Gwerthoedd  

Ymrwymo i, a dangos y gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

▪ Agwedd agored a thryloyw 

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

▪ Arweinyddiaeth gynhwysol  

▪ Datblygu consensws  

 

 

 

 
 

Tudalen 76



 

  39  

 Canllawiau ategol i Arweinwyr Grŵp Gwleidyddol  
 
 
Mae Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) yn gosod dyletswydd ar Arweinwyr Grŵp i gymryd 

“Camau Rhesymol” i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau eu grŵp. Mae’r 

nodyn canlynol yn cynnig dehongliad pellach o’r Ddeddf er mwyn ategu'r disgrifiad o rôl yr Arweinydd 

Grŵp.  

• Mae dyletwsydd ar Arweinwyr Grŵp i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg 

aelodau eu grŵp mewn Awdurdod Unedol. Mae hyn yn berthnasol i’r aelodau grŵp hynny pan 

maent yn gweithio neu’n rhoi’r argraff eu bod yn gweithio yn rhinwedd eu rôl fel aelod. 

• Cyflwynwyd y ddyletswydd hon gan Lywodraeth Cymru i annog safonau ymddygiad uchel ymysg 

aelodau, gan gynnwys cwrteisi a pharch ym mhob sefyllfa tuag at bawb. Nid bwriad y ddyletswydd 

yw bod yn feichus ac ni fydd yn berthnasol i bawb (yn amlwg, yr aelodau hynny nad ydynt yn 

perthyn i grŵp). Y bwriad yw bod yn gymesur ac yn fuddiol ac annog unigolion i osgoi ymddygiad 

amhriodol cyn i’r ymddygiad hwnnw dorri'r Cod.  

• Mae cyfrifoldeb eisoes ar bob cynghorydd i roi gwybod am achosion o dorri’r Cod Ymddygiad.  

• Mae’r ddyletswydd yn berthnasol i Arweinwyr Grŵp ar gyfer aelodau eu grŵp pan fo’r aelodau 

hynny, er enghraifft, yn gweithio yn y Cyngor, mewn cyfarfodydd grwpiau gwleidyddol, yn y 

gymuned ac ar gyrff allanol megis yr Awdurdod Tân ac Achub, Awdurdodau’r Parciau Cenedlaethol, 

Awdurdodau'r Heddlu, Cynghorau Cymuned a Thref, Cyd-bwyllgorau Corfforaethol a chyrff 

llywodraethu ysgolion. 

• Yn achos cyrff allanol, y safonau ymddygiad perthnasol yw’r rhai a nodir gan y corff y mae’r aelod 

grŵp yn gwasanaethu arno. Os nad yw’r rhain ar gael, Cod Ymddygiad y Cyngor fydd yn berthnasol.  

• Nid yw’r ddyletswydd yn gwneud Arweinwyr Grŵp yn atebol am ymddygiad eu haelodau, gan mai 

mater o gyfrifoldeb unigol yw Ymddygiad. Fodd bynnag, rhaid i Arweinwyr Grŵp gymryd “Camau 

Rhesymol” i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel ymysg aelodau’r Grŵp. A rhaid iddynt 

gydweithio â’r pwyllgor safonau ac unrhyw un o is-bwyllgorau’r pwyllgor hwnnw i arfer 

swyddogaethau’r pwyllgor safonau. A rhaid iddynt roi sylw i ganllawiau a gyhoeddwyd gan 

Weinidogion Cymru ar y materion hyn. 

• Gallai “camau rhesymol” olygu bod Arweinwyr Grŵp yn: 

o Cynnal trafodaethau anffurfiol gydag aelodau allai fod yn dangos arwyddion cynnar o 

ymddygiad amhriodol, neu wneud cais am hyfforddiant i’r aelodau hynny, er mwyn 'taro’r 

ymddygiad yn ei dalcen' cyn iddo fynd yn broblem neu fod mewn perygl o dorri'r Cod. 

o Gweithio’n adeiladol â phwyllgorau Safonau i roi gwybod am gydymffurfiad â’u dyletswydd, 

unrhyw bryderon difrifol am ymddygiad aelodau nad yw wedi’i gywiro gan gamau 

anffurfiol, ac unrhyw ofynion o ran hyfforddiant ar eu cyfer eu hunain neu aelodau eu 

grŵp.  

o Gweithio’n adeiladol gyda’r Swyddog Monitro, a’i gefnogi/chefnogi yn y materion hyn. 

o Bod yn esiampl dda ar gyfer yr aelodau, gan ddangos y safonau uchaf posib o ran 

ymddygiad, cwrteisi a pharch. 

o Cynnal ymwybyddiaeth o safonau uchel iawn o ymddygiad, cwrteisi a pharch, yn enwedig 

mewn perthynas â chydraddoldeb ac amrywiaeth. 

o Gweithio’n adeiladol ag aelodau eraill y grŵp ar y cyngor ac ar gynghorau eraill i sicrhau'r 

safonau ymddygiad uchaf posib, yn y Cyngor a ledled Cymru.  

o Croesawu ac ymateb i bryderon a godir gan aelodau’r Grŵp am ymddygiad yn y grŵp.  

• Mae dyletswydd ar bwyllgorau Safonau i fonitro cydymffurfiad ymysg Arweinwyr Grwpiau 

Gwleidyddol â’u dyletswyddau, a chynghori, hyfforddi neu drefnu hyfforddiant i grwpiau 

gwleidyddol ar y cyngor am faterion sy’n gysylltiedig â’u dyletswyddau.  

Tudalen 77



 

  40  

• Rhaid i bwyllgorau Safonau lunio adroddiad blynyddol i’r Cyngor am eu gwaith, gan gynnwys 

cydymffurfiad Arweinwyr Grŵp â’r ddyletswydd hon.  

• Y cosbau allai fod yn berthnasol i aelodau grŵp sy’n ymddwyn yn amhriodol ar gorff allanol yw’r 

rhai a osodir gan y cyrff hynny. Os nad oes cosbau wedi’u gosod, rheolau’r Cyngor fydd yn 

berthnasol. 

• Os bydd aelod wedi torri’r Cod Ymddygiad ac wedi'i ddiarddel dros dro, dim ond yn rhinwedd eu rôl 

fel aelod o un awdurdod perthnasol y byddant wedi'u diarddel. Byddai’n rhaid iddynt fod wedi’u 

anghymhwyso er mwyn iddo fod yn berthnasol yn rhinwedd eu rôl fel aelod o fwy nag un 

awdurdod perthnasol. (Rheoliadau Ymchwiliadau Llywodraeth Leol (Swyddogaethau Swyddogion 

Monitro a Phwyllgorau Safonau (Cymru) 2001).  

•  “Mae’n bosib y gellid ystyried bod arweinydd grŵp sy’n methu â chydymffurfio â’r 

ddyletswydd newydd mewn ffordd ystyrlon yn dwyn anfri ar ei swydd, yn groes i baragraff 

6(1)(a) y Cod” Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru, Y Cod Ymddygiad ar gyfer aelodau 

awdurdodau lleol yng Nghymru Mai 2021 
 

 

 
  

Tudalen 78

https://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2021/05/Canllawiau-Cod-Ymddygiad-CC-CBC-NPA-PCP.pdf
https://www.ombwdsmon.cymru/wp-content/uploads/sites/2/2021/05/Canllawiau-Cod-Ymddygiad-CC-CBC-NPA-PCP.pdf


 

  41  

 

Diben a Rôl Aelod Eiriolwr   

Beth yw Aelod Eiriolwr?  

  

Mae Aelodau Eiriolwyr yn cynnig llais i grwpiau heb gynrychiolaeth ddigonol yn 
draddodiadol, neu i faterion y mae angen eu cadw ar flaen busnes y cyngor, er nad ydynt o 
bosib yn gyfrifoldeb i unrhyw unigolyn na phwyllgor.    
  

Mae Aelodau Eiriolwyr (a elwir weithiau’n aelodau arweiniol) yn aelodau etholedig sydd, yn 
ogystal â’u cyfrifoldebau eraill yn y cyngor, yn gofalu bod y mater neu’r grŵp y maent yn eu 
heirioli yn cael eu hystyried wrth ddatblygu polisïau’r cyngor a gwneud penderfyniadau. Mae 
Aelodau’n gweithredu fel eiriolwyr mewn meysydd fel plant, digartrefedd, cydraddoldeb, 
pobl hŷn, pobl ifanc, craffu, cymorth a datblygiad yr aelodau, gwella iechyd a threchu tlodi. 
Mae yna rôl statudol i aelod arweiniol gwasanaethau plant a phobl ifanc, gyda chyfrifoldeb 
dros oruchwylio’r trefniadau a wneir dan adrannau 25 a 26 Deddf Plant 2004.  
  

Weithiau, bydd y cyrff allanol sy’n gysylltiedig â’r maes dan sylw wedi cyhoeddi canllawiau ar 
yr wybodaeth bynciol y mae aelodau ei hangen i gyflawni’r rôl, er enghraifft, pecyn cymorth 
y CLlL ar gyfer eiriolwyr pobl hŷn. Fel arall, bydd yr eiriolwyr yn dibynnu ar eu hawdurdod am 
ganllawiau am y pwnc perthnasol a’u rôl fel aelod arweiniol yn y maes hwnnw.   
 

Beth maen nhw'n ei wneud?  

  

Dyma ddyletswyddau arferol aelod arweiniol:  

   

▪ Gofalu bod y maes dan sylw yn cael ei ystyried wrth ddatblygu polisïau neu ddod i 

benderfyniadau.  

▪ Holi am berfformiad ac adnoddau ar gyfer y maes hwnnw.  

▪ Codi proffil y maes a gofalu bod yr awdurdod yn gwybod am yr arferion da.  

▪ Ymgysylltu â chyrff allanol sy'n gweithio yn y maes.  

▪ Ymgysylltu â swyddogion ac aelodau eraill ynglŷn â'r rôl.  

▪ Ymgysylltu â grwpiau cymunedol sydd â diddordeb/cysylltiad yn y maes.  

▪ Rhoi gwybod i'r cyngor am y camau a gymerir.  

  

Sut mae'r rôl yn cydblethu â'r strwythur corfforaethol?  

  

Bydd hynny'n amrywio yn ôl y maes/mater sy'n cael ei eirioli a'r modd y mae'r awdurdod yn 

gweithredu.  Mae'n bosib y bydd dryswch a gorgyffwrdd o ran rolau'r aelod eiriolwr a 

rolau’r aelod gweithredol neu’r aelod trosolwg a chraffu perthnasol.  Gallai aelod 

gweithredol perthnasol neu aelod anweithredol gyflawni rôl yr eiriolwr. 

  

Felly, mae'n bwysig bod yr aelodau a’r swyddogion yn cydweithio i gytuno ar rolau a 

chamau gweithredu yn y maes sy'n cael ei eirioli, a bod gweithdrefnau wedi’u sefydlu i 

alluogi’r aelod eiriolwr i adrodd am ei weithgareddau.  Byddai o gymorth pe bai'r awdurdod 

yn llunio protocol sy'n pennu pa bwerau sydd gan eiriolwyr, megis yr hawl i wneud 

penderfyniadau ar ran yr awdurdod.  Yn yr un modd, mae trefniadau penodi eiriolwyr yn 

Tudalen 79



 

  42  

amrywio rhwng yr awdurdodau, gyda phenodiadau naill ai’n cael eu gwneud gan y cyngor 

llawn neu’r arweinydd.  

  

Disgrifiad o'r Rôl  

  

Mae'n anodd llunio disgrifiad sy'n gweddu i'r gwahanol rolau y mae disgwyl i eiriolwyr eu 

cyflawni a sut y maent yn gweithio o fewn strwythurau’r gwahanol awdurdodau.  Dyma 

ddisgrifiad enghreifftiol y bydd angen ei addasu'n lleol, yn enwedig i adlewyrchu'r 

gwahaniaethau rhwng rôl statudol, rôl y mae aelod gweithredol yn ei chyflawni a rôl 

arweinydd anweithredol.  

   

Tudalen 80



 

  43  

Disgrifiad o Rôl Aelod Eiriolwr  

  

1. Atebolrwydd  

  

▪ I'r Cyngor Llawn 

  

2. Diben a gweithgareddau’r Rôl 

  

O fewn y Cyngor  

  

▪ Hyrwyddo'r maes dan sylw o fewn blaenoriaethau corfforaethol a gwasanaethau’r 

Cyngor.  

▪ Hyrwyddo anghenion y grŵp dan sylw ymysg y rhai sy'n gyfrifol am wneud 

penderfyniadau o fewn y Cyngor.  

▪ Cydweithio â'r rhai sy'n gyfrifol am wneud penderfyniadau'r Cyngor i lunio 

strategaethau/polisïau/cynlluniau gwaith ar gyfer y maes dan sylw.  

▪ Bod yn ymwybodol o bob mater sy'n ymwneud â'r maes.  

▪ Cyfrannu i arferion da a gwella gwasanaethau a swyddogaethau sy'n ymwneud â'r 

maes drwy'r amser.  

▪ Ymgysylltu â'r aelodau ynglŷn â'r materion sy’n ymwneud â’r maes dan sylw, megis 

mynychu cyfarfodydd pwyllgorau Trosolwg a Chraffu/ y Cabinet/ y Cyngor Llawn ac 

ati.  

▪ Codi ymwybyddiaeth o'r maes a chymryd rhan flaengar o ran cynnig datblygiad i 

bob aelod a swyddog mewn perthynas â’r maes dan sylw. 

  

Yn y Gymuned  

  

▪ Codi proffil y maes yn y gymuned.  

▪ Ymgysylltu â dinasyddion a grwpiau cymunedol mewn materion sy'n ymwneud â'r 

maes dan sylw.  

▪ Arwain a chynnal mentrau lleol sy'n ymwneud â’r maes hwnnw.  

  

3. Gwerthoedd  

  

Ymrwymo i werthoedd y Cyngor a'r gwerthoedd canlynol mewn swydd gyhoeddus:  

  

▪ Agwedd agored a thryloyw  

▪ Gonestrwydd ac uniondeb  

▪ Goddefgarwch a pharch  

▪ Cydraddoldeb a thegwch  

▪ Parch tuag at wahaniaethau diwylliannol  

▪ Cynaliadwyedd  

▪ Arweinyddiaeth gynhwysol  

 

Tudalen 81



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Cyngor 

 
Dyddiad y cyfarfod: 27 Ionawr 2022  
  
Teitl: Adroddiad Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau 

Cymdeithasol 2019 – 2020 
 
Diben yr adroddiad: 

 
Adroddiad i’r Cyngor ar berfformiad 
Gwasanaethau Cymdeithasol Cyngor Sir 
Ceredigion am y flwyddyn 2019 - 2020 yn unol â’r 
fframwaith mesur perfformiad ar gyfer awdurdodau 
lleol.  

 

Er: Gwybodaeth 
 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet:   

Y Cynghorydd Catherine Hughes a’r Cynghorydd 
Alun Williams 

 

CEFNDIR: 
 Nodir yr hyn sy’n ofynnol yn Adroddiad Blynyddol Cyfarwyddwr Statudol y 
Gwasanaethau Cymdeithasol yn Rhan 8 Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a 
Llesiant (Cymru) 2014 o dan y “Cod Ymarfer ar Swyddogaeth y Cyfarwyddwyr 
Gwasanaethau Cymdeithasol”.  

 
 Nod yr Adroddiad Blynyddol yw creu darlun cyflawn o Adran Gwasanaethau 
Cymdeithasol Ceredigion, gan ddarparu adborth sy’n fwy amserol o ran prosesau 
cynllunio a chyllido. Mae’r adroddiad hwn ar gyfer y flwyddyn 2019 - 2020 yn un 
hanesyddol oherwydd dyfodiad Covid-19 ym mis Mawrth 2020. Ymestynnodd 
Llywodraeth Cymru y cyfnod amser ar gyfer cwblhau’r adroddiad, yn sgil yr angen 
i swyddogion ganolbwyntio ar ddarparu gwasanaethau hanfodol yn ystod y 
pandemig. Yn ogystal, nid oedd cymaint o ofynion ar gynghorau i ddarparu 
gwybodaeth ynghylch perfformiad ac adlewyrchir hyn yn yr adroddiad.  

 
Strwythur a Chynnwys  
Ar ôl ymgymryd â swydd Cyfarwyddwr Statudol dros dro y Gwasanaethau 
Cymdeithasol ym mis Tachwedd 2019 cwblhawyd yr adroddiad gan D Pritchard 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Porth Gofal a Dirprwy Gyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cymdeithasol.  
 
Mae’r adroddiad yn disgrifio cyflawniad Adran Gwasanaethau Cymdeithasol 
Ceredigion yn ystod y flwyddyn (2019 - 2020), o fewn cyd-destun y newidiadau mawr 
yn yr amgylchedd yr oedd yn gweithredu ynddi. Yn ogystal, mae’r adroddiad yn nodi’r 
blaenoriaethau a osodwyd ar gyfer 2020-2021, gan gadw mewn cof fod y pandemig 
yn parhau i ddylanwadu’n fawr ar y modd y câi’r gwasanaeth ei ddarparu.  
 
Caiff yr adroddiad ei ddefnyddio gan Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC) er mwyn bod 
yn sail i’w harfarniad annibynnol o’r gwasanaeth yng Ngheredigion a’r gwaith 
archwilio. 

 

Tudalen 83 Eitem Agenda 10



2 
 

Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A gwblhawyd Asesiad Effaith 
Integredig? Os naddo, nodwch 
pam: adroddiad statudol 
 

Naddo 

Crynodeb: 
Hirdymor:   
Cydweithio:   
Cynnwys:   
Atal: 
Integreiddio: 

 

 
Argymhelliad/ 
Argymhellion: 

Amherthnasol 

 
Rhesymau dros y  
penderfyniad: 

 
Adroddiad er gwybodaeth yn unig  
 

 
Trosolwg a Chraffu:  Cyflwynwyd i’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 

Iachach ar 16 Rhagfyr 2021  
 

Fframwaith Polisi: 
 

 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

Hybu’r Economi 
Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl  
Galluogi Cydnerthedd Unigolion a Theuluoedd 
Hyrwyddo Cydnerthedd Amgylcheddol a Chymunedol  
 

Risg(iau):  
 

 

Pwerau Statudol:  
 

Mae adroddiad y Cyfarwyddwr yn ofyniad statudol yn ôl 
Deddf y Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 2014  
 

Papurau Cefndir: 
 

Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019 - 2020 

Atodiadau:  
 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol:  

Donna Pritchard, Gwasanaethau Porth Gofal  
 

Swyddog Adrodd:  Donna Pritchard, Gwasanaethau Porth Gofal  
 

Dyddiad: 1 Chwefror 2022 
 

Tudalen 84



    

 

 

 

 

   

  

2019-20 
 

Cyngor Sir Ceredigion 
 

Donna Pritchard 

 

 

 

 

 

Tudalen 85



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 2 o 46 

 

1. Cyflwyniad ....................................................................................................................................... 3 

Model Cyflenwi Gwasanaethau Integredig Porth Ceredigion .......................................................................... 5 

2. Crynodeb o’r perfformiad ............................................................................................................... 6 

Crynodeb o’r Gwasanaethau Oedolion a Chomisiynu ..................................................................................... 6 

Crynodeb o’r Gwasanaethau Plant a Theuluoedd ........................................................................................... 9 

3. Sut y mae pobl yn siapio ein gwasanaethau? .............................................................................. 14 

Yr Wythnos Genedlaethol Diogelu ..................................................................................................................14 

Strategaeth Anableddau Dysgu 2018-2023 ..................................................................................................15 

Profiadau Niweidiol yn ystod Plentyndod .......................................................................................................15 

Gwasanaethau Cymorth i Deuluoedd Ceredigion ..........................................................................................16 

Gweithgaredd â ffocws Arolygiaeth Gofal Cymru o ran diogelu ....................................................................18 

Cwynion a chanmoliaeth .................................................................................................................................19 

4. Hybu a gwella llesiant y rheini yr ydym yn eu cynorthwyo ............................................................ 26 

Beth yr oeddem yn bwriadu ei wneud y llynedd? ...........................................................................................26 

I ba raddau y bu inni lwyddo i weithio tuag at gyflawni’r blaenoriaethau hyn? ...........................................27 

Beth yw ein blaenoriaethau ar gyfer y flwyddyn nesaf a pham? ...................................................................33 

5. Sut yr ydym yn gwneud yr hyn yr ydym yn ei wneud ..................................................................... 34 

Sut yr ydym wedi cefnogi datblygiad proffesiynol y gweithlu Gofal Cymdeithasol .......................................34 

Ein hadnoddau ariannol a sut yr ydym yn cynllunio ar gyfer y dyfodol .........................................................38 

Gwaith partneriaeth, arweinyddiaeth wleidyddol a chorfforaethol, llywodraethu ac atebolrwydd .............39 

6. Cael gafael ar fwy o wybodaeth a dogfennau allweddol .............................................................. 43 

  

Tudalen 86



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 3 o 46 

 

1. Cyflwyniad  
Yn rhinwedd fy rôl fel Cyfarwyddwr Interim y Gwasanaethau Cymdeithasol rhwng mis Hydref 2019 

a mis Mawrth 2020, mae’n bleser gennyf gyflwyno Adroddiad Blynyddol 2019-20 Cyfarwyddwr 

Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol yma yng Ngheredigion. Yn ystod y cyfnod hwn, daeth rhai 

cyfleoedd cyffrous i’n rhan i fod ar flaen y gad o ran newidiadau trawsnewidiol yn y sector, ac mae 

wedi bod yn bleser cydweithio â gweithwyr proffesiynol mor ymroddedig ar draws ein gweithlu ac 

ymhlith ein partneriaid. Mae’r cyfnod hwn wedi bod yn her 

eithriadol inni i gyd, yn ariannol, yn ddiwylliannol, yn 

emosiynol ac yn broffesiynol. O’r dechrau’n deg, rhaid imi 

gydnabod ymrwymiad yr holl staff Gofal Cymdeithasol, a 

diolch iddynt am gynorthwyo’r bobl yr ydym yno i’w 

gwasanaethu ac am eu hymroddiad iddynt. 

 

Yn yr adroddiad blynyddol hwn, fy nod yw gwerthuso perfformiad yr Awdurdod Lleol o ran y modd y 

bu iddo gyflawni’i swyddogaethau Gwasanaethau Cymdeithasol ym mlwyddyn ariannol 2019-

2020. Fodd bynnag, ni allaf ond cyfeirio at effaith COVID–19 ar y gwasanaethau gofal 

cymdeithasol. Dechreuodd y pandemig gael effaith sylweddol yn lleol ac yn genedlaethol o 

ddiwedd mis Mawrth, ac rwy’n sicr y bydd Adroddiad Blynyddol 2020-2021 yn rhoi trosolwg manwl 

ar y modd y cafodd y gwasanaethau Gofal Cymdeithasol eu rheoli drwy gydol y cyfnod hwn. Serch 

hynny, mae hyn wedi effeithio ar ein gallu i ddarparu gwybodaeth benodol ar gyfer yr adroddiad 

hwn, ac rwyf wedi sicrhau ein bod yn darparu’r wybodaeth sydd ar gael i ddangos sut y cafodd y 

canlyniadau llesiant y cytunwyd arnynt yng Ngheredigion eu cyflawni. 

 

Diffinnir cynnwys yr adroddiad blynyddol yn Rhan 8 o Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a 

Llesiant (Cymru) 2014 (Deddf 2014) o dan y Cod Ymarfer ar Swyddogaeth y Cyfarwyddwr 

Gwasanaethau Cymdeithasol sy’n peri iddi fod yn ofynnol i’r adroddiad blynyddol nodi sut y mae’r 

Awdurdod Lleol wedi bod yn mynd ati i gyflawni safonau ansawdd y canlyniadau llesiant. 

 

Yr wyth canlyniad llesiant yw: 

 Sicrhau hawliau a hawlogaethau 

 Iechyd corfforol, iechyd meddwl a llesiant emosiynol 

 Amddiffyn rhag camdriniaeth ac esgeulustod 

 Addysg, hyfforddiant a gweithgareddau hamdden 

 Perthnasoedd domestig, teuluol a phersonol  

 Cyfraniad a wneir at y gymdeithas 

 Llesiant cymdeithasol ac economaidd 

 Addasrwydd llety preswyl 

 

Y chwe safon ansawdd a ddefnyddir i fesur perfformiad yr Awdurdod Lleol o ran y canlyniadau 

llesiant yw: 

Tudalen 87



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 4 o 46 

 

 Gweithio gyda phobl i ddiffinio ac i gydgynhyrchu canlyniadau llesiant personol y mae pobl 

am eu cyflawni 

 Gweithio gyda phobl a phartneriaid i amddiffyn ac i hybu iechyd corfforol, iechyd meddwl a 

llesiant emosiynol pobl 

 Cymryd camau i amddiffyn ac i ddiogelu pobl rhag camdriniaeth, esgeulustod neu niwed 

 Annog a chynorthwyo pobl i ddysgu, i ddatblygu ac i fod yn rhan o’r gymdeithas  

 Cynorthwyo pobl i feithrin ac i gynnal perthnasoedd domestig, teuluol a phersonol iach 

 Gweithio gyda phobl a’u cynorthwyo i sicrhau llesiant economaidd gwell, i gael bywyd 

cymdeithasol, ac i fyw mewn llety addas sy’n ateb eu gofynion 

 

Cafodd yr adroddiad hwn ei ysgrifennu ar gyfer cynulleidfa eang, gyda’r bwriad iddo fod ar gael i 

bawb. Pan fu imi fynd ati i baratoi’r adroddiad hwn, bu imi ystyried y grwpiau a ganlyn yn benodol: 

 

 Defnyddwyr gwasanaethau, gofalwyr a’r holl bobl hynny y mae gwasanaethau cymdeithasol 

a swyddogaethau cysylltiedig yr awdurdod lleol yn effeithio ar eu llesiant, a hynny er mwyn 

egluro effaith y gwasanaethau hynny  

 Y cyhoedd a chanddynt ddiddordeb yn yr hyn y mae eu hawdurdod lleol yn ei wneud, ei 

berfformiad, a’r ffordd y mae’n gwario’u harian 

 Aelodau etholedig ac eraill sy’n rhan o brosesau craffu 

 Partneriaid yr awdurdod lleol, gan gynnwys partneriaid ffurfiol ac eraill yn y sector 

cyhoeddus, y sector preifat a’r trydydd sector y mae angen iddynt ddeall rhaglen yr 

awdurdod lleol a’r amcanion sy’n flaenoriaeth iddo 

 Rheoleiddwyr (gan gynnwys Swyddfa Archwilio Cymru, Arolygiaeth Gofal a Gwasanaethau 

Cymdeithasol Cymru, Gofal Cymdeithasol Cymru, a’r Comisiynwyr Statudol) 

 Llywodraeth Cymru 

  

Tudalen 88



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 5 o 46 

 

Model Cyflenwi Gwasanaethau Integredig Porth Ceredigion 

Yn ystod 2019-2020, gwnaed cynnydd o ran rhoi’r Model Gwasanaethau Integredig arfaethedig ar 

waith yng Ngheredigion. Mae’r model yn canolbwyntio ar gryfderau pobl, gan fynd ati i alluogi pobl 

pan fydd angen cymorth arnynt ac i feithrin cydnerthedd yn ein cymunedau. Dechreuwyd ar y 

gwaith o drawsnewid ein gwasanaethau Gofal Cymdeithasol yn ystod 2017-2018, ac mae’r gwaith 

hwnnw wedi gosod sylfeini ar gyfer y modd y byddwn yn darparu gwasanaethau yn y dyfodol.  

Mae’r gwaith o wireddu trawsnewidiad ar draws y Cyngor cyfan wedi parhau i esblygu yn ystod y 

flwyddyn, gan sicrhau ein bod yn meddu ar y seilwaith, y capasiti a’r gallu i ateb gofynion 

dinasyddion Ceredigion yn y dyfodol. 

Daeth cam cyntaf y broses ailstrwythuro 

gorfforaethol i ben ym mis Ebrill 2018 pan 

benodwyd dau Gyfarwyddwr Corfforaethol a 

deuddeg Swyddog Arweiniol Corfforaethol i 

ysgwyddo’r cyfrifoldebau ym mhob maes 

gwasanaeth. Rhannwyd fersiwn cynnar o Fodel 

Cyflenwi Gwasanaethau Integredig Porth 

Ceredigion â holl reolwyr tîm y gwasanaethau 

Ysgolion, Dysgu Gydol Oes a Diwylliant, 

Gwasanaethau Plant a Gwasanaethau 

Oedolion ar 20 Rhagfyr 2018.  

 

O roi’r Model Cyflenwi Gwasanaethau Integredig ar waith, bydd yn newid swyddogaethau a 

chyfrifoldebau swyddi rhai o’r Swyddogion Arweiniol Corfforaethol a’r timau ar draws yr awdurdod 

lleol cyfan, nid dim ond yn y gwasanaethau Gofal Cymdeithasol. 

 

Penodwyd Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Ceredigion ym mis Awst 2019. Hwn oedd y 

penodiad diwethaf ar lefel y Swyddogion Arweiniol Corfforaethol. Yn ystod yr hydref, cytunwyd ar 

lefel nesaf y strwythur pan ddiffiniwyd swyddi 13 o Reolwyr Corfforaethol ar draws y model 

gwasanaeth cyfan. Erbyn diwedd mis Chwefror 2020, roedd swyddogion wedi’u penodi i bob un 

o’r swyddi hyn, ac roedd pob swyddog wedi dechrau yn ei swydd erbyn diwedd mis Mawrth 2020. 

Rhoddwyd enw newydd i’r model, sef y Rhaglen Gydol Oes a Llesiant. Pedwar prif faes 

gwasanaeth y rhaglen yw:  

 Cyswllt â Chwsmeriaid – Pwynt cyswllt ac atgyfeirio cyntaf  

 Porth Cymorth Cynnar – Ymyrraeth gynnar ac atal 

 Porth Gofal – Ymyrraeth wedi’i thargedu 

 Porth Cynnal – Gwasanaethau Gydol Oes Arbenigol 

 

Donna Pritchard 

Cyfarwyddwr Statudol Interim y Gwasanaethau Cymdeithasol 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol – Porth Ceredigion 

Tudalen 89



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 6 o 46 

 

2. Crynodeb o’r perfformiad 
Fel y nodir yn adran 145 o’r Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant, defnyddir Fframwaith 

Mesur Perfformiad i fesur perfformiad swyddogaethau gwasanaethau cymdeithasol yr 

awdurdodau lleol. Bydd yr adran hon yn rhoi sylw i nifer o’r mesurau hyn i ddangos sut y mae’r 

gwasanaeth wedi perfformio dros y flwyddyn ddiwethaf. Hon yw’r bedwaredd flwyddyn yr ydym yn 

darparu adroddiadau o dan y fframwaith perfformiad newydd; fodd bynnag, yn sgil cyfarwyddyd 

Llywodraeth Cymru, rhaid nodi na chafodd llawer o waith adrodd ei gwblhau yn ystod pandemig 

COVID-19 ac mae’r adroddiad hwn yn adlewyrchu hynny.  

 

Crynodeb o’r Gwasanaethau Oedolion a Chomisiynu 

Mae perfformiad y Gwasanaethau Oedolion yn parhau i wella ac mae’n foddhaol. Mae’r sefyllfa 

gyllidebol yn parhau i fod yn heriol iawn, ac mae’r agenda drawsnewid yn mynd rhagddi. Mae 

defnyddwyr y Gwasanaethau Oedolion a gofalwyr yn dal i gael eu cynorthwyo i barhau i fyw’n 

annibynnol ac i gael eu diogelu rhag camdriniaeth. Mae’r gwaith ailstrwythuro corfforaethol yn dal 

i fynd rhagddo fel y nodir uchod. 

 

Mae’r broses sy’n mynd rhagddi i gyflwyno meysydd gwasanaeth allweddol, fel Clic, y Cysylltwyr 

Cymunedol a’r Porth Gofal, yn gosod sail ar gyfer y model a ddefnyddir gennym yn y dyfodol. Mae’n 

gynllun hirdymor i sicrhau cynaliadwyedd sy’n gydnaws â’r gofynion deddfwriaethol cyfredol ac yn 

rhan o’r gofyniad am inni ddarparu gwasanaeth Gwybodaeth, Cyngor a Chymorth cynhwysfawr. Y 

Porth Gofal yw un o sylfeini’r model sydd eisoes wedi ennill ei blwyf, ac mae’n cydweithio â’r 

gwasanaeth iechyd a sefydliadau eraill. Mae mwy o waith yn mynd rhagddo i ddadansoddi’r Porth 

Gofal a’i effaith ar y Cyngor. Bydd y canlyniadau’n gosod sail ar gyfer y model gweithredu a 

ddefnyddir yn y dyfodol. Mae cyfleoedd i ddatblygu ac i wella’r gwasanaeth atal yn y trydydd sector 

yn parhau i fod yn elfen bwysig, a hynny drwy ddatblygu porth cymunedol. 

Diogelu Oedolion 

Mae’r ddogfen Trothwy Diogelu ranbarthol yn parhau i gefnogi’r prosesau Diogelu Oedolion. Mae’r 

Heddlu eu hunain bellach yn ystyried Hysbysiadau am Ddigwyddiadau Domestig lefel isel ac nid 

ydynt yn cael eu hanfon yn awtomatig at y Cyngor oni 

bai fod angen cydnabyddedig am wasanaeth diogelu. 

Mae mesur cenedlaethol PM18 yn dangos canran yr 

ymholiadau diogelu oedolion sy’n cael eu cwblhau cyn 

pen saith diwrnod. Mae’r ganran wedi gostwng yn 

ystod 2019/2020 oherwydd newid yn y ffordd y mae’r 

Cyngor yn adrodd am y data. Fel arfer, dylai ymholiad 

gael ei gwblhau cyn pen saith diwrnod gwaith ar ôl i’r 

adroddiad ddod i law. Nid yw hyn yn atal camau rhag 

cael eu cymryd ar unwaith pan fo angen amddiffyn 

oedolyn sydd mewn perygl. 

97% 98%

81%

70%

80%

90%

100%

The percentage of adult protection 
enquiries completed within 7 days

2017-18 2018-19 2019-20

Tudalen 90



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 7 o 46 

 

Oedi wrth drosglwyddo gofal 

Eleni, mae’r mesur oedi wrth drosglwyddo gofal yn darlunio’r duedd a ddaeth i’r amlwg ar draws 

nifer o’n gwasanaethau ac, am y drydedd flwyddyn o’r bron, mae’r mesur wedi cynyddu ychydig. 

Bydd oedi wrth drosglwyddo gofal yn digwydd pan fydd claf mewnol mewn ysbyty sy’n barod i 

symud i’r cam gofal nesaf yn cael ei atal rhag gwneud 

hynny am un neu ragor o resymau.  

Mae’r Porth Gofal a Phorth y Gymuned wedi cael effaith 

gadarnhaol ar y mesur, ond mae’r effaith gyffredinol yn 

llai oherwydd bod y galw am y gwasanaethau’n cynyddu 

o hyd. Pobl sy’n cael eu rhyddhau o’r ysbyty yw un o brif 

flaenoriaethau’r Porth Gofal o hyd. 

 

 

 

Ailalluogi 

Gwasanaeth byr a dwys yw’r Gwasanaeth Ailalluogi. Fel 

arfer, fe’i darperir yn y cartref i bobl ag anableddau ac 

i bobl sy’n fregus neu’n gwella ar ôl salwch neu anaf. 

Yn anffodus, nid oes data ar gael ar gyfer 2019/2020. 

Serch hynny, mae’r gwasanaeth yn parhau i ddarparu 

gwasanaeth pwysig i hwyluso camau i ryddhau pobl yn 

gynnar o’r ysbyty ac i hybu annibyniaeth. Bu modd i’r 

gwasanaeth sicrhau canlyniadau cadarnhaol i 

unigolion er gwaethaf pwysau sylweddol ar y 

gwasanaethau gofal cartref a gomisiynir. Mae’r 

gwasanaeth galluogi mewnol wedi parhau i helpu 

cannoedd o 

bobl i 

adennill eu hannibyniaeth ac i fyw gartref heb unrhyw 

gymorth o gwbl, neu fawr ddim cymorth, oddi wrth y 

gwasanaethau statudol. Mae’r egwyddorion sylfaenol, 

sef ymyrraeth gynnar, isgyfeirio ac ailalluogi, yn parhau 

i fod yn rhan o edefyn euraid ein rhaglen i drawsnewid 

gwasanaethau gofal cymdeithasol. 

3%

4%
4%

0%

1%

2%

3%

4%

5%

The rate of delayed transfers of care for 
social care reasons per 1,000 population 

aged 75 or over 

2017-18 2018-19 2019-20

45%

80%

0%

50%

100%

The percentage of adults who 
completed a period of reablement and 

have a reduced package of care and 
support 6 months later

2017-18 2018-19 2019-20

72%

61%

50%

60%

70%

80%

The percentage of adults who 
completed a period of reablement and 
have no package of care and support 6 

months later 

2017-18 2018-19 2019-20

Amh

erth

nas

ol 

Amh

erth

nas

ol 

Tudalen 91



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 8 o 46 

 

Oedolion a gynorthwyir mewn cartrefi gofal preswyl 

Mae gofal preswyl yn cyfeirio at ofal hirdymor a roddir i 

oedolion sy’n aros mewn lleoliad preswyl yn hytrach nag 

yn eu cartrefi eu hunain neu mewn cartref teuluol. Mae 

dewisiadau amrywiol ar gael o ran gofal preswyl, gan 

ddibynnu ar anghenion yr unigolyn. Mae Ceredigion yn 

gweithredu pum cartref gofal preswyl ei hun ac mae’n 

comisiynu nifer o gwmnïau preifat yng Ngheredigion a 

thu hwnt.   

Eleni, cafwyd 

cynnydd yn 

swm 

cyfartalog yr amser a dreulir mewn cartrefi gofal. 

Cafwyd cynnydd yn nifer yr arosiadau byrdymor mewn 

gofal preswyl fel rhan o becyn gofal a chymorth, ac mae 

hyn wedi effeithio ar y mesur hwn. O wneud hyn, bu 

modd galluogi pobl i ddychwelyd i fyw yn eu cartrefi eu 

hunain. Byddwn yn parhau i wneud mwy o waith yn y 

maes hwn i sicrhau bod modd inni ddefnyddio 

systemau cymorth i gynorthwyo pobl i aros yn eu 

cartrefi eu hunain tra maent yn adsefydlu, yn hytrach 

nag aros mewn cartrefi preswyl. Mae’n bosibl iawn y bydd hyn yn effeithio’n negyddol ar y mesur 

hwn y flwyddyn nesaf. 

Gwasanaeth cyngor a chymorth i oedolion 

Yn unol ag adran 17 o Ddeddf Gwasanaethau 

Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014, mae dyletswydd 

ar awdurdodau lleol i sicrhau bod gwasanaeth 

gwybodaeth, cyngor a chymorth yn cael ei ddarparu. 

Pwrpas y gwasanaeth yw darparu gwybodaeth a chyngor 

i bobl am ofal a chymorth, gan gynnwys cymorth i 

ofalwyr, a’u cynorthwyo i ddefnyddio’r gwasanaeth 

gwybodaeth, cyngor a chymorth. Rhaid darparu 

gwybodaeth, cyngor a chymorth mewn modd sy’n peri 

iddynt fod yn hygyrch i’r unigolyn y bwriedir iddo’u 

defnyddio. Darperir ein gwasanaeth gwybodaeth, cyngor 

a chymorth gan ein Porth Gofal yn bennaf. Bwriedir i’r 

mesur cenedlaethol ddangos pa mor effeithiol yw gwasanaeth gwybodaeth, cyngor a chymorth 

awdurdod lleol drwy ddangos faint o bobl y mae angen iddynt ailddefnyddio’r gwasanaeth cyn pen 

chwe mis. Nid yw’r data hyn ar gael gennym ar gyfer 2019/2020. 

  

946

929

944

920

930

940

950

The average length of time (days) adults 
(aged 65 or over) are supported in 

residential care homes 

2017-18 2018-19 2019-20

81

87
86

78

80

82

84

86

88

Average age of adults entering 
residential care homes

2017-18 2018-19 2019-20

78%

78%

78%

78%

78%

78%

The percentage of adults who have received 
advice and assistance from the information, 
advice and assistance service and have not 

contacted the service for 6 months

2017-18 2018-19 2019-20

Amh

erth

nas

ol 

Tudalen 92



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 9 o 46 

 

Crynodeb o’r Gwasanaethau Plant a Theuluoedd 

Nid yw’r data hyn yn gyflawn ychwaith oherwydd sefyllfa COVID–19, ond mae’r perfformiad 

cyfredol yn parhau i fod yn dda ac mae asesiad yn dangos bod y rhagolygon gwella’n foddhaol. 

Mae’r Gwasanaeth yn mynd drwy broses drawsnewid fawr fel rhan o’r gwaith ailstrwythuro 

corfforaethol sy’n mynd rhagddo yn yr Awdurdod Lleol, ac felly bydd angen cadw llygad barcud ar 

ei berfformiad a’i lwyddiant yn y dyfodol yn y cyd-destun hwn. 

 

Mae plant a phobl ifanc Ceredigion yn cael eu diogelu a’u hamddiffyn fel y nodir yn adroddiadau 

diogelu chwarterol CYSUR a gyflwynir i’r Pwyllgor Craffu ac i’r Cabinet. Mae’r Gofrestr Amddiffyn 

Plant wedi amrywio yn ystod 2019/20. Ar ddiwedd y flwyddyn, mae arni 55 o blant. Mae’r ffigur 

hwn yn is na’r ffigur ar ddiwedd 2018/19. 

 

Mae plant sy’n derbyn gofal yng Ngheredigion yn cael cefnogaeth dda er mwyn iddynt gyflawni’r 

canlyniadau gorau posibl fel y nodir yn yr adroddiadau sicrhau ansawdd chwarterol am blant sy’n 

derbyn gofal a gyflwynir i’r Pwyllgor Craffu ac i’r Cabinet. 

Mae gwaith yn parhau i fynd rhagddo o ran y mesurau a gyflwynwyd i fynd ati’n ddiogel i leihau’r 

boblogaeth o blant sy’n derbyn gofal. Cafodd gweithgareddau Ar Ffiniau Gofal eu datblygu ac, o 

ganlyniad i hyn, roedd y boblogaeth o blant sy’n derbyn gofal wedi cynyddu i 74 erbyn 31 Mawrth 

2020. Mae’r Gwasanaeth yn cadw llygad barcud ar y cynnydd ac mae wedi paratoi cynllun 

gweithredu i reoli’r sefyllfa yn y dyfodol. 

 

Yn sgil datblygu a chydgysylltu gweithgareddau ymyrraeth gynnar ac atal ymhellach, mae plant a 

theuluoedd yn cael cymorth yn gynharach i atal sefyllfaoedd rhag dwysáu ac i sicrhau nad oes raid 

troi at wasanaethau statudol lle bynnag y bo modd. Yn ystod y flwyddyn, cafodd gweithgareddau 

ymyrraeth gynnar ac atal eu cydgysylltu ymhellach, gan gynnwys Dechrau’n Deg, Teuluoedd yn 

Gyntaf a’r Gwasanaeth Atal Cyfiawnder Ieuenctid.  

 

Gwnaed cynnydd o ran rhoi’r Fframwaith Ymarfer Arwyddion Diogelwch a Llesiant ar waith yn ystod 

2019/20, ac mae’r cynllun gweithredu pum mlynedd yn parhau i gael ei roi ar waith. Darparwyd 

sesiynau gwybodaeth a hyfforddiant ar gyfer gweithlu’r Awdurdod Lleol ac 

asiantaethau/rhanddeiliaid eraill, ac mae cynllun hyfforddi yn ei le i sicrhau bod hyn yn cael 

cymaint o effaith â phosibl ar draws pob sector.  

  

Tudalen 93



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 10 o 46 

 

Cynnal asesiadau o fewn terfynau amser 

Bu i’r Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 

ailddiffinio’r broses asesu, gan ddefnyddio dull mwy 

cymesur o ran oedolion a phlant. O ran Gwasanaethau 

Plant, cafodd amserlenni’r Asesiad Cychwynnol a’r 

Asesiad Craidd eu huno i greu uchafswm o 42 diwrnod i 

gwblhau asesiad. Roedd y perfformiad y llynedd wedi 

gwella ac, o fonitro’r maes gwaith hwn, mae’r 

perfformiad yn ôl ar y trywydd iawn ac yn nes at yr hyn y 

dylai fod. Mae angen parhau i ymgymryd â gwaith yn y 

maes hwn i sicrhau ein bod yn asesu pob plentyn yn 

brydlon, gan sicrhau bod yr asesiadau’n dal i fod o’r 

ansawdd yr ydym wedi dod i’w ddisgwyl.  

 

Cynorthwyo plant i barhau i fyw gyda’u teuluoedd 

Cynorthwyo plant i barhau i fyw gyda’u teuluoedd yw un o 

brif nodau’r gwasanaeth. Lle bynnag y bo modd, tybir mai 

hwn yw’r canlyniad gorau i blant. Mae’r mesur hwn yn 

cymharu nifer y plant sy’n cael eu cynorthwyo fel plant 

sy’n derbyn gofal (plentyn sydd wedi bod yng ngofal ei 

awdurdod lleol am fwy na 24 awr) â nifer y plant sy’n cael 

eu cynorthwyo’r tu allan i’r mathau hyn o drefniadau. 

Mae’r mesur hwn wedi parhau i adlewyrchu’r gwaith a 

wnaed i gynorthwyo plant a theuluoedd i barhau i fod yn 

uned deuluol.  

 

 

 

 

 

Yn 2019/20, cafwyd cynnydd yn nifer y plant sy’n derbyn 

gofal yn gyffredinol, ond cafwyd cynnydd hefyd yn nifer y 

plant a ddychwelodd adref ar ôl cael gofal. Mae’r prosiect 

Ar Ffiniau Gofal yn mynd rhagddo yn ôl y bwriad.  

 

 

 

 

 

 

 

75%

87%

60%

70%

80%

90%

The percentage of assessments 
completed for children within statutory 

timescales 

2017-18 2018-19 2019-20

85%

84%
84%

84%

85%

85%

86%

The percentage of children supported to 
remain living within their family at 31 

March

2017-18 2018-19 2019-20

24%

9%

18%

0%

10%

20%

30%

The percentage of looked after children 
returned home from care during the 

year

2017-18 2018-19 2019-20

Ni ellir 

darparu 

ffigur 

Ni ellir 

darparu 

ffigur 

Tudalen 94



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 11 o 46 

 

Y Gofrestr Amddiffyn Plant 

Mae’r gofrestr amddiffyn plant yn darparu cofnod o holl blant yr ardal a chanddynt broblemau 

amddiffyn plant nad ydynt wedi’u datrys ac sy’n destun cynllun amddiffyn amlasiantaethol ar hyn 

o bryd. Mae nifer y plant ar y gofrestr amddiffyn plant ar ddiwedd y flwyddyn wedi cynyddu, ac mae 

hyd y cyfnod y mae plentyn yn aros ar y gofrestr wedi gostwng. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Iechyd ein plant sy’n derbyn gofal 

Mae Rheoliadau Cynllunio Gofal, Lleoli ac Adolygu Achosion (Cymru) 2015 yn datgan bod rhaid i’r 

awdurdod cyfrifol sicrhau bod plentyn sy’n derbyn gofal yn cael gofal gan ymarferydd deintyddol 

cofrestredig cyn gynted ag y bo’n ymarferol a, pha un bynnag, cyn pen ugain diwrnod gwaith ar ôl 

ei leoli. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mae Canllawiau Clinigol NICE [CG19] – ‘Dental checks: intervals between oral health reviews’ – yn 

rhoi canllawiau o ran pa mor aml y dylid cynnal gwiriadau deintyddol. Mae hyn yn seiliedig ar 

ffactorau risg y claf o ran clefyd deintyddol. Yn gyffredinol, tybir bod plant sy’n derbyn gofal mewn 

mwy o berygl o gael clefyd deintyddol, ac felly disgwylir i’r rhan fwyaf o blant sy’n derbyn gofal gael 

eu galw i gael gwiriadau deintyddol bob tri mis neu bob chwe mis. Yn 2019/20, cafwyd gostyngiad 

yng nghanran y plant a gafodd eu gweld gan ddeintydd cyn pen tri mis ar ôl iddynt ddechrau 

8%

5%

11%

0%

5%

10%

15%

The percentage of re-registrations of 
children on local authority Child 

Protection Registers (CPR) 

2017-18 2018-19 2019-20

226

322
274

0

100

200

300

400

The average length of time for all 
children who were on the CPR during 

the year 

2017-18 2018-19 2019-20

70%
80%

38%

0%

50%

100%

The percentage of children seen by a 
registered dentist within 3 months of 

becoming looked after 

2017-18 2018-19 2019-20

100% 100%

98%

96%

98%

100%

The percentage of children looked after 
at 31 March who were registered with a 
GP within 10 working days of the start of 

their placement

2017-18 2018-19 2019-20

Tudalen 95



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 12 o 46 

 

derbyn gofal, ac mae hwn yn fater sy’n cael ei ystyried gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda ac yn 

cael sylw ganddo. 

 

Mae’r rheoliadau hyn hefyd yn datgan bod rhaid i awdurdodau cyfrifol sicrhau bod plentyn sy’n 

derbyn gofal yn cael ei gofrestru â meddyg teulu cyn gynted ag y bo’n ymarferol a, pha un bynnag, 

cyn pen deg diwrnod gwaith ar ôl ei leoli. Cafwyd gostyngiad bach yng nghanran y mesur hwn a 

byddwn yn parhau i fonitro’r sefyllfa dros y flwyddyn nesaf. 

 

Plant sy’n derbyn gofal – sefydlogrwydd lleoliadau 

Mae ymchwil wedi dangos bod symud yn aml yn gallu 

effeithio’n negyddol ar blant. Mae achosion lle y mae 

lleoliad yn methu, neu blentyn yn cael ei symud heb fod 

hynny wedi’i gynllunio, yn llawer llai tebygol o ddigwydd 

yn achos plant iau. O’i gymharu, mae mwy o siawns y 

bydd lleoliadau plant yn eu harddegau yn methu. 

Nid ydym yn deall yn llwyr a yw symud o’r naill leoliad i’r 

llall ynddo’i hun yn creu canlyniadau gwael i blant ynteu 

a yw hyn i’w briodoli i brofiadau ac anawsterau 

blaenorol y plant. Mae dau brif fesur yn ceisio darlunio 

sefydlogrwydd lleoliadau. Mae’r cyntaf yn ystyried nifer 

y troeon y mae plentyn wedi gorfod newid ysgol (ac 

eithrio achosion pan fydd plentyn yn symud o ysgol 

gynradd i ysgol uwchradd) ac mae’r ail yn ystyried sawl 

gwaith y mae plentyn wedi newid lleoliad fwy na 

dwywaith. Mae’r mesurau hyn yn rhai sydd wedi ennill 

eu plwyf a gallant roi cipolwg ar berfformiad hirdymor 

gwasanaeth. Anfantais y ddau fesur hyn yw eu bod yn 

arbennig o agored i newid oherwydd mai nifer fechan o 

blant sydd wedi’u cynnwys ynddynt. Mae’r mesur symud 

dair gwaith neu ragor hefyd yn ddarlun o lwyddiant y 

gwaith a wneir gan ein timau Plant sy’n Derbyn Gofal. 

 

  

19%

16%

4%
0%

5%

10%

15%

20%

Percentage of looked after children who have 
experienced 1 or more changes of school, 

during periods of being looked after, which 
were not due to transitional arrangements

2017-18 2018-19 2019-20

6%

3%

9%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

The percentage of looked after children 
on 31 March who have had three or 

more placements during the year 

2017-18 2018-19 2019-20

Tudalen 96



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 13 o 46 

 

Plant sy’n gadael gofal 

Defnyddir y term gadael gofal i gyfeirio at grŵp o blant rhwng 16 ac 18 oed sydd wedi bod mewn 

gofal ond nad ydynt yn “derbyn gofal” cyfreithiol gan yr awdurdod lleol mwyach. Pan fydd plant yn 

gadael gofal, mae arnom ddyletswydd o hyd i gynorthwyo’r bobl hyn nes eu bod yn 21 oed, neu 

nes eu bod yn 25 oed os ydynt mewn addysg amser llawn neu os oes ganddynt anabledd. 

 

Nodir â rhywfaint o bryder y cynnydd ymddangosiadol yn nifer y bobl ifanc ddigartref. Mae’r 

Awdurdod Lleol yn cydweithio’n agos â landlordiaid cymdeithasol cofrestredig ein hardal i ystyried 

ffyrdd o fynd i’r afael â’r sefyllfa. Bydd yr Awdurdod Lleol yn parhau i flaenoriaethu’r mater hwn ac 

i godi ei broffil yn unol â hynny.  

 

  
57%

50%

71%

0%

50%

100%

The percentage of all care leavers who 
are in education, training or 

employment at 12 months after leaving 
care 

2017-18 2018-19 2019-20

50%

57%

50%

45%

50%

55%

60%

The percentage of all care leavers who 
are in education, training or 

employment at 24 months after leaving 
care 

2017-18 2018-19 2019-20

14%

18%

23%

0%

10%

20%

30%

The percentage of care leavers who 
have experienced homelessness during 

the year

2017-18 2018-19 2019-20

Tudalen 97



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 14 o 46 

 

3. Sut y mae pobl yn siapio ein gwasanaethau?  
Mae Gwasanaethau Gofal Cymdeithasol Cyngor Sir Ceredigion yn ymgysylltu â dinasyddion a 

rhanddeiliaid drwy ddulliau amrywiol. Rydym yn defnyddio dulliau, fel gofyn am adborth gan 

ddefnyddwyr ein gwasanaethau i blant ac oedolion ar ffurf holiaduron blynyddol. Rydym yn cael 

adborth “galw yn ôl” drwy wasanaethau ein Pwynt Mynediad Sengl a’n Porth Gofal. Rydym yn 

ymgysylltu â byrddau a grwpiau amrywiol, er enghraifft, y Bwrdd Iau Diogelu Plant, y Grŵp Plant 

sy’n Derbyn Gofal, y Cyngor Plant sy’n Derbyn Gofal, y Fforwm Anabledd, y Fforwm 50+ a’r 

Byrddau Trawsnewid Iechyd Meddwl, lle’r ydym yn rhannu ein cynlluniau ar gyfer y dyfodol ac yn 

annog adborth o ran y camau i ailgynllunio ein gwasanaethau. Rydym hefyd yn dysgu o 

arolygiadau Arolygiaeth Gofal Cymru, arolygiadau Swyddfa Archwilio Cymru, ac Adolygiadau 

Ymarfer Plant ac Oedolion pan fyddant yn digwydd. Rydym yn cwrdd â chynghorau tref a 

chymuned i rannu ein cynlluniau ar gyfer datblygiadau yn y dyfodol ac i gael adborth am y 

cynlluniau hyn. 

 

 

 

Yr Wythnos Genedlaethol Diogelu 

 

 

Ym mis Tachwedd 2019, bu Grŵp Gweithredol Lleol Ceredigion yn cydweithio ag Uned Fusnes 

Bwrdd CYSUR a’r tri Grŵp Gweithredol Lleol arall i gefnogi rhaglen ranbarthol gydgysylltiedig o 

ddigwyddiadau i gefnogi’r Wythnos Genedlaethol Diogelu. Rhoddwyd ffocws cenedlaethol ar 

Weithdrefnau Diogelu newydd Cymru fel thema drosfwaol. Yn rhanbarthol, bu i’r wythnos 

ganolbwyntio ar themâu cydgysgu a hunanesgeuluso. Crëwyd ymgyrch drwy’r cyfryngau 

cymdeithasol a’r wefan, ac fe’i harweiniwyd gan y Byrddau yn ystod yr wythnos i godi 

ymwybyddiaeth o’r materion perthnasol hyn. 

 

Roedd Cynhadledd y Bwrdd Diogelu Rhanbarthol, ‘Dathlu Arwyddion Diogelwch ledled rhanbarth y 

Canolbarth a’r Gorllewin’ yn llwyddiant mawr, ac fe gafwyd adborth a gwerthusiadau rhagorol. 

Roedd y digwyddiad yn gyfle i ddathlu ac i ddangos y ffyrdd y mae pob ardal yn ein rhanbarth wedi 

ymgorffori a defnyddio arferion da o ran yr Arwyddion Diogelwch yn eu gwaith, gan amrywio o 

gynadleddau amddiffyn plant i gamddefnyddio sylweddau. Rhoddwyd dau slot i bob ardal rannu ei 

phrofiadau o ddefnyddio’r model. Roedd CYSUR ar ben ei ddigon eleni o wahodd yr Athro Eileen 

Munro i roi’r brif araith. Rhoddodd drosolwg manwl ar ei chefndir ym maes gwaith cymdeithasol. 

 

  

Tudalen 98



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 15 o 46 

 

Strategaeth Anableddau Dysgu 2018-2023 

Cychwynnwyd ar gynllun gweithredu drafft yn sgil Strategaeth Anableddau Dysgu Ceredigion. 

 

Mae Ceredigion yn cymryd rhan weithredol yn y Grŵp Gwella Bywydau Rhanbarthol sy’n cwrdd bob 

mis. Bob yn ail fis, mae’r grŵp hwn yn cynnal cyfarfod busnes a chyfarfod sy’n cael ei arwain a’i 

gadeirio gan y ‘Dream Team’. Grŵp o ddefnyddwyr gwasanaethau yw aelodau’r tîm hwn. Maent yn 

cael eu cynorthwyo gan Bobl Sir Benfro yn Gyntaf sy’n rhoi cymorth gweithredol i’r grŵp 

rhanbarthol, yn enwedig o ran defnyddio’r Gronfa Gofal Integredig. 

 

Bu i Arolygiaeth Gofal Cymru arolygu’r Tîm Plant Anabl yn ystod pedwerydd chwarter 2019-2020.  

Lluniwyd cynllun gweithredu yn sgil y sylwadau a wnaed ac mae wrthi’n cael ei roi ar waith i wella’r 

gwasanaethau a ddarperir i blant ag anableddau. 

 

Mae’r gwasanaeth Anableddau Dysgu (Oedolion a Phlant) yn gweithio i greu Gwasanaeth Gydol 

Oes: Cymorth Estynedig fel rhan o agenda drawsnewid y Cyngor. 

 

 

Profiadau Niweidiol yn ystod Plentyndod 

Digwyddiadau trawmatig sy’n effeithio ar blant yw profiadau 

niweidiol yn ystod plentyndod. Gallai’r rhain ddigwydd tra mae 

plentyn yn tyfu drwy iddo/iddi gael ei gam-drin/cham-drin neu 

fyw ar aelwyd lle ceir trais domestig, camddefnyddio 

sylweddau neu salwch meddwl.  

 

I gefnogi gweithlu sy’n gwybod am 

brofiadau niweidiol yn ystod 

plentyndod yng Ngheredigion ac i 

ddatblygu dull system gyfan o 

ymyrryd yn gynnar ar y cyd â rhaglen 

Gweithredu’n Gynnar Gyda’n Gilydd 

Heddlu Dyfed Powys, ymgymerwyd â 

darn mawr o waith i fapio systemau 

a phrosesau ar draws pob maes 

gwasanaeth i bennu meysydd lle 

mae gwasanaethau’n cael eu 

dyblygu ac i bennu’r bylchau yn y 

ddarpariaeth. 

 

Tudalen 99



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 16 o 46 

 

Gwnaed dadansoddiad o’r anghenion hyfforddi ac, yn sgil hynny: 

 Mae holl staff ysgolion cynradd Ceredigion wedi cael hyfforddiant (692 i gyd) 

 Mae holl staff ysgolion uwchradd ac ysgolion gydol oes (3-19) Ceredigion wedi cael 

hyfforddiant (838 i gyd) 

 Mae holl staff yr Uned Cyfeirio Disgyblion (25) a Hyfforddiant Ceredigion (21) wedi cael 

hyfforddiant 

 Mae holl staff y Gwasanaeth Ysgolion wedi cael hyfforddiant (20 i gyd) 

 Cynhaliwyd saith digwyddiad hyfforddi ar gyfer timau’r Gwasanaethau Plant/Oedolion (tua 

70 i gyd) 

 Digwyddiad hyfforddi amlasiantaethol Barnardo’s (23 i gyd) 

 Tri digwyddiad amlasiantaethol (tua 40 i gyd) 

 Estynnwyd gwahoddiad i bob un o’r 112 o leoliadau gofal plant yng Ngheredigion ddod i 

ddigwyddiadau hyfforddi (100 i gyd) 

 

Gwasanaethau Cymorth i Deuluoedd Ceredigion 

Mae Gwasanaethau Cymorth i Deuluoedd Ceredigion, sef y Tîm o Amgylch y Teulu, y Tîm Teulu a 

Chanolfan Deuluol Penparcau, yn darparu cymorth cynnar i’r teuluoedd a’r plant sydd fwyaf 

agored i niwed i atal problemau rhag digwydd neu i fynd i’r afael â nhw cyn iddynt waethygu. Mae’r 

gwasanaethau’n gweithio gyda rhwydwaith y teulu cyfan yn hytrach na chanolbwyntio ar unigolyn. 

Mae’r Tîm o Amgylch y Teulu yn gweithio gyda’r teulu i bennu problemau ac i helpu’r teulu i fynd i’r 

afael â nhw drwy feithrin a chryfhau eu cysylltiadau, eu perthnasoedd a’u sgiliau er mwyn adeiladu 

a chreu cydnerthedd a hunanddibyniaeth a chefnogi eu llesiant. 

Y Tîm o Amgylch y Teulu 

Yn 2019-20, derbyniodd y Tîm o Amgylch y Teulu 199 o geisiadau. Roedd 25 o’r rheini’n ymwneud 

â phlentyn â gofyniad dysgu ychwanegol penodol neu anabledd. Mae oddeutu 30% (61) o’r 

ceisiadau’n ailatgyfeiriadau (yn aml flynyddoedd yn ddiweddarach) pan fydd teuluoedd yn 

cyrraedd cyfnod newydd yn eu hoes ac yn cofio bod cymorth y Tîm o Amgylch y Teulu wedi bod yn 

effeithiol o’r blaen ac yn gofyn inni eu cynorthwyo eto.  

Bu i bron i 80% o’r teuluoedd gofnodi eu bod wedi teithio pellter cadarnhaol mesuradwy ar ôl 

ymyrraeth y Tîm o Amgylch y Teulu. 

 

Roedd 34 cais yn cynnwys tystiolaeth o Brofiadau Niweidiol yn ystod Plentyndod ar y cychwyn, ac 

roedd gan draean ohonynt bedwar neu ragor o ddangosyddion, cynnydd sylweddol iawn yn lefel 

cymhlethdod y teuluoedd y mae angen cymorth arnynt. Rhieni’n gwahanu, trais domestig ac 

iechyd meddwl oedolion oedd y tair her a nodwyd amlaf, ac mae hyn wedi peri i’n gwasanaethau 

gydweithio â Gwasanaeth Cam-drin Domestig Gorllewin Cymru i ddatblygu rhaglen ‘Break for 

Change’. Rydym yn gobeithio y bydd yr ymyrraeth hon yn cynorthwyo’r teuluoedd hynny lle y nodir 

bod plentyn yn ymddwyn yn dreisgar tuag at oedolyn. Rydym hefyd yn parhau i ddatblygu rhaglenni 

‘Take Time for U’ a ‘Family Links’, dwy raglen ar gyfer grwpiau sy’n mynd i’r afael ag agweddau ar 

lesiant emosiynol rhieni. 

Tudalen 100



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 17 o 46 

 

Cafwyd gostyngiad o 80% i 64% yn nifer y ceisiadau sy’n cael eu prosesu cyn pen pum diwrnod 

gwaith. Mae hyn yn adlewyrchu’r gwaith cynllunio ychwanegol sy’n ofynnol i fynd i’r afael ag 

anghenion cynyddol gymhleth teuluoedd y mae angen cymorth y Tîm o Amgylch y Teulu arnynt. 

Mae’r Tîm o Amgylch y Teulu wedi darparu cymorth effeithiol i draean o’r teuluoedd (37 

hunanatgyfeiriad) er mwyn iddynt ddefnyddio ein cymorth heb atgyfeiriad proffesiynol arall. Mae’r 

broses hon yn grymuso teuluoedd i gael “y cymorth iawn ar yr adeg iawn” ac mae’n arwain at well 

dealltwriaeth o’r nodau y mae’r teulu am eu cyflawni, ac at well ymgysylltu â’r nodau hynny. 

Y Tîm Teulu 

Grŵp bach o weithwyr cymorth i deuluoedd yw’r Tîm Teulu. Maent yn cynorthwyo teuluoedd i 

wneud y newidiadau a bennwyd, gan ganolbwyntio ar rianta a newid ymddygiad. Eleni, daeth 161 

cais i law’r Tîm Teulu, gostyngiad bach yn nifer y ceisiadau oherwydd gostyngiad yng nghapasiti’r 

tîm gan fod dau aelod profiadol o’r tîm wedi symud i swyddi eraill yn y Porth Cymorth Cynnar. 

Caeodd y Tîm Teulu achosion 107 o deuluoedd gyda llwyddiant mesuradwy ar draws meysydd 

llesiant teuluoedd, y berthynas rhwng rhieni a phlant, sgiliau rhianta, a chysylltiad â’r gymuned. 

 

Darparodd y rhaglen grŵp naw gweithdy Rhoi'r Bai ar yr Ymennydd ar gyfer 31 rhiant. Dywedodd 

93.5% ohonynt ei fod wedi arwain at newid cadarnhaol. Darparwyd pum rhaglen i rieni gan y tîm, 

ar y cyd â’r Rhwydwaith Canolfannau i Deuluoedd, gyda 25 rhiant yn cwblhau’r rhaglenni’n 

llwyddiannus.  

Rydym yn parhau i ddatblygu ein cyfres o weithdai diwrnod dwyieithog, Rhoi'r Bai ar yr Ymennydd, 

gan gynnwys datblygu gweithdy dwyawr mewn ysgolion o’r enw Dy Ymennydd Anhygoel i roi cyfle i 

bobl ifanc ddod i ddeall sut i ofalu amdanynt eu hunain a’u datblygiad yn well ac i feithrin 

strategaethau i wneud hynny. 

Canolfan Deuluol Penparcau 

Bu i Ganolfan Deuluol Penparcau groesawu 46 teulu newydd a hwyluso dwy raglen strwythuredig 

sy’n seiliedig ar dystiolaeth i rieni, sef “Cysylltiadau Teuluol”. Mae’r rhaglenni hyn yn seiliedig ar 

dystiolaeth a werthuswyd ac maent yn ychwanegu at ein harlwy drwy roi mwy o bwyslais ar wella 

perthnasoedd i gefnogi llesiant emosiynol. Bu inni hefyd letya pedair rhaglen strwythuredig 

anffurfiol, gan gynnwys dwy raglen “Neilltuo Amser i Chi” ac “Iaith a Chwarae”. Cynhaliodd staff 

135 sesiwn mynediad agored, “Chwarae Anniben”, “Dewch i Chwarae” a’r grŵp llwyddiannus 

“Rhieni Ifanc” lle mae tua deg rhiant ifanc yn dal i gwrdd yn rheolaidd bob wythnos.  

Cynhaliwyd dros 50 o sesiynau cyswllt ar gyfer plant sy’n derbyn gofal a’u rhieni yn y ganolfan. 

Mae’r adeilad hefyd yn cael ei ddefnyddio gan brosiect drama Amethyst i gefnogi llesiant 

emosiynol pobl ifanc a chan diwtoriaid y Cwricwlwm Amgen ar gyfer gwersi unigol. Bu inni hefyd 

gynorthwyo pedwar teulu fel rhan o’n cyfraniad at raglen ‘Ar Ffiniau Gofal’. 

 

Ar gyfer Diwrnod Chwarae Ceredigion 2019, bu i’n holl staff cymorth i deuluoedd gyfrannu at 

weithgareddau pampro rhieni, a chynorthwyo â’r gweithgareddau hynny, gan gynnwys staff Coleg 

Ceredigion yn darparu moctêls yr oedd mawr eu hangen ac yn tylino dwylo rhieni tra’r oedd eu 

plant yn mwynhau cael tatŵs wyneb disglair (dros dro) a chwarae ar y castell gwynt. 

 

Tudalen 101



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 18 o 46 

 

Gweithgaredd â ffocws Arolygiaeth Gofal Cymru o ran diogelu 

Bu i Arolygiaeth Gofal Cymru gwblhau gweithgaredd â ffocws yng Ngheredigion ar 6 a 7 Tachwedd 

2019 a oedd yn canolbwyntio ar y gwasanaethau Diogelu Oedolion. 

 

Roedd y gweithgaredd â ffocws yn gyfle i ganolbwyntio ar y modd y mae’r Awdurdod Lleol yn 

ymateb i adroddiadau diogelu ac ar ansawdd asesiadau’r Trefniadau Diogelu wrth Amddifadu o 

Ryddid (DoLS). 

Rhoddodd canfyddiadau’r gweithgaredd hwn sicrwydd i’r Arolygiaeth ein bod yn ymateb yn brydlon 

ac yn gymesur i adroddiadau diogelu. Cafwyd hyd i dystiolaeth ein bod yn casglu gwybodaeth dda 

ac yn cyd-drafod â gweithwyr proffesiynol eraill ac, mewn un achos, gwelwyd bod mesurau 

amddiffyn wedi’u trefnu ar unwaith i sicrhau bod unigolyn a oedd mewn perygl o niwed yn ddiogel. 

 

Cafodd y rhan fwyaf o’r ymholiadau eu cwblhau o fewn yr amserlenni statudol, gan gofnodi’r 

dadansoddiad a’r penderfyniad yn glir, ac roedd tystiolaeth bod ymarferwyr yn teimlo’n gadarnhaol 

o ran y cymorth yr oeddent yn ei gael gan eu cymheiriaid ac yn disgrifio’r rheolwyr fel pobl gefnogol 

y mae’n hawdd troi atynt. Mae angen gwneud mwy o waith ar y fframwaith Sicrhau Ansawdd ac 

mae hwn wedi’i gynnwys yn y rhaglen sy’n mynd rhagddi i drawsnewid gofal cymdeithasol yng 

Ngheredigion. 

Adroddwyd bod lleisiau a dyheadau oedolion mewn perygl yn cael eu hymgorffori yn y dogfennau 

diogelu a ddefnyddir gan Geredigion, a bod modd i bobl gyfathrebu yn eu dewis iaith. 

 

Nodwyd bod trefniadau cydweithio effeithiol ar waith rhwng y tîm diogelu a thimau eraill y 

Gwasanaethau Oedolion, a dywedodd cynrychiolwyr o’r Heddlu a’r Bwrdd Iechyd fod ganddynt 

berthynas waith dda â’r Awdurdod Lleol. 

Cafwyd tystiolaeth o sgyrsiau didwyll, gonest a chefnogol â darparwyr yn ystod y cam ymholi, ac 

mae’r Awdurdod Lleol yn cydweithio’n effeithio â’i bartneriaid ar lefel leol ac ar lefel ranbarthol i 

baratoi ar gyfer y ddeddfwriaeth Trefniadau Amddiffyn Rhyddid fel rhan o’r adolygiad o’r Ddeddf 

Galluedd Meddyliol. 

 

Cymorth cynnar, gofal a chefnogaeth a threfniadau pontio ar gyfer plant anabl 

 

Bu i Arolygiaeth Gofal Cymru (yr Arolygiaeth) gyhoeddi ei hadroddiad ar ôl iddi hithau ac 

Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru gynnal arolygiad o Gyngor Sir Ceredigion a Bwrdd Iechyd Prifysgol 

Hywel Dda o ran Cymorth Cynnar, Gofal a Chefnogaeth a Threfniadau Pontio ar gyfer Plant Anabl. 

Bu i’r adroddiad hwn nodi nifer o gryfderau yn y gwasanaeth, a chydnabod y gwaith trawsnewid 

sy’n mynd rhagddo i roi sylw i’r meysydd i’w gwella a nodwyd yn yr adroddiad.  

 

Canfu’r Arolygiaeth fod Cyngor Sir Ceredigion wedi pennu uchelgais cadarnhaol ar gyfer plant 

anabl. Ceir ymrwymiad i’r weledigaeth hon ar lefel gorfforaethol ac fe’i defnyddir i osod sylfaen ar 

gyfer gweithdrefnau a strwythurau gweithredol fel rhan o’r Rhaglen Gydol Oes a Llesiant. 

 

Tudalen 102



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 19 o 46 

 

Mae’r awdurdod lleol wedi paratoi cynllun gweithredu a fydd yn adeiladu ar y cryfderau a bennwyd 

ac yn sicrhau bod y meysydd i’w gwella yn cael y sylw angenrheidiol. Mae’r prif themâu i’w gwella 

yn cynnwys: 

1. Ansawdd asesiadau, cynlluniau gofal ac adroddiadau  

2. Comisiynu a darparu gwasanaethau 

3. Goruchwyliaeth gan reolwyr: Cryfhau’r swyddogaethau sicrhau ansawdd 

 

Mae’r gwaith o ddatblygu’r weledigaeth i roi’r Rhaglen Gydol Oes a Llesiant ar waith yn cynnwys 

sefydlu Gwasanaeth Cymorth Estynedig newydd i blant ac oedolion ag anableddau. Un o brif 

swyddogaethau’r gwasanaeth newydd fydd canolbwyntio ar sicrhau bod asesiadau o ansawdd da 

yn cael eu cynnal a bod cynlluniau gofal effeithiol yn cael eu paratoi. Bydd staff yn cydweithio ag 

asiantaethau allweddol a theuluoedd a gofalwyr i gyflawni canlyniadau da i blant ac oedolion y 

mae angen gofal a chymorth arnynt. 

 

Bydd hynt y cynllun gweithredu’n cael ei werthuso’n gyson drwy broses sicrhau ansawdd yng 

nghyfarfodydd y rheolwyr, mewn cyfarfodydd tîm a chan Grŵp Monitro sy’n cynnwys cynrychiolwyr 

o bob rhan o’r gwasanaethau Gofal Cymdeithasol, swyddogion corfforaethol perthnasol eraill a’r 

Bwrdd Iechyd. 

 

Bydd Arolygiaeth Gofal Cymru yn cadw llygad ar y cynnydd a wneir drwy ei gweithgareddau 

parhaus i werthuso perfformiad y Cyngor. 

 

Cwynion a chanmoliaeth 

Cwynion 

Mae’r rhan hon o’r adroddiad yn amlinellu holl weithgarwch y Gwasanaethau Cymdeithasol o ran 

cwynion a chanmoliaeth yn ystod 2019–2020. Bydd yr holl ystadegau ac achosion y cyfeirir atynt 

isod yn cael eu cynnwys yn yr Adroddiad Blynyddol corfforaethol, ynghyd â’r holl geisiadau a 

ddaeth i law’r gwasanaeth o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000. Cyflwynir yr adroddiad 

hwnnw i’r pwyllgorau perthnasol maes o law.   

 

Er ein bod yn sylweddoli bod y Gwasanaethau Cymdeithasol wedi mynd drwy broses ailstrwythuro 

helaeth yn ystod y cyfnod adrodd hwn i gyflwyno’r Rhaglen Gydol Oes a Llesiant, er hwylustod, 

bydd yr adroddiad hwn yn dilyn fformat y system cofnodi cwynion. Bydd hyn yn cael ei newid ar 

gyfer cyfnodau adrodd yn y dyfodol. 

 

Mae’r Cyngor wedi rhoi Rheoliadau Gweithdrefn Gwynion y Gwasanaethau Cymdeithasol (Cymru) 

2014 a Rheoliadau Gweithdrefn Sylwadau (Cymru) 2014 ar waith, a’r ddogfen hon yw’r canllawiau 

sy’n gosod sylfaen ar gyfer Polisi Cwynion newydd y Gwasanaethau Cymdeithasol a gymeradwywyd 

gan Gabinet y Cyngor ar 17 Mawrth 2020. Mae’r polisi’n nodi’r gofynion am i staff y 

Gwasanaethau Cymdeithasol a’r Tîm Cwynion a Rhyddid Gwybodaeth corfforaethol hybu 

atebolrwydd a sicrhau bod cwynion yn cael eu trin a’u trafod yn deg ac yn effeithiol.   

Tudalen 103



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 20 o 46 

 

Gweithgarwch cwynion y Gwasanaethau Cymdeithasol 

Rydym yn gwneud ein gorau glas i ddatrys cwyn cyn gynted â phosibl a, phan fyddwn yn llwyddo i 

wneud hynny, bydd y mater, gan mwyaf, yn cael ei gofnodi fel ‘ymholiad/pryder’. Os na ellir datrys 

y mater ar adeg y cyswllt cyntaf, neu os yw’r materion sy’n cael eu codi’n ddifrifol neu’n gymhleth, 

bydd y pryderon yn cael eu trin a’u trafod yn unol â’r gweithdrefnau cwyno ffurfiol y cyfeirir atynt 

uchod.   

 

Mae’r Cyngor yn gweithredu proses gwyno sy’n cynnwys dau gam, ac mae’r Tîm Cwynion a 

Rhyddid Gwybodaeth yn cyd-drafod â’r rheolwyr gwasanaeth perthnasol i sicrhau bod y broses 

gywir yn cael ei dilyn ym mhob cam. 

 

Yn ystod 2019-2020, daeth 93 ymholiad/pryder i law. Cafodd y rhan fwyaf o’r rhain eu datrys yn 

foddhaol heb fod angen troi at y gweithdrefnau cwyno.   

 

Mae’r data a ddarperir isod yn ymwneud â’r holl gŵynion a gafodd eu trin a’u trafod o dan Gam 1 

a/neu Gam 2 yn ystod y flwyddyn adrodd. Cam 2 yw’r cam olaf o dan weithdrefn gwyno’r Cyngor ei 

hun; fodd bynnag, mae gan ddefnyddwyr gwasanaethau hawl i gyfeirio’u cwyn at Ombwdsmon 

Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru os ydynt yn dal i fod yn anfodlon ar ôl Cam 2. 

 

Cyfanswm y cwynion a ddaeth i law yn ystod 2019–2020 

Maes gwasanaeth Cam 1 Cam 2 Cyfanswm 

Gwasanaeth Plant a Theuluoedd 2 6 8 

Gwasanaeth Gofal Cymdeithasol i Oedolion a 

Chomisiynu 
13 4 17 

  15 10 25 

 

Daeth cyfanswm o 25 cwyn i law o ran y Gwasanaethau Gofal Cymdeithasol yn ystod 2019–2020.  

O’i gymharu, daeth 26 cwyn i law ar draws y Gwasanaethau Cymdeithasol yn ystod 2018-2019. 

Mae hyn yn dangos bod nifer y cwynion a ddaeth i law wedi gostwng ychydig.   

 

Mae staff y Gwasanaethau Cymdeithasol yn parhau i gydweithio’n agos â’r Tîm Cwynion a Rhyddid 

Gwybodaeth drwy fynd ati i ddatrys unrhyw bryderon ac ymholiadau sy’n dod i law yn gynnar. Mae 

hon yn profi i fod yn strategaeth effeithiol y gellir ei gweld drwy gymharu nifer yr 

ymholiadau/pryderon â nifer yr achosion sy’n cael eu trin a’u trafod o dan y broses gwyno ffurfiol 

(sef 27% o’r holl ymholiadau/pryderon sy’n dod i law’r Tîm Cwynion a Rhyddid Gwybodaeth o ran y 

Gwasanaethau Cymdeithasol). 

  

Tudalen 104



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 21 o 46 

 

 

Data cymharol 

 

Gellir cymharu cyfanswm y cwynion a ddaeth i law ar gyfer y Gwasanaethau Cymdeithasol, wedi’u 

gwahanu yn ôl Gwasanaethau Oedolion a Gwasanaethau Plant, yn ystod y cyfnod adrodd hwn â 

blynyddoedd blaenorol isod: 

Canlyniadau cwynion fesul Gwasanaeth 

 

Ceir braslun o nifer y cwynion a’u canlyniadau isod, fesul maes gwasanaeth perthnasol: 
 

Gwasanaethau Plant 
Heb eu 

cadarnhau 

Wedi’u 

cadarnhau 

(yn llwyr neu’n 

rhannol) 

Yn mynd 

rhagddynt 

/ Wedi’u 

hatal dros 

dro 

Amddiffyn Plant  1 0 0 

Tîm Asesu Plant a Theuluoedd   2 4 0 

Maethu 0 0 1 

Cyfanswm 3 4 1 
 

 

Gwasanaethau Gofal Cymdeithasol i Oedolion a 

Chomisiynu 

Heb eu 

cadarnhau 

Wedi’u 

cadarnhau 

(yn llwyr 

neu’n 

rhannol) 

Yn mynd 

rhagddynt / 

Wedi’u hatal 

dros dro / Wedi’u 

dirwyn i ben 

Tîm Oedolion (Gogledd, De, Brysbennu’r Porth Gofal)  1 5 0 

Tîm Cymunedol Anableddau Dysgu  0 4 1 

Asesiadau Ariannol  1 0 0 

Comisiynu  0 2 1 

Gwasanaethau Uniongyrchol (Cartrefi, Canolfannau 

Dydd)  
0 1 1 

Cyfanswm 2 12 3 

 

16

7

15

1

8
2

14

5

13

4

16

0

13

1

10

1

4

3

2

6

0

10

20

30

40

Stage 1 Stage 2 Stage 1 Stage 2 Stage 1 Stage 2 Stage 1 Stage 2 Stage 1 Stage 2

Social Services Complaints

Adults

Children

2019-20202015-2016 2016-2017 2017-2018 2018-2019

Tudalen 105



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 22 o 46 

 

Cam 1 

Ac eithrio’r ddwy gŵyn a gafodd eu dirwyn i ben, ac un gŵyn sy’n dal i fod yn agored, ymatebwyd i 

bump o’r deuddeg cwyn sy’n weddill o fewn y terfyn amser o 15 diwrnod gwaith o dan Gam 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cam 2 

O ran y perfformiad yn erbyn terfynau amser statudol Cam 2 o’r broses, o blith y deg cwyn a 

ddaeth i law o dan Gam 2, mae un yn parhau i fod yn agored ac ymatebwyd i un o fewn yr 

amserlen o 25 diwrnod gwaith. Rhoddodd Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymdeithasol estyniad ar 

gyfer yr wyth achos sy’n weddill yn unol â’r polisi. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

  

Within 

Timescales

42%Exceeded 

Timescales

58%

Stage 1 - Performance

Within 

Timescales

11%

Exceeded 

Timescales

89%

Stage 2 - Performance

Tudalen 106



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 23 o 46 

 

Dadansoddiad 

O ddadansoddi’r data dros bum cyfnod adrodd, mae’n amlwg bod y Gwasanaethau Plant wedi 

cael mwy o gŵynion Cam 2 yn ystod 2019/20. Hwn yw’r tro cyntaf i’r Gwasanaethau Oedolion gael 

llai o gŵynion Cam 2, er iddynt gael nifer sylweddol uwch o gŵynion Cam 1 (16 ar gyfer 

Gwasanaethau Oedolion a dim ond dwy ar gyfer Gwasanaethau Plant). Yn ychwanegol at 

uwchgyfeirio dwy gŵyn Cam 1 i Gam 2 yn ystod y flwyddyn adrodd, cafodd dwy gŵyn arall o 

2018/19 eu huwchgyfeirio i Gam 2 yn ystod y cyfnod adrodd hwn. Ymchwiliwyd ar unwaith i ddwy 

gŵyn o dan Gam 2. Ceir tri phrif reswm pam y bydd cwyn am y Gwasanaethau Cymdeithasol yn 

cael ei hystyried ar unwaith o dan Gam 2: 

 

 tybir bod y gŵyn yn rhy gymhleth neu ddifrifol i’w hystyried yn gyntaf o dan Gam 1 

 mae’r gŵyn hefyd yn ymwneud â rheolwyr sy’n gyfrifol am y gwasanaeth 

 mae’r achwynydd wedi mynegi nad yw’n ymddiried yn rheolwyr y gwasanaeth i ymdrin â’r 

gŵyn o dan gam cychwynnol.   

 

O blith yr wyth cwyn a ddaeth i law’r Gwasanaethau Plant, cafodd eu hanner eu cadarnhau (yn 

llwyr neu’n rhannol), roedd un gŵyn yn dal i fynd rhagddi neu wedi’i hatal dros dro ar adeg 

paratoi’r adroddiad, ac ni chafodd tri achos eu cadarnhau. 

 

Er bod llai o gŵynion Cam 2 wedi dod i law’r Gwasanaethau Oedolion yn ystod y flwyddyn, i law’r 

gwasanaethau hynny y daeth y nifer fwyaf o gŵynion drwyddi draw, gydag 17 achos yn cael eu 

cofnodi yn ystod y flwyddyn. O ddadansoddi canlyniadau’r cwynion hyn, mae’n amlwg bod dros 

70% ohonynt wedi’u cadarnhau (yn llwyr neu’n rhannol). Canfuwyd mai dim ond dau achos nad 

oedd modd eu cyfiawnhau (heb eu cadarnhau). Cafodd y tri achos sy’n weddill eu dirwyn i ben 

neu’u hatal dros dro neu roeddent yn dal i fynd rhagddynt tu hwnt i ddiwedd y cyfnod adrodd. 

 

Themâu a thueddiadau 

Cyfathrebu gwael sydd wrth wraidd y rhan fwyaf o’r cwynion o hyd ac, ym mwyafrif yr achosion, 

cafodd hyn ei ddatrys ar lefel gwasanaeth ac roedd y camau a gymerwyd yn ddigonol i ddatrys y 

gŵyn.   

 

Cydnabyddir hefyd fod angen gwneud mwy o waith i wella’r modd y mae’r argymhellion a wneir yn 

sgil cwynion yn cael eu rhoi ar waith a’u monitro. Mae gwaith yn mynd rhagddo i wella trefniadau 

llywodraethu’r Gwasanaethau Cymdeithasol a disgwylir y bydd y gwelliannau hyn yn gydnaws â’r 

gwaith ad-drefnu i ddatblygu’r Rhaglen Gydol Oes a Llesiant ac i hybu atebolrwydd ym mhob 

maes. 

 

Amserlenni 

Cydymffurfiaeth â’r amserlenni a bennir yn y Rheoliadau yw un o’r meysydd y mae angen rhoi mwy 

o sylw iddo yn ystod y cyfnod adrodd nesaf. Fodd bynnag, cydnabyddir bod amserlenni i ymdrin â 

chwynion yn gallu cyfyngu’n fawr ar y broses, ac felly mae’n hanfodol cyfathrebu’n dda â’r 

Tudalen 107



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 24 o 46 

 

achwynwyr. Bydd mwy o waith yn cael ei wneud law yn llaw â’r Rheolwyr Corfforaethol i geisio 

gwella’r perfformiad o ran hyn. 

 

Y gwersi a ddysgwyd 

Ceir enghreifftiau o’r gwersi a ddysgwyd yn sgil y cwynion a ddaeth i law isod:  

 

Hyfforddiant cydraddoldeb ac amrywiaeth o ran pobl anneuaidd i sicrhau dealltwriaeth, parch, a 

defnydd priodol o derminoleg bob amser. 

 

Bydd nodyn yn cael ei anfon at y staff sy’n gyfrifol am drefnu sesiynau cyswllt dan oruchwyliaeth i’w 

hatgoffa i sicrhau eu bod yn dewis lleoliadau yn ôl nifer y bobl y bwriedir iddynt fod yn bresennol ac i 

roi mwy o ystyriaeth i ba mor ymarferol yw unrhyw weithgareddau y bwriedir eu gwneud yn y lleoliad. 

 

Gofyn i staff sicrhau bod yr wybodaeth a gofnodir ganddynt bob amser yn gywir ac yn ffeithiol, a’u bod 

yn gofalu eu bod yn defnyddio’r cyd-destun cywir bob amser. 

 

Gweithgarwch Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 

Yn ystod cyfnod yr adroddiad hwn, bu i Swyddfa Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 

(yr Ombwdsmon) gysylltu o’r newydd naw gwaith â’r Cyngor. Mae hyn yn gynnydd nodedig o’i 

gymharu â’r tair gwaith y bu i’r swyddfa gysylltu â’r Cyngor yn 2018/19. Roedd pum achos yn 

ymwneud â’r Gwasanaethau Plant a phedair cwyn yn ymwneud â’r Gwasanaethau Oedolion.   

 

Nid ymchwiliwyd i’r un o’r cwynion a atgyfeiriwyd at yr Ombwdsmon, ac ni chafodd unrhyw gynigion 

setlo na datrysiadau cyflym eu hargymell. O blith y naw cyswllt a atgyfeiriwyd at yr Ombwdsmon o 

ran y Gwasanaethau Cymdeithasol: 

 

pennwyd bod pump ohonynt ‘tu hwnt i awdurdodaeth yr Ombwdsmon’ (h.y. dylid mynd i’r afael â’r 

gŵyn drwy sianeli eraill h.y. y llysoedd)  

caewyd tri achos ar ôl ystyriaeth gychwynnol gan yr Ombwdsmon (e.e. roedd yn fodlon nad oedd 

unrhyw gamweinyddu ar ran y Cyngor neu na fyddai llawer i’w ennill pe bai’r Ombwdsmon yn 

ymchwilio i’r gŵyn) 

roedd un achos wedi’i atgyfeirio’n rhy gynnar (e.e. ni chafodd ei ystyried o dan weithdrefn gwyno’r 

Cyngor ei hun).  

 

Y cyfnod adrodd hwn yw’r cyntaf ers 2015/16 lle nad yw’r Ombwdsmon wedi ymchwilio i unrhyw 

gŵynion am y Gwasanaethau Cymdeithasol na chadarnhau cwynion o’r fath.  

  

Tudalen 108



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 25 o 46 

 

 

Canmoliaeth 

Gwnaed y nifer fwyaf o’r sylwadau canmoliaethus a ddaeth i law’r Cyngor yn ystod y cyfnod adrodd 

gan ddefnyddwyr y Gwasanaethau Cymdeithasol. Daeth cyfanswm o 235 sylw canmoliaethus i law 

a gellir eu gwahanu fesul gwasanaeth fel a ganlyn: 

Maes gwasanaeth 

Sylwadau 

canmoliaethus a 

ddaeth i law 

Gwasanaeth Plant a Theuluoedd 36 

Gwasanaethau Oedolion (gan gynnwys Gwasanaethau Uniongyrchol a Thai) 168 

Gwasanaethau eraill (gan gynnwys Gwasanaethau a Gomisiynir) 31 

Cyfanswm 235 

 

Dyma rai o’r sylwadau canmoliaethus a ddaeth i law yn ystod 2019/20: 

 

‘Dw i am ddiolch yn fawr i chi am eich holl gefnogaeth a chymorth; mae wedi bod yn bleser 

gweithio gyda chi.’  

 

‘Diolch yn fawr i chi a’ch staff am y gwasanaeth rhagorol. Allwn i ddim bod wedi dymuno gwell.’ 

 

‘Hapus â’r gwasanaeth a ddarparwyd. Caredig iawn, bob amser yn hapus ac yn siriol, gan fy rhoi ar 

ben ffordd ar ddechrau’r diwrnod. Eithriadol o hapus. Dydw i ddim yn siŵr sut y byddwn i’n ymdopi 

heb y cymorth.’ 

 

 

  

Tudalen 109



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 26 o 46 

 

4. Hybu a gwella llesiant y rheini yr ydym yn 

eu cynorthwyo 
Y chwe safon ansawdd a ddefnyddir i fesur perfformiad yr Awdurdod Lleol o ran y canlyniadau 

llesiant yw: 

1. Gweithio gyda phobl i ddiffinio ac i gydgynhyrchu canlyniadau llesiant personol y mae pobl 

am eu cyflawni 

2. Gweithio gyda phobl a phartneriaid i amddiffyn ac i hybu iechyd corfforol, iechyd meddwl a 

llesiant emosiynol pobl 

3. Cymryd camau i amddiffyn ac i ddiogelu pobl rhag camdriniaeth, esgeulustod neu niwed 

4. Annog a chynorthwyo pobl i ddysgu, i ddatblygu ac i fod yn rhan o’r gymdeithas  

5. Cynorthwyo pobl i feithrin ac i gynnal perthnasoedd domestig, teuluol a phersonol iach 

6. Gweithio gyda phobl a’u cynorthwyo i sicrhau llesiant economaidd gwell, i gael bywyd 

cymdeithasol, ac i fyw mewn llety addas sy’n ateb eu gofynion 

 

Beth yr oeddem yn bwriadu ei wneud y llynedd? 

Gan fod nifer o’n gwasanaethau’n gysylltiedig â’i gilydd a’n strategaethau’n gydnaws â’i gilydd, 

mae amcanion ein Gwasanaethau Plant a Theuluoedd yn gorgyffwrdd ag amcanion ein 

Gwasanaethau Oedolion, ac felly mae’r amcanion yn canolbwyntio ar ddull gydol oes o weithredu. 
 

Amcan Gwella 1 

 Sicrhau bod y broses o drawsnewid y gwasanaethau cymdeithasol yn cael ei chyflawni yn 

ystod 2019/20 ar y cyd ag adrannau corfforaethol eraill ac asiantaethau sy’n bartneriaid 

 Cydweithio ar y cynllun ailstrwythuro corfforaethol, gan alluogi dull effeithlon o weithredu ar 

draws y Cyngor cyfan  

 Sicrhau bod y gofynion statudol ar gyfer Gofal Cymdeithasol yn cael eu diffinio’n glir yn y 

strwythur  

 Sicrhau bod gwasanaethau cadarn yn eu lle i sicrhau bod modd i ddinasyddion gyflawni eu 

canlyniadau personol  

 

Amcan Gwella 2 

 Sicrhau bod gan yr Awdurdod Lleol lais cryf yn y rhanbarth  

 Sicrhau bod staff perthnasol yn ymrwymo i ymwneud yn rheolaidd â holl ddigwyddiadau 

partneriaethau rhanbarthol  

 Sicrhau bod Ceredigion yn manteisio’n llwyr ar yr adnoddau sydd ar gael inni gan y Bwrdd 

Partneriaeth Rhanbarthol  

 Dylanwadu ar ddatblygiadau ar draws y rhanbarth ac yn genedlaethol  

 

 

 

 

 

 

Tudalen 110



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 27 o 46 

 

 

Amcan Gwella 3 

 Sicrhau bod yr Awdurdod Lleol yn mynd ati’n effeithiol, ar y cyd â’i bartneriaid, i sicrhau ac i 

ddefnyddio Cronfeydd Trawsnewid i hybu gwell canlyniadau i bobl Ceredigion  

 Datblygu’r Prosiect Gofal wedi’i Alluogi gan Dechnoleg ar y cyd â Sir Gaerfyrddin/Sir Benfro 

a Hywel Dda  

 Cydweithio â Hywel Dda i ddatblygu Tîm Cymunedol Mynediad Cyflym  

 Cydweithio â’r Gwasanaeth Iechyd a’r Trydydd Sector i ddatblygu adnoddau a 

chanolfannau cymunedol  

 

I ba raddau y bu inni lwyddo i weithio tuag at gyflawni’r 

blaenoriaethau hyn? 

Amcan Gwella 1 – Trawsnewid y Gwasanaethau Cymdeithasol 

 Sicrhau bod y broses o drawsnewid y gwasanaethau cymdeithasol yn cael ei chyflawni yn 

ystod 2019/20 ar y cyd ag adrannau corfforaethol eraill ac asiantaethau sy’n bartneriaid  

 Cydweithio ar y cynllun ailstrwythuro corfforaethol, gan alluogi dull effeithlon o weithredu ar 

draws y Cyngor cyfan  

 Sicrhau bod y gofynion statudol ar gyfer Gofal Cymdeithasol yn cael eu diffinio’n glir yn y 

strwythur  

 Sicrhau bod gwasanaethau cadarn yn eu lle i sicrhau bod modd i ddinasyddion gyflawni eu 

canlyniadau personol  

 

Ein gweledigaeth ar gyfer y Rhaglen Gydol Oes a Llesiant yw: 

 

Sicrhau bod pob plentyn, pob person ifanc a phob oedolyn yng Ngheredigion yn gallu gwireddu ei 

botensial llawn. Sicrhau mynediad teg i bawb at wasanaethau rhagorol cyffredinol ac wedi’u 

targedu sy’n cefnogi iechyd a llesiant pob dinesydd. Meithrin sgiliau a chydnerthedd a fydd yn 

para oes a galluogi unigolion i ymdopi’n dda â’r heriau a’r pwysau y gallent eu hwynebu. 

Byddwn yn: 

 cynorthwyo’r rheini sydd o dan anfantais a’r rheini sy’n wynebu heriau 

 datblygu ymhellach wasanaethau ar gyfer dinasyddion sy’n canolbwyntio ar ganlyniadau ac 

yn seiliedig ar gryfderau 

 diogelu a meithrin y rheini sydd fwyaf agored i niwed 

 anelu at fod yn feincnod ar gyfer rhagoriaeth ac arloesedd yng Nghymru a thu hwnt 

 uwchsgilio ein gweithlu i gydweithio i wella’r canllawiau a’r cymorth sydd ar gael i unigolion a 

theuluoedd yng Ngheredigion.  

Mae Llywodraeth Cymru wedi cyflwyno deddfwriaeth amrywiol sy’n canolbwyntio ar sicrhau bod 

iechyd a llesiant dinasyddion cystal ag y gall fod, gan gynnwys 

 Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 

 Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 

Mae Cyngor Sir Ceredigion wedi ymrwymo i sicrhau bod prif egwyddorion y fframwaith 

deddfwriaethol yn ennill eu plwyf yn ei holl weithgareddau a’i ddatblygiadau. 

 

Tudalen 111

https://www.legislation.gov.uk/anaw/2014/4/contents
http://www.legislation.gov.uk/anaw/2015/2/contents/enacted


Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 28 o 46 

 

Mae’r Cyngor wedi ymrwymo i sicrhau bod y Fframwaith Arwyddion Diogelwch yn parhau i ennill ei 

blwyf ac mae’n cynnig ei fod yn dod yn rhan ganolog o’r Rhaglen Gydol Oes a Llesiant. Rydym yn 

bwriadu gwneud hyn drwy sicrhau bod yr wybodaeth a gesglir gennym gan ddinasyddion yn 

uniongyrchol neu drwy asiantaethau eraill yn cael ei defnyddio’n briodol i roi dull sy’n canolbwyntio 

ar yr unigolyn ar waith ar sail cwestiynau sylfaenol fel ‘Beth sy’n peri gofid i chi?’ a ‘Beth sy’n 

gweithio’n dda?’ O ganlyniad i’r rhain, rydym yn ceisio mynd ati i ddatblygu ymhellach 

wasanaethau ar gyfer dinasyddion sy’n canolbwyntio ar ganlyniadau, yn seiliedig ar gryfderau, yn 

ymateb yn brydlon ac yn greadigol, ac yn canolbwyntio bob amser ar yr hyn sy’n bwysig i’r unigolyn. 
 

Bydd y Rhaglen Gydol Oes a Llesiant yn parhau i fynd rhagddi er mwyn rhoi’r weledigaeth ar waith 

ac ailgydbwyso’r ffordd y mae gofal yn cael ei ddarparu yng Ngheredigion. 

 

Amcan Gwella 2 – Partneriaethau 

 Sicrhau bod gan yr Awdurdod Lleol lais cryf yn y rhanbarth  

 Sicrhau bod staff perthnasol yn ymrwymo i ymwneud yn rheolaidd â holl ddigwyddiadau 

partneriaethau rhanbarthol  

 Sicrhau bod Ceredigion yn manteisio’n llwyr ar yr adnoddau sydd ar gael inni gan y Bwrdd 

Partneriaeth Rhanbarthol  

 Dylanwadu ar ddatblygiadau ar draws y rhanbarth ac yn genedlaethol  
 

Mae Cyngor Sir Ceredigion yn parhau i ymgysylltu â Phartneriaeth Gofal Gorllewin Cymru a’r Bwrdd 

Partneriaeth Rhanbarthol. Mae’r rhain yn gyfrwng i hybu gwelliannau rhanbarthol ar draws y maes 

gofal cymdeithasol, gan barhau i ganolbwyntio ar feysydd angen a blaenoriaethau penodol 

Ceredigion. Mae’r Cyngor yn cefnogi nifer o fforymau rhanbarthol ac yn ymgysylltu’n effeithiol â 

nhw. Mae’n gwneud y gorau o gyfleoedd i gael cyllid rhanbarthol drwy bartneriaethau a mentrau 

rhanbarthol, gan gynnwys Rhaglen Drawsnewid Cymru Iachach a’r Gronfa Gofal Integredig. 

 

Amcan Gwella 3 – Rhaglen Drawsnewid Cymru Iachach 

 Sicrhau bod yr Awdurdod Lleol yn mynd ati’n effeithiol, ar y cyd â’i bartneriaid, i sicrhau ac i 

ddefnyddio Cronfeydd Trawsnewid i hybu gwell canlyniadau i bobl Ceredigion  

 Datblygu’r Prosiect Gofal wedi’i Alluogi gan Dechnoleg ar y cyd â Sir Gaerfyrddin/Sir Benfro 

a Hywel Dda  

 Cydweithio â Hywel Dda i ddatblygu Tîm Cymunedol Mynediad Cyflym  

 Cydweithio â’r Gwasanaeth Iechyd a’r Trydydd Sector i ddatblygu adnoddau a 

chanolfannau cymunedol  
 

Fel rhan o Bartneriaeth Gofal Gorllewin Cymru, roedd ein cyflwyniad gwreiddiol i raglen waith 

Gorllewin Cymru Iachach yn cynnwys:  

Gwella bywydau drwy dechnoleg 

•Gofal rhagweithiol sy’n cael ei alluogi gan dechnoleg 

•Fframwaith digidol a rennir 

Cryfhau lleoliadau integredig 

•Integreiddio cyson ar lwybr carlam 

•Hunanreolaeth ragweithiol a gynorthwyir 

Cefnogi newid gyda’n gilydd 

•Ymgysylltu’n barhaus â dinasyddion 

 

Tudalen 112



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 29 o 46 

 

•Newid ymddygiad am byth 

Cysylltu pobl… cymunedau caredig 

•Creu cysylltiadau i bawb 

•Adeiladu’r seilwaith i ddarparu gwasanaethau mewn ffordd wahanol 

 

Darparodd Llywodraeth Cymru gyfanswm o £11.89 miliwn i Bartneriaeth Gofal Gorllewin Cymru i 

gefnogi’r camau i roi’r tair rhaglen y cytunwyd arnynt ac a restrir isod ar waith: 

 

Rhaglen 1: Gofal rhagweithiol sy’n cael ei alluogi gan dechnoleg 

•Dull rhagweithiol o gadw pobl yn iach yn eu cymunedau 

•Mae’n seiliedig ar ddull y profwyd ei fod yn gweithio yn Bilbao, Sbaen 

•Mae tystiolaeth o Sbaen yn dangos ei fod yn cael effaith sylweddol ar alw ac ar lesiant 

•Gofal pwrpasol wedi’i deilwra i’r unigolyn sy’n cael ei alluogi gan dechnoleg 

•Asesiad llesiant manwl a chynlluniau llesiant a gefnogir 

•Galwadau rhagweithiol gan ddefnyddio llwyfan Delta Wellbeing sy’n bodoli eisoes ac yn darparu 

manteision cynhenid 

•Ymateb cyflym amlasiantaethol, gyda chymorth cymunedol lleol gwell 

•Prosiect cynhwysiant digidol i gefnogi rhwydweithiau anffurfiol 

 

Rhaglen 3: Integreiddio cyson ar lwybr carlam 

•Tîm Cymunedol Mynediad Cyflym sy’n darparu ymateb proffesiynol 24/7 mewn argyfwng 

•Rhoddir y model ar waith ym mhob ardal, ac fe gaiff ei deilwra i sicrhau bod y trefniadau’n ateb 

gofynion lleol ac yn adeiladu ar y trefniadau presennol  

•Capasiti ychwanegol yn y rhaglen i gefnogi mwy o integreiddio ar lefel ardal 

 

Rhaglen 7: Creu cysylltiadau i bawb 

•Rhoi model cysylltwyr cymunedol cyson ar waith ledled y Gorllewin i greu cysylltiadau cymunedol 

ac i adeiladu cydnerthedd 

•Dinasyddion gweithredol – hybu a chefnogi gwirfoddoli 

•Rhaglen bydis sy’n pontio’r cenedlaethau i feithrin sgiliau TG a sgiliau eraill 

•Rhaglen ‘Mae’r Gorllewin yn Garedig’ 

•Gwreiddio Dewis ac Info-engine 

•Rhaglen sgiliau garlam ar gyfer staff sy’n darparu cymorth cymunedol 

 

Cychwynnwyd ar y tair rhaglen yn 2019/2020. Mae rhaglen 1 yn cael ei harwain yn rhanbarthol, 

rhaglen 3 yn cael ei harwain yn lleol, a rhaglen 7 yn cael ei harwain gan y Trydydd Sector. 

 

Gwasanaethau Tai Awdurdod Lleol Ceredigion 

Mae Gwasanaeth Tai Ceredigion wedi bod yn rhan o Wasanaeth Porth Gofal y Rhaglen Gydol Oes 

a Llesiant, a thybir ei fod yn faes gwasanaeth hollbwysig er mwyn cynorthwyo unigolion a 

theuluoedd i gadw’n iach ac i gynnal eu llesiant. Mae’r gwasanaeth yn diwallu ystod eang o 

anghenion cymunedol. Isod, ceir adroddiad manwl am weithgarwch y gwasanaeth yn ystod 

2019/2020. 

Tudalen 113



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 30 o 46 

 
 

Tudalen 114



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 31 o 46 

 

Pa wahaniaeth y mae’r gwasanaeth wedi’i wneud? 

O ran y ddyletswydd i atal digartrefedd, bu i 31 aelwyd sicrhau llety yn y sector rhent preifat drwy’r 

cynllun cymhelliant landlordiaid (arian o’r Gronfa Atal Digartrefedd neu Daliadau Tai Dewisol) a bu 

i 24 aelwyd wneud hynny heb y cynllun cymhelliant. 

Bu modd i 10 aelwyd aros yn eu cartrefi o ganlyniad i gymorth ariannol (Taliadau Tai Dewisol/Y 

Gronfa Atal), a bu modd i dair aelwyd arall aros yn eu cartrefi ar ôl cael cyngor am ddyledion/arian. 

O ran y ddyletswydd i leddfu digartrefedd, bu i 41 aelwyd sicrhau llety yn y sector rhent preifat 

drwy’r cynllun cymhelliant landlordiaid a bu i 10 aelwyd wneud hynny heb y cynllun cymhelliant. 

Mae’r Grant Cyfleusterau i’r Anabl a’r Grant Diogel, Cynnes a Sicr wedi cynorthwyo cleientiaid i 

fyw’n annibynnol yn eu cartrefi’u hunain. Dywedodd un ymgeisydd: “Rwy’n gallu cael bath (yn 

ddiogel) bob dydd nawr a does arna i ddim ofn cwympo ar y grisiau mwyach. Alla i ddim diolch 

ddigon i bawb am y newidiadau gwirioneddol gadarnhaol y mae’r gwaith hwn wedi’u gwneud i’m 

bywyd.” 

Cafodd cyfanswm o 267 o ymgeiswyr dai drwy’r Gofrestr Dai. Cafodd 52 (19%) o’r dyraniadau eu 

gwneud i unigolion yr oedd arnom ddyletswydd i’w hatal rhag bod yn ddigartref.  

 

Pa mor dda ydym ni wedi’i wneud? 

Cyfanswm y canlyniadau atal digartrefedd: 144 (mae hyn yn cynnwys achosion y llwyddwyd i’w 

hatal rhag bod yn ddigartref, achosion nas llwyddwyd i’w hatal rhag bod yn ddigartref, achosion 

nad oeddent yn cydweithredu, achosion a wrthododd gymorth, achosion a dynnwyd yn ôl, ac 

achosion a dynnwyd yn ôl yn sgil colli cysylltiad). 

Canlyniadau lle y llwyddwyd i atal digartrefedd: 100. Felly, llwyddwyd i atal 69% o’r aelwydydd a 

oedd yn wynebu digartrefedd rhag bod yn ddigartref. Fodd bynnag, dim ond 16 (11%) o’r 144 

achos nas llwyddwyd i’w ddatrys, a hynny gan fod 28 (19%) o’r cleientiaid wedi tynnu’n ôl o’r 

gwasanaeth (gan gynnwys un aelwyd a wrthododd gymorth ac un aelwyd na fu iddi gydweithredu) 

ac nad oedd modd i’r Gwasanaeth Dewisiadau Tai eu cynorthwyo neu ddwyn y maen i’r wal. 

Darparwyd cartref diogel i 559 o ymgeiswyr anabl ac agored i niwed er mwyn iddynt barhau i fyw’n 

annibynnol. Dywedodd dros 80% o’r rhai a wnaeth gais i gael arian grant eu bod yn cytuno’n gryf 

neu’n dueddol o gytuno â’r datganiad bod ansawdd eu bywydau wedi gwella yn sgil yr addasiadau. 

Ychwanegwyd 991 o geisiadau am dai at y Gofrestr Dai i’w hystyried pan fydd tai cymdeithasol yn 

cael eu dyrannu. Yn ychwanegol at hyn, gwnaed newidiadau i’r ffurflenni cais a’r ffurflenni 

adnewyddu i sicrhau bod gwybodaeth gywir a chyfredol ar gael i’r landlordiaid cymdeithasol 

cofrestredig sy’n bartneriaid inni. 

 

Darparu tai fforddiadwy ar draws pob deiliadaeth 

Mae rhaglen Grant Tai Cymdeithasol 2019-20 yn rhan o raglen ddatblygu dreigl dair blynedd sy’n 

cynnwys nifer o ffrydiau ariannu Llywodraeth Cymru. Mae’r rhaglen ddatblygu’n seiliedig ar 

ddadansoddiad o anghenion y Cofrestri Tai sy’n cael ei ddiweddaru’n rheolaidd er mwyn darparu 

cymysgedd o dai cymdeithasol a thai canolradd ledled Ceredigion. 

 

Pa wahaniaeth y mae’r amcan hwn wedi’i wneud? 

Tudalen 115



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 32 o 46 

 

Mae nifer yr unedau rhent cymdeithasol sy’n cael eu darparu’n debygol o gynyddu o flwyddyn i 

flwyddyn dros y tair blynedd nesaf, gan gyfrannu at darged Llywodraeth Cymru i ddarparu 20,000 

o unedau erbyn 2021. Mae datblygiadau’n cael eu targedu i helpu i ateb y galw lleol a nodwyd yn 

y sir. Mae’r ystod o ddewisiadau deiliadaeth fforddiadwy hefyd yn cynyddu i helpu i fynd i’r afael ag 

anghenion tai amrywiol yn y sir. 

Mae’r Awdurdod yn gwella’r modd y mae’r holl waith o adeiladu tai cymdeithasol newydd yn cael ei 

dargedu, a hynny drwy system cronfa ddata’r Gofrestr Dai (Abritas). Mae tai arbenigol a thai 

wedi’u haddasu, fel tai sy’n hygyrch i rywun sy’n defnyddio cadair olwyn / rhywun ag anawsterau 

symud, hefyd yn cael eu darparu i geisio mynd i’r afael ag anghenion ymgeiswyr / cleientiaid 

penodol. Mae nifer yr heriau hyfywedd sydd wedi dod i law wedi gostwng ychydig dros fisoedd yr 

haf, ond disgwylir i’r heriau gynyddu wrth i nifer gyffredinol y ceisiadau gynyddu. 

Yn anffodus, ni all Abritas ddweud wrthym faint o’r ymgeiswyr yr oedd angen tai hygyrch arnynt yn 

2019-20. Fodd bynnag, hyd heddiw (18/11/2020), cafwyd 239 o geisiadau sy’n cynnwys gofyniad 

i gael eiddo hygyrch. Gan fod 1,497 o geisiadau gweithredol ar hyn o bryd, mae hyn yn gyfwerth â 

thua 19% o’r ceisiadau ac mae’n gyson ag adroddiadau am flynyddoedd blaenorol. Yn ystod 

2019-20, roedd pump o’r dyraniadau a wnaed yn rhai ar gyfer eiddo a oedd yn hollol hygyrch i 

rywun sy’n defnyddio cadair olwyn. 

 

Cyfrannu at ddatblygu ac integreiddio’r Rhaglen Gydol Oes a Llesiant: 

Yn ystod 2019-20, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ganllawiau diwygiedig ar gyfer rhaglen y Grant 

Cymorth Tai (Cefnogi Pobl). Roedd y canllawiau hyn yn tynnu sylw at y cysylltiadau cryf rhwng 

cymorth tai ac atal digartrefedd. I gydnabod y cysylltiadau hyn, symudwyd y cyfrifoldeb dros 

gynllunio a darparu gwasanaethau’r Grant Cymorth Tai yn strategol i’r Gwasanaethau Tai. Ers 

hynny, gwireddwyd manteision sylweddol o ran cydleoli’r gwaith o gynllunio dewisiadau tai, tai 

fforddiadwy a’r Grant Cymorth Tai i sicrhau bod cyfleoedd i ystyried anghenion cleientiaid mewn 

ffordd fwy cyfannol. Bwriedir ymgymryd â datblygiadau pellach yn ystod 2020-21, gan gynnwys 

ailgomisiynu a pharatoi i ddatblygu Strategaeth Rhaglen y Grant Cymorth Tai ar gyfer y 

blynyddoedd i ddod. 

At hynny, drwy leoli’r Gwasanaethau Tai ym model gwasanaeth integredig gydol oes Porth 

Ceredigion, pennwyd llawer o gyfleoedd i adeiladu ar gyfleoedd a chysylltiadau ar draws y model 

gwasanaeth, o atal ac ymyrraeth gynnar i ymyrryd mewn argyfwng. 

 

Sicrhau bod anghenion llety preswylwyr yn cael eu bodloni 

Mae’r Gwasanaeth Tai yn parhau i weithio i sicrhau bod anghenion llety’n cael eu bodloni. Yn 

ystod y flwyddyn, arolygwyd 195 o dai amlfeddiannaeth trwyddedig (llety rhent preifat) i sicrhau 

bod safonau diogelwch yn cael eu bodloni. Ymchwiliwyd i 12 achos o aflonyddu a thaflu allan 

anghyfreithlon, ac aethpwyd i’r afael â 208 o gŵynion gwasanaeth a oedd yn ymwneud â safonau 

tai gwael. Bu staff tai hefyd yn ymwneud â’r gwaith o gynnal arolygiadau adfer dilynol yn sgil 

llifogydd yn y sir a effeithiodd ar bobl yn eu cartrefi. Mewn achosion o’r fath, darperir cyngor a 

chymorth tai i gynorthwyo pobl i sychu ac i adfer eu cartrefi, rhywbeth sy’n gallu cymryd llawer o 

fisoedd, ynghyd â chymorth i gael llety dros dro os nad oes modd iddynt aros yn eu cartrefi 

oherwydd difrod gan lifogydd.  

Tudalen 116



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 33 o 46 

 

Ymchwiliwyd i 18 achos o gelcio a darparwyd cymorth i’r unigolion hynny. Gan fod y gwasanaeth 

wedi gweld cynnydd yn nifer yr achosion o’r fath, lluniwyd Pecyn Cymorth a Gweithdrefn 

Weithredol o ran Celcio ar sail amlasiantaethol. Oherwydd y gwaith rhagorol ar y pecyn cymorth 

hwn, fe’i cyflwynwyd i fwrdd diogelu rhanbarthol CYSUR sy’n awyddus i’w adolygu a’i addasu yn 

gyfle dysgu a datblygu o ran hunanesgeuluso. 

 

Beth yw ein blaenoriaethau ar gyfer y flwyddyn nesaf a pham? 

Dros y flwyddyn sy’n dod, bydd nifer o brosiectau trawsnewid system-gyfan yn parhau. Gyda 

phandemig COVID-19 yn ennill ei blwyf ym mis Mawrth 2020, gohiriwyd y broses cynllunio busnes 

er mwyn i’r gwasanaethau ganolbwyntio ar ddarparu gwasanaethau hollbwysig. Am y rheswm hwn, 

roedd angen i flaenoriaethau 2020/2021 barhau i ganolbwyntio ar y tri phrif faes gwaith y 

cychwynnwyd arnynt yn 2019/2020. Y prif amcanion dros y flwyddyn sy’n dod ar gyfer gofal 

cymdeithasol i oedolion a phlant yw: 

Amcan Gwella 1 

Sicrhau bod y broses o drawsnewid y gwasanaethau cymdeithasol yn cael ei chyflawni yn ystod 

2020/21 ar y cyd ag adrannau corfforaethol eraill ac asiantaethau sy’n bartneriaid. 

 Cydweithio ar y cynllun ailstrwythuro corfforaethol, gan alluogi dull effeithlon o weithredu ar 

draws y Cyngor cyfan 

 Sicrhau bod y gofynion statudol ar gyfer Gofal Cymdeithasol yn cael eu diffinio’n glir yn y 

strwythur 

 Sicrhau bod gwasanaethau cadarn yn eu lle i sicrhau bod modd i ddinasyddion gyflawni eu 

canlyniadau personol 

 

Amcan Gwella 2 

Sicrhau bod gan yr Awdurdod Lleol lais cryf yn y rhanbarth o hyd 

 Sicrhau bod staff perthnasol yn ymrwymo i ymwneud yn rheolaidd â holl ddigwyddiadau 

partneriaethau rhanbarthol 

 Sicrhau bod Ceredigion yn manteisio’n llwyr ar yr adnoddau sydd ar gael inni gan y Bwrdd 

Partneriaeth Rhanbarthol 

 Dylanwadu ar ddatblygiadau ar draws y rhanbarth ac yn genedlaethol 

 

Amcan Gwella 3 

Sicrhau bod yr Awdurdod Lleol yn mynd ati’n effeithiol, ar y cyd â’i bartneriaid, i sicrhau ac i 

ddefnyddio Cronfeydd Trawsnewid i hybu gwell canlyniadau i bobl Ceredigion  

 Parhau i ddatblygu’r Prosiect Gofal wedi’i Alluogi gan Dechnoleg ar y cyd â Sir 

Gaerfyrddin/Sir Benfro a Hywel Dda 

 Cydweithio â Hywel Dda i hybu’r agenda gweithio integredig, gan gynnwys y Tîm Cymunedol 

Mynediad Cyflym 

 Cydweithio â’r Gwasanaeth Iechyd a’r Trydydd Sector i ddatblygu adnoddau a 

chanolfannau cymunedol 

Tudalen 117



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 34 o 46 

 

5. Sut yr ydym yn gwneud yr hyn yr ydym yn ei 

wneud 

Sut yr ydym wedi cefnogi datblygiad proffesiynol y gweithlu Gofal 

Cymdeithasol 

Mae Cyngor Sir Ceredigion yn rhoi gwerth mawr ar y gwasanaethau a ddarperir gan y sector gofal 

cymdeithasol i ddinasyddion Ceredigion. Drwy ddarparu cyfleoedd dysgu a datblygu, rydym yn 

ceisio denu, recriwtio a chadw gweithlu cymwys a hyfedr sy’n gallu gwneud gwahaniaeth 

cadarnhaol i fywydau’r bobl y maent yn gweithio gyda nhw. 
 

Defnyddir arian grant Rhaglen Datblygu Gweithlu Gofal Cymdeithasol Cymru i ddarparu ystod o 

gyfleoedd hyfforddi a datblygu i’r sector. Mae’r cyfleoedd hyn yn cefnogi’r rheini sy’n darparu’r 

gwasanaethau er mwyn iddynt gael hyfforddiant sefydlu a datblygiad proffesiynol parhaus ac 

ennill y cymwysterau sy’n ofynnol gan y rheoleiddwyr.  
 

I ymgysylltu â darparwyr gofal cymdeithasol allanol ac i annog deialog â nhw, cynhaliodd y tîm 

dysgu a datblygu ddau ddigwyddiad i gael gwybod am eu hanghenion a’u blaenoriaethau o ran 

hyfforddiant. Mae hyn, yn ei dro, wedi gosod sail ar gyfer y cyfleoedd amrywiol a ddarparwyd 

gennym. 
 

Ym mis Mawrth 2020, bu i COVID–19 effeithio ar y broses o ddarparu cyfleoedd dysgu a datblygu, 

ac arweiniodd at ganslo pob cwrs wyneb yn wyneb. Yn sgil hyn, rhoddwyd pwyslais newydd ar 

ddefnyddio adnoddau e-ddysgu ac ar ddarparu hyfforddiant ar-lein. Rhoddwyd blaenoriaeth i 

ddatblygu rhaglenni e-ddysgu newydd i gefnogi’r sector, yn enwedig y rheini sy’n gweithio mewn 

swyddi gofal cymdeithasol rheng flaen am y tro cyntaf. Cyflwynwyd amserlen ddiwygiedig o 

ddigwyddiadau ar-lein, ac mae’n parhau i fod ar gael i ddarparwyr gofal cymdeithasol mewnol ac 

allanol. 
 

Cynhaliwyd 254 o ddigwyddiadau hyfforddi, gan gynnwys hyfforddiant iechyd a diogelwch, yn ystod 

y flwyddyn. Daeth 2,940 aelod staff i’r digwyddiadau hyn, sef cynnydd o 298 o’i gymharu â’r 

flwyddyn flaenorol. Ymhlith y digwyddiadau dysgu a gynhaliwyd mae Profiad o Realiti Awtistiaeth, y 

Llys Gwarchod, Llinellau Cyffuriau, ac Ymwybyddiaeth o Raglen Prevent. Daeth 66 aelod staff 

mewnol ac 14 gweithiwr allanol i bedwar digwyddiad am y Cod Ymarfer Proffesiynol, a daeth 191 

aelod staff mewnol a 91 gweithiwr allanol i 26 digwyddiad dysgu am ddementia. Yn unol â’r 

Ddeddf Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol, cynhaliwyd 20 sesiwn 

hyfforddi Gofyn a Gweithredu ar gyfer cyfanswm o 194 aelod staff. Mae 45 aelod o’r staff gofal 

cymdeithasol hefyd wedi cael cymorth i fynd i gynadleddau a digwyddiadau hyfforddi allanol 

amrywiol.  
 

Mae’r Fframwaith Ymarfer Arwyddion Diogelwch yn parhau i gael ei wreiddio mewn ymarfer gyda 

chymorth 17 sesiwn gyda 171 aelod staff mewnol ac 85 gweithiwr allanol. 
 

Yn sgil y cynnydd yn y defnydd o raglenni e-ddysgu, bu modd cyflwyno cyfleoedd dysgu hygyrch a 

safonedig ar gyfer y sector, gyda chyfanswm o 1,753 aelod staff mewnol a 222 gweithiwr gofal 

cymdeithasol allanol yn cwblhau’r rhaglenni.   

Tudalen 118



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 35 o 46 

 

Mae’r gwaith o gynllunio ar gyfer olyniaeth yn y gweithlu yn cael ei integreiddio ar wahanol lefelau 

o ymarfer gofal cymdeithasol. Mae gwaith partneriaeth rhwng y Brifysgol Agored a Phrifysgol 

Abertawe wedi cefnogi 13 o leoliadau gwaith cymdeithasol i fyfyrwyr. Mae wyth cyflogai wedi 

llwyddo i gymhwyso fel Gweithwyr Cymdeithasol, gan gael swyddi parhaol yn yr Awdurdod, ac mae 

tri chyflogai wrthi’n astudio ar gyfer Tystysgrif Addysg Uwch mewn Ymarfer Gwaith Cymdeithasol. 

Ar ôl i’n prentis gofal cymdeithasol cyntaf gwblhau Dyfarniad Lefel 2 mewn Iechyd a Gofal 

Cymdeithasol mewn cartref preswyl cyn cael swydd yn yr Awdurdod, mae wedi arwain at recriwtio 

pellach. Ym mis Tachwedd 2019, dechreuodd prentis gofal cymdeithasol newydd ar y llwybr gyrfa 

hwn.  

 

Mae’r Gymraeg yn parhau i gael ei hintegreiddio i’n hymarfer dysgu a datblygu drwy ddarparu 

gwybodaeth ddwyieithog a hyfforddiant cyfrwng Cymraeg. Mae’r sesiynau a ddarperir am 

Ymwybyddiaeth o Safonau’r Gymraeg a Mwy Na Geiriau yn cefnogi ein hymrwymiad i’r Cynnig 

Rhagweithiol.  

Mae 307 aelod staff wedi cwblhau rhaglen e-ddysgu Ymwybyddiaeth o’r Gymraeg ac mae 43 

aelod o’r staff gofal cymdeithasol wedi cael cymorth i fynd ar gyrsiau dysgu Cymraeg. 

 

Rhaglen Niferoedd 

ar y rhaglen 

ar 1 Ebrill 

2019 

Niferoedd a 

gofrestrodd ar y 

rhaglen yn 

ystod 

2019/2020 

Niferoedd a 

gyflawnodd y 

rhaglen yn 

ystod 

2019/2020 

Niferoedd a 

adawodd y 

rhaglen 

Niferoedd 

sy’n parhau 

â’r rhaglen yn 

2020/2021 

Fframwaith Sefydlu Cymru 

(AWIF) 

0 23 0 1 22 

Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

Lefel 2 

3 13 3 4 9 

Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

Lefel 3 

3 11 3 2 9 

Plant a Phobl Ifanc Lefel 3 2 0 2 0 0 

Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

Lefel 5 

1 10 8 0 3 

Tystysgrif Addysg Uwch mewn 

Ymarfer Gwaith Cymdeithasol 

7 3 7 0 3 

Gradd Gwaith Cymdeithasol 8 0 8 0 0 

Rhaglen Gweithiwr 

Cymdeithasol Newydd 

Gymhwyso 

2 8 2 0 8 

Tystysgrif i Raddedigion ar 

Gyfuno Ymarfer Gwaith 

Cymdeithasol 

7 3 4 0 6 

Dyfarniad Asesydd Ymarfer 3 1 2 1 1 

Ymarferydd Iechyd Meddwl 

Cymeradwy 

0 2 0 0 2 

Camu Ymlaen i Reoli 5 0 5 0 0 

Rhaglen Datblygu Arweinwyr 

Tîm 

7 1 7 0 1 

Tudalen 119



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 36 o 46 

 

Rhaglen Datblygu Rheolwyr 

Canol 

1 0 1 0 0 

Tystysgrif mewn Gofal 

Dementia Lefel 3 

20 0 18 2 0 

Aseswr y Gellir Ymddiried 

Ynddo Lefel 3 

0 10 10 0 0 

Asesu’r Gallu i Wneud 

Penderfyniadau Lefel 6 

0 3 0 0 3 

Rhaglen Arweinyddiaeth 

Rheolwyr Strategol 

0 1 1 0 0 

Proffil ieithyddol ein gweithlu – Gwasanaethau Oedolion 

 

Trosolwg Nifer y bobl % o’r bobl 

ALTE 0, 1 a 2 174 46.15% 

ALTE 3, 4 a 5 203 53.85% 

CYFANSWM 387 100.00% 

 

Bwlch Nifer y bobl % o’r bobl 

Bwlch o ran gofynion ALTE 189 50.13% 

Bodloni gofynion ALTE 188 49.87% 

Cyfanswm 387 100% 

 

Unigolyn – siarad a 

gwrando 
0 1 2 3 4 5  

Nifer y bobl 25 92 57 71 32 100 377 

% o’r bobl 6.63.% 24.40% 15.12% 18.83% 8.49% 26.53% 100.00% 

Unigolyn – ysgrifennu 0 1 2 3 4 5  

Nifer y bobl 65 97 59 63 28 65 377 

% o’r bobl 17.24% 25.73% 15.65% 16.71% 7.43% 17.24% 100% 

Unigolyn – darllen 0 1 2 3 4 5  

Nifer y bobl 56 89 60 40 52 80 377 

% o’r bobl 14.85% 23.61% 15.92% 10.61% 13.79% 21.22% 100% 

 

  

Tudalen 120



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 37 o 46 

 

Proffil ieithyddol ein gweithlu – Gwasanaethau Plant 

 

Trosolwg Nifer y bobl % o’r bobl 

ALTE 0, 1 a 2 78 43.58% 

ALTE 3, 4 a 5 101 56.42% 

Cyfanswm 179 100.00% 

 

Bwlch Nifer y bobl % o’r bobl 

Bwlch o ran gofynion ALTE 74 41.34% 

Bodloni gofynion ALTE 105 58.66% 

Cyfanswm 179 100.00% 

 

Unigolyn – siarad a gwrando 0 1 2 3 4 5  

Nifer y bobl 3 36 39 25 13 63 179 

% o’r bobl 1.68% 20.11% 21.79% 13.97% 7.26% 35.20% 100.00% 

Unigolyn – ysgrifennu 0 1 2 3 4 5  

Nifer y bobl 16 39 32 17 28 47 179 

% o’r bobl 8.94% 21.79% 17.88% 9.50% 15.64% 26.26% 100.00% 

Unigolyn – darllen 0 1 2 3 4 5  

Nifer y bobl 13 34 37 16 30 49 179 

% o’r bobl 7.26% 18.99% 20.67% 8.94% 16.76% 27.37% 100.00% 

 

  

Tudalen 121



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 38 o 46 

 

Ein hadnoddau ariannol a sut yr ydym yn cynllunio ar gyfer y 

dyfodol 

Bu i’r Cyngor barhau i wynebu her ariannol sylweddol drwyddi draw yn ystod 2019/20 ar ôl 

degawd o gyni parhaus, gyda setliad ariannol y Cyngor gan Lywodraeth Cymru yn 2019/20 o 

£102.1m yn dychwelyd at lefelau 2010/11 yn unig (£101.7m).    

 

Bu i’r cyllidebau sy’n ymwneud â Gofal Cymdeithasol (£31.8m) barhau i gyfrif am ran gynyddol o 

gyllideb y Cyngor, gan godi i 22% o gyllideb gyffredinol y Cyngor o £143.6m yn 2019/20. O fewn y 

ffigurau hyn, roedd gofyn gwneud £2.1m o arbedion o ran Gofal Cymdeithasol ac arbed £2.8m o’r 

pwysau costau ar y gwasanaeth. 

 

Nid oedd yr adnoddau a ddyrannwyd i’r gwasanaethau Gofal Cymdeithasol yn ddigonol, a bu 

iddynt orwario £2.2m ym mlwyddyn ariannol 2019/20. Serch hynny, bu hwn yn drobwynt a 

arweiniodd at roi mwy o gydnabyddiaeth i’r pwysau ar y cyllidebau Gofal Cymdeithasol a maint a 

hynt y newid trawsnewidiol sy’n ofynnol. 

 

O edrych tua’r dyfodol, mae Cynllun Ariannol Tymor Canolig y Cyngor yn amlinellu strategaeth 

ariannol at ddibenion cynllunio ar gyfer y dyfodol ac i wireddu blaenoriaethau corfforaethol y 

Cyngor, sef: 

 

• Hybu’r economi 

• Buddsoddi yn nyfodol y bobl 

• Galluogi cydnerthedd unigolion a theuluoedd 

• Hyrwyddo cydnerthedd amgylcheddol a chymunedol 

 

Mae rhan o agwedd drawsnewidiol y Cynllun Tymor Canolig yn canolbwyntio ar symud oddi wrth 

wasanaethau Gofal Cymdeithasol traddodiadol i Blant ac Oedolion at fodel Gydol Oes ehangach 

sy’n cynnwys ymyrraeth gynnar, a hynny drwy gyflwyno model gweithredu pwrpasol newydd o dan y 

gwasanaethau a elwir yn Borth Gofal, Porth Cynnal a Phorth Cymorth Cynnar.   

 

Cydnabyddir y gall fod angen buddsoddiad ac arian sefydlu cychwynnol ar ei gyfer (y bwriedir iddo 

ddechrau yn 2020/21), ond disgwylir y bydd yn creu manteision hirdymor, ac mae’n cael ei reoli 

gan ddefnyddio egwyddorion rheoli prosiectau ffurfiol gan ei fod yn newid sefydliadol mawr. 

 

Mae’r amcanestyniadau cyfredol o’r boblogaeth (cyn Cyfrifiad 2021) yn dangos bod disgwyl i 

boblogaeth Ceredigion ostwng o 72,695 yn 2019 i 69,338 erbyn 2038. Fodd bynnag, o fewn y 

ffigur hwn, rhagwelir y bydd nifer y plant yn gostwng 15% a maint y boblogaeth oedran gwaith 

hefyd yn gostwng 14%. Serch hynny, disgwylir i’r boblogaeth dros 65 oed gynyddu 7% yn rhannol 

oherwydd disgwyliad oes hirach, ond hefyd oherwydd bod y genhedlaeth a aned ar ôl y rhyfel yn y 

1950au a’r 1960au’n heneiddio.    

 

Felly, mae’r cynnydd a ragwelir ym maint y boblogaeth sy’n heneiddio yn her fawr i’r Cyngor, ac 

mae’n anochel y bydd yn arwain at lawer mwy o alw am wasanaethau’r Cyngor. Mae hyn yn rhan 

o’r cefndir sy’n egluro’r angen i newid drwy gyflwyno model gweithredu newydd wedi’i dargedu. 

Tudalen 122



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 39 o 46 

 

Gwaith partneriaeth, arweinyddiaeth wleidyddol a chorfforaethol, 

llywodraethu ac atebolrwydd 

Y Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

Bu i’r Pwyllgor ystyried adroddiadau chwarterol Grŵp Gweithredol Lleol CYSUR am ddiogelu. Mae’r 

adroddiadau’n rhoi gwybodaeth reoli am y camau a gymerwyd o dan Weithdrefnau Amddiffyn 

Plant Cymru Gyfan. Mae’r adroddiadau’n cynnwys gwybodaeth a ddarperir gan asiantaethau eraill 

o ran diogelu lles plant yng Ngheredigion. Trafodir yr wybodaeth reoli gan aelodau o Grŵp 

Gweithredol Lleol CYSUR (Ceredigion) er mwyn monitro a gwerthuso effeithiolrwydd y trefniadau i 

ddiogelu plant yng Ngheredigion a’r canlyniadau a gyflawnwyd. Mae’r cyfarfodydd amlasiantaethol 

yn gyfle i bennu unrhyw broblemau o ran perfformiad neu broblemau eraill yn y maes gwaith hwn, 

ac i fynd i’r afael â nhw. Darperir gwybodaeth am berfformiad i Fwrdd Diogelu Rhanbarthol 

Canolbarth a Gorllewin Cymru hefyd. Mae hyn hefyd yn gyfle i ddadansoddi perfformiad, 

tueddiadau a phroblemau ar draws y rhanbarth.  

Bu i’r Pwyllgor hefyd ystyried adroddiadau chwarterol y Gwasanaeth Diogelu Oedolion. Mae’r 

adroddiadau’n tynnu sylw at weithgarwch a pherfformiad y Gwasanaeth Diogelu Oedolion ac yn 

darparu data ystadegol sy’n peri iddi fod yn bosibl cymharu’r gweithgarwch mewn gwahanol 

chwarterau a blynyddoedd blaenorol, yn ogystal â nodi’r prif gyflawniadau a’r gwaith allweddol a 

gyflawnwyd yn ystod y flwyddyn. Mae’r adroddiad hefyd yn tynnu sylw at y prif feysydd gwaith a’r 

prif welliannau a wnaed yn ystod y flwyddyn ariannol hon.  

Cyflwynwyd gwybodaeth am Weithdrefnau Diogelu newydd Cymru i’r Pwyllgor.   

Bu i’r Pwyllgor hefyd ystyried y rhan honno o Adroddiad Blynyddol Cyfarwyddwr Statudol y 

Gwasanaethau Cymdeithasol 2018-2019 a oedd yn ymwneud â diogelu. Roedd y Pwyllgor 

Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach wedi ystyried yr adroddiad hwnnw yn ei gyfanrwydd.  

Nodwyd y byddai’r adroddiadau yn y dyfodol yn canolbwyntio mwy ar ganlyniadau.    

 

Y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol 

 

Bu aelodau’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol yn ystyried y Polisi Cam-drin 

Domestig cyn i’r Cabinet ei ystyried. Yng nghyfarfod y Pwyllgor ar 26 Chwefror 2020, bu’n ystyried 

Polisi a Gweithdrefn Cwynion y Gwasanaethau Cymdeithasol. Cynhaliwyd cyfarfod arbennig o’r 

Pwyllgor ar 16 Mawrth 2020 i ystyried penderfyniad y Cabinet yn ei gyfarfod ar 25 Chwefror 2020 

ynghylch Safle Hen Gartref Gofal Penparcau. 

 

Y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach 

 

Aeth y Rheolwr Gwasanaeth – Sicrhau Ansawdd, Gwasanaethau Plant a Swyddog Arweiniol 

Corfforaethol Porth Ceredigion i gyfarfodydd y Pwyllgor yn rheolaidd i gyflwyno Adroddiadau Rheoli 

Perfformiad chwarterol y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol a oedd yn cynnwys safonau 

cenedlaethol a lleol a thargedau a ddefnyddir i fesur canlyniadau plant sy’n derbyn gofal a’r rhai 

sy’n gadael gofal. Mae’r Swyddog Adolygu Annibynnol yn ystyried a yw hawliau dynol 

plentyn/person ifanc wedi’u torri mewn unrhyw ffordd ac, os felly, mae’n ystyried atgyfeirio’r achos 

at CAFCASS Cymru.   

Tudalen 123



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 40 o 46 

 

Yng nghyfarfod y Pwyllgor ar 13 Chwefror 2020, cyfarfu’r Aelodau i ystyried y gyllideb ddrafft a 

oedd yn cael ei hargymell gan y Cabinet ar gyfer 2020/21. Bu i’r Aelodau groesawu’r papur 

ychwanegol yr oedd Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach wedi gofyn 

amdano a oedd yn egluro’r newid i gyllideb y Gwasanaethau Plant a’r ffaith bod Lleoliadau Tu 

Allan i’r Sir wedi’u symud i gyllideb y Grŵp Arweinyddiaeth fel eitem gorfforaethol. 

 

Yn ei gyfarfod ar 11 Gorffennaf 2019, cafodd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach 

lythyr blynyddol gan Arolygiaeth Gofal Cymru am Adolygiad o Berfformiad yr Awdurdod Lleol. Roedd 

y llythyr yn crynhoi’r adolygiad o berfformiad Cyngor Sir Ceredigion o ran y modd y bu iddo 

ymgymryd â’i swyddogaethau statudol o ran gwasanaethau cymdeithasol. Roedd yn dilyn pedair 

egwyddor Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 a dull Arolygiaeth Gofal 

Cymru o gefnogi gwelliant sy’n gynyddol seiliedig ar gydweithio ac ar gryfderau. Bwriedir i’r llythyr 

gynorthwyo’r Awdurdod Lleol a’i bartneriaid i barhau i wella.   

 

Yng nghyfarfod y Pwyllgor ar 18 Medi 2019, croesawyd y Swyddog Datblygu Gofalwyr, Heather 

West, i’r cyfarfod i gyflwyno adroddiad am Adroddiad Blynyddol 2018-2019 Grŵp Gofalwyr 

Rhanbarthol Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru.   

Yn yr un cyfarfod, cyflwynodd Rheolwr Dechrau’n Deg, Rhian Rees, adroddiad blynyddol Dechrau’n 

Deg i roi diweddariad am Raglen Dechrau’n Deg (gan gynnwys Allgymorth) yng Ngheredigion, ei 

chyfraniad at y Gwasanaethau Ymyrraeth Gynnar ac Atal ac at y Gymraeg, ac i roi gwybod i’r 

Aelodau am y gwaith i liniaru effaith profiadau niweidiol yn ystod plentyndod drwy feithrin 

cydnerthedd.    

 

Yn y cyfarfod ar 13 Ionawr 2020, cyflwynodd Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Ceredigion 

ddiweddariad am y camau i roi ar waith newid i’r Ddeddf Galluedd Meddyliol o ran Trefniadau 

Amddiffyn Rhyddid.  

 

Daeth Martyn Palfreman, Pennaeth Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru, a Peter Skitt, 

Cyfarwyddwr Sirol Ceredigion ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda, i gyfarfod i gyflwyno 

adroddiad am Raglen Drawsnewid Ranbarthol Gorllewin Cymru Iachach. Ym mis Mawrth 2019, 

dyfarnwyd £11.9m i Bartneriaeth Gofal Gorllewin Cymru o Gronfa Drawsnewid Llywodraeth Cymru 

er mwyn darparu adnoddau i roi’r cynllun iechyd a gofal cymdeithasol cenedlaethol, Cymru 

Iachach, ar waith.   

 

Ar 15 Ionawr 2020, trefnwyd cyfarfod arbennig ar y cyd rhwng aelodau’r Pwyllgor Trosolwg a 

Chraffu Cymunedau Iachach a’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu, fel y 

cytunwyd yn un o gyfarfodydd blaenorol y Pwyllgor.   

 

Trafodwyd yr adroddiad am y Prosiect Iechyd Meddwl Mewngymorth mewn Ysgolion. Dywedwyd 

bod Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Iechyd, Llesiant a 

Chwaraeon wedi cytuno ym mis Gorffennaf 2017 i dreialu cymorth Iechyd Meddwl Mewngymorth 

ar gyfer ysgolion gan y Gwasanaethau Iechyd Meddwl Plant a'r Glasoed.   

 

Hefyd, trafodwyd adroddiad am y trefniadau i helpu gofalwyr maeth i gynorthwyo’r plant y maent 

yn gofalu amdanynt i ddefnyddio’r Gymraeg, a’r trefniadau i annog ac i gynorthwyo gofalwyr maeth 

i ddysgu Cymraeg. Cyflwynwyd yr adroddiad i roi gwybodaeth i’r Pwyllgor am y cymorth a ddarperir i 

rieni maeth o ran plant sy’n derbyn gofal ac i roi cyfle i’r Pwyllgor ystyried gofynion addysgol plant 

mewn gofal, ar gais aelodau’r Pwyllgor. Darparodd y Rheolwr Gwasanaeth – Sicrhau Ansawdd, 

Tudalen 124



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 41 o 46 

 

Gwasanaethau Plant ddiweddariad i’r Aelodau am y sefyllfa gyfredol a chamau nesaf y 

gwasanaeth. Yna, trafodwyd yr adroddiad am y cymorth sydd ar gael i blant sy’n derbyn gofal yng 

Ngheredigion, ar gais aelodau’r Pwyllgor. Cyflwynwyd yr adroddiad i amlinellu’r cymorth sydd ar 

gael i blant sy’n derbyn gofal, ac i ddarparu gwybodaeth am gyrhaeddiad addysgol plant sy’n 

derbyn gofal. 

 

Yng nghyfarfod y Pwyllgor ar 22 Ionawr 2020, roedd swyddogion yn bresennol i gyflwyno 

adroddiad yn sgil cais yr Aelodau am ddiweddariad am y rhaglen tai fforddiadwy/hygyrch.  

 

Ar 13 Chwefror 2020, rhoddwyd trosolwg i’r Pwyllgor ar wasanaethau camddefnyddio sylweddau 

ac alcohol y rhanbarth a’r sir, a rhoddwyd cyfle i’r Pwyllgor bwyso a mesur Adroddiad Blynyddol 

diweddaraf Bwrdd Cynllunio Ardal Dyfed.   

 

Cyflwynodd y Rheolwyr Corfforaethol – Camddefnyddio Sylweddau Adroddiad Blynyddol Bwrdd 

Cynllunio Ardal Dyfed ar gyfer Camddefnyddio Cyffuriau ac Alcohol 2018-19. Roedd yr adroddiad 

yn tynnu sylw at addysg ac ymwybyddiaeth, lleihau niwed, triniaeth, adfer, a pherfformiad yr ardal. 

Roedd aelodau’r Pwyllgor yn falch o nodi bod ystadegau dangosyddion perfformiad allweddol 

Dyfed yn dda, gyda nifer o brosiectau’n cael eu rhoi ar waith ochr yn ochr â’r gwaith allgymorth. 

 

Mae Grŵp Craffu Cyd-bwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol Canolbarth Cymru yn parhau i graffu ar 

Gyd-bwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol Canolbarth Cymru, Grŵp Cydweithredol Iechyd a Gofal 

Cymdeithasol Canolbarth Cymru yn flaenorol. Cyfarfu’r Grŵp Craffu yn ystod y prynhawn ar ôl pob 

un o gyfarfodydd y Bwrdd. Roedd y Cadeirydd, y Cyfarwyddwr Sirol a Rheolwr y Rhaglen, a’r 

Cyfarwyddwyr Arweiniol yn bresennol yn y cyfarfodydd hynny. Gweithgor Craffu ar y Cyd sy’n 

cynnwys aelodau o Gyngor Gwynedd a Chyngor Sir Ceredigion yw hwn. Arferai Cyngor Sir Powys 

fod yn aelod ohono hefyd, ond bu i Bowys derfynu ei aelodaeth ddiwedd 2019. 

 

Mae diwylliant o weithio mewn partneriaeth strategol a gweithredol wedi hen ennill ei blwyf yn 

Adran Gwasanaethau Cymdeithasol Cyngor Sir Ceredigion. Mae’n deall bod canlyniadau gofal 

cymdeithasol llwyddiannus yn dibynnu ar integreiddio gwasanaethau ataliol a gwasanaethau 

iechyd i’r ymateb i atgyfeiriadau ac i waith achosion sy’n mynd rhagddo. Mae’r adroddiad hwn 

eisoes yn disgrifio’n helaeth nifer o enghreifftiau o waith partneriaeth, ond dyma rai enghreifftiau 

eraill: 

 
 Y dull amlasiantaethol o weithio drwy’r Porth Gofal a Phorth y Gymuned 

 Datblygiad Cylch Caron a’r gwaith i greu Cyfleuster Gofal Integredig yn Nhregaron, ar y cyd 

â’r gwasanaethau iechyd a thai 

 Datblygiadau Gwasanaeth Iechyd a Gofal Cymdeithasol Integredig Aberteifi ac Aberaeron  

 Y Ganolfan Gelcio – dull amlddisgyblaethol o fynd i’r afael â chelcio ar y cyd o safbwynt 

iechyd yr amgylchedd a gofal cymdeithasol 

 Y gwaith o ddatblygu model ‘Ar Ffiniau Gofal’ ar gyfer gwasanaethau plant a theuluoedd 

 

 

Tudalen 125



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 42 o 46 

 

Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru 

Yn unol ag adran 14A o Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014, mae’n 

ofynnol i awdurdodau lleol a byrddau iechyd lleol baratoi 

Cynlluniau Ardal sy’n amlinellu ystod a lefel y gwasanaethau a 

ddarperir yn eu hardal ar sail asesiadau rhanbarthol o’r 

boblogaeth. Rhaid paratoi’r 

cynlluniau hyn bob pum mlynedd, a 

rhaid cyhoeddi’r cynlluniau 

cychwynnol erbyn 1 Ebrill 2019.  

 

Mae’r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol wedi cytuno ar Gynllun Ardal 

Gorllewin Cymru ar gyfer 2019-23, ‘Cyflawni Newid gyda’n Gilydd’, 

ac fe’i cymeradwywyd gan Gyngor Sir Caerfyrddin, Cyngor Sir 

Penfro, Cyngor Sir Ceredigion a Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda. 

Mae’n cynnwys cyfres o ymrwymiadau strategol y bydd y 

Bartneriaeth yn eu rhoi ar waith dros y pum mlynedd nesaf i 

gynorthwyo i drawsnewid ac i integreiddio gofal a chymorth yn y 

rhanbarth. 

 

Mae’r Cynllun ar gael yma. Mae hefyd ar gael drwy Borth Data Gorllewin Cymru a ddatblygwyd ar y 

cyd ag Uned Ddata Cymru. Drwy’r Porth newydd, ceir mynediad at ystod eang o ddata am 

boblogaeth a gwasanaethau’r rhanbarth. Mae’n sicrhau bod modd inni ddiweddaru ein Cynllun yn 

rheolaidd er mwyn iddo roi sylw i ddatblygiadau lleol a chenedlaethol, yn ogystal â rhoi 

adroddiadau am y cynnydd a wnaed i wireddu ymrwymiadau’r Cynllun. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 126

https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-content/uploads/2019/01/West-Wales-Area-Plan-Welsh-Final-Version-29-03-18.pdf
http://www.pggc-data.org.uk/home


Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 43 o 46 

 

6. Cael gafael ar fwy o wybodaeth a 

dogfennau allweddol 
 

Teitl Lleoliad 

Adroddiad Blynyddol 

Bwrdd Partneriaeth 

Rhanbarthol Gorllewin 

Cymru 2018/19 

https://www.wwcp.org.uk/wp-content/uploads/2019/06/West-

Wales-RPB-Annual-Report-2018-19-Final-Cym.pdf 

Adroddiad Blynyddol yr 

Uned Gofalwyr    

Carers Unit Annual 

Report.pdf
  

Proffil Ieithyddol 

Ceredigion  

http://www.ceredigion.gov.uk/media/7109/adroddiad-monitro-

blynyddol-safonaur-gymraeg-2019-20.pdf 

Siarter Anableddau 

Dysgu 

https://www.ldcharter.com/fy-siarter/ 

Cynllun Ardal Gorllewin 

Cymru 2019-23, 

‘Cyflawni Newid gyda’n 

Gilydd’ 

https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-

content/uploads/2019/01/West-Wales-Area-Plan-Welsh-Final-

Version-29-03-18.pdf 

Adroddiad y Cyfarwyddwr 

2018-19  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 127

https://www.wwcp.org.uk/wp-content/uploads/2019/06/West-Wales-RPB-Annual-Report-2018-19-Final-Cym.pdf
https://www.wwcp.org.uk/wp-content/uploads/2019/06/West-Wales-RPB-Annual-Report-2018-19-Final-Cym.pdf
http://www.ceredigion.gov.uk/media/7109/adroddiad-monitro-blynyddol-safonaur-gymraeg-2019-20.pdf
http://www.ceredigion.gov.uk/media/7109/adroddiad-monitro-blynyddol-safonaur-gymraeg-2019-20.pdf
https://www.ldcharter.com/fy-siarter/
https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-content/uploads/2019/01/West-Wales-Area-Plan-Welsh-Final-Version-29-03-18.pdf
https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-content/uploads/2019/01/West-Wales-Area-Plan-Welsh-Final-Version-29-03-18.pdf
https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-content/uploads/2019/01/West-Wales-Area-Plan-Welsh-Final-Version-29-03-18.pdf


Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 44 o 46 

 

 

Additional text — Director of Social Services Annual Report 2019/20 

 

Page 6 

 

The percentage of adult protection 

enquiries completed within 7 days 

Canran yr ymholiadau amddiffyn oedolion 

a gwblhawyd cyn pen 7 diwrnod 

 

Page 7 

 

The rate of delayed transfers of care for 

social care reasons per 1,000 population 

aged 75 or over 

Cyfradd oedi wrth drosglwyddo gofal am 

resymau gofal cymdeithasol fesul 1,000 

o’r boblogaeth 75 oed a throsodd 

The percentage of adults who completed 

a period of reablement and have a 

reduced package of care and support 6 

months later 

Canran yr oedolion a gwblhaodd gyfnod 

adsefydlu a chanddynt becyn gofal a 

chymorth llai chwe mis yn ddiweddarach 

The percentage of adults who completed 

a period of reablement and have no 

package of care and support 6 months 

later 

Canran yr oedolion a gwblhaodd gyfnod 

adsefydlu ac nad oes ganddynt becyn 

gofal a chymorth chwe mis yn 

ddiweddarach 

 

Page 8 

 

The average length of time (days) adults 

(aged 65 or over) are supported in 

residential care homes 

Hyd cyfartalog yr amser (dyddiau) y bydd 

oedolion (65 oed a throsodd) yn cael 

cymorth mewn cartrefi gofal preswyl 

Average age of adults entering residential 

care homes 

Oedran cyfartalog yr oedolion sy’n mynd i 

gartrefi gofal preswyl 

The percentage of adults who have 

received advice... 

Canran yr oedolion sydd wedi cael cyngor 

a chymorth gan y gwasanaeth 

gwybodaeth, cyngor a chymorth ac nad 

ydynt wedi cysylltu â’r gwasanaeth am 

chwe mis 

 

Page 10 

 

The percentage of assessments 

completed for children within statutory 

timescales 

Canran yr asesiadau a gwblhawyd ar gyfer 

plant o fewn terfynau amser statudol 

The percentage of children supported to 

remain living within their family at 31 

March 

Canran y plant a gynorthwywyd i barhau i 

fyw gyda’u teuluoedd ar 31 Mawrth 

The percentage of looked after children 

returned home from care during the year 

Canran y plant sy’n derbyn gofal a 

ddychwelodd adref yn ystod y flwyddyn 

 

Tudalen 128



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 45 o 46 

 

Page 11 

 

The percentage of re-registrations... Canran y plant a ailgofrestrwyd ar 

Gofrestri Amddiffyn Plant yr awdurdod 

lleol 

The average length of time for all 

children... 

Hyd cyfartalog yr amser yr oedd yr holl 

blant ar y Cofrestri Amddiffyn Plant yn 

ystod y flwyddyn 

The percentage of children seen by a 

registered dentist... 

Canran y plant a welodd ddeintydd 

cofrestredig cyn pen tri mis ar ôl dechrau 

derbyn gofal 

The percentage of children looked after at 

31 March... 

Canran y plant sy’n derbyn gofal ar 31 

Mawrth a oedd wedi’u cofrestru â meddyg 

teulu cyn pen 10 diwrnod gwaith ar ôl eu 

lleoli 

 

Page 12 

 

Percentage of looked after children who 

have experienced... 

Canran y plant sy’n derbyn gofal sydd 

wedi newid ysgol unwaith neu ragor, yn 

ystod cyfnodau pan fônt yn derbyn gofal, 

ac eithrio am resymau pontio 

The percentage of looked after children 

on 31 March... 

Canran y plant sy’n derbyn gofal ar 31 

Mawrth sydd wedi cael tri lleoliad neu 

ragor yn ystod y flwyddyn 

 

Page 13 

 

The percentage of all care leavers who are 

in education, training or employment at 

12 months after leaving care 

Canran yr holl rai sy’n gadael gofal sydd 

mewn addysg, hyfforddiant neu gyflogaeth 

12 mis ar ôl gadael gofal 

The percentage of all care leavers who are 

in education, training or employment at 

24 months after leaving care 

Canran yr holl rai sy’n gadael gofal sydd 

mewn addysg, hyfforddiant neu gyflogaeth 

24 mis ar ôl gadael gofal 

The percentage of care leavers who have 

experienced homelessness... 

Canran y rhai sy’n gadael gofal sydd wedi 

bod yn ddigartref yn ystod y flwyddyn 

 

Page 21 

 

Social Services Complaints Cwynion am y Gwasanaethau 

Cymdeithasol 

Adults Oedolion 

Children  Plant 

Stage 1 Cam 1 

Stage 2 Cam 2 

 

Tudalen 129



Gwasanaethau Cymdeithasol Ceredigion – Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Statudol 2019-20 

 

Tudalen 46 o 46 

 

Page 22 

 

Stage 1 – Performance Cam 1 – Perfformiad 

Exceeded timescales Tu hwnt i’r terfynau amser 

Within timescales O fewn y terfynau amser 

Stage 2 – Performance Cam 2 – Perfformiad 

 

 

Tudalen 130



1 

 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 

ADRODDIAD I’R: 
 

Cyngor 

DYDDIAD: 
 

27 Ionawr 2021  

LLEOLIAD: Zoom 
 

TEITL: 
 

Adborth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 
Iachach ynghylch Adroddiad Cyfarwyddwr Statudol y 
Gwasanaethau Cymdeithasol 2019-2020 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Darparu adborth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau Iachach yn dilyn y cyfarfod a gynhaliwyd 
ar 16 Rhagfyr 2021 
 

CEFNDIR: 
 
Ystyriodd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach Adroddiad Cyfarwyddwr Statudol 
y Gwasanaethau Cymdeithasol 2019-2020.  
 
Nodir yr hyn sy’n ofynnol ei gynnwys yn Adroddiad Blynyddol Cyfarwyddwr Statudol y 
Gwasanaethau Cymdeithasol yn Rhan 8 Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 
(Cymru) 2014 o dan “Cod Ymarfer Rôl Cyfarwyddwyr y Gwasanaethau Cymdeithasol”.  
 
Nod yr Adroddiad Blynyddol yw creu darlun cyflawn o Adran y Gwasanaethau Cymdeithasol  
yng Ngheredigion gan hefyd ddarparu adborth amserol ar brosesau cynllunio a chyllido.  
Mae’r adroddiad ar gyfer y flwyddyn 2019 - 2020 yn un hanesyddol yn sgil dyfodiad COVID-19 
ym mis Mawrth 2020. Penderfynodd Llywodraeth Cymru ymestyn y cyfnod amser ar gyfer 
cwblhau’r adroddiad yn sgil yr angen i swyddogion ganolbwyntio ar ddarparu gwasanaethau 
hanfodol yn ystod y pandemig. Yn ogystal nid oedd gymaint o ofyn ar Gynghorau i ddarparu 
gwybodaeth ynghylch perfformiad ac adlewyrchir hyn yn yr adroddiad.  
 
Ar ôl ystyried yr adroddiad, cytunodd yr Aelodau i argymell y dylai’r Cyngor: 

 Dderbyn yr adroddiad er gwybodaeth yn unig.  
 
Diolchodd yr Aelodau i’r Swyddogion am eu gwaith caled ac ymroddiad yn ystod cyfnod sydd 
wedi bod, ac sy’n parhau i fod, yn un anodd.  
   
 
                                                                                                     Y Cynghorydd Bryan Davies 

Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach 
  

 
 
 
 
  

 
 

Tudalen 131



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol


	Agenda
	5 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd 9 Rhagfyr 2021
	Cofnodion

	6 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael ynghylch y gofyniad i fabwysiadu Cynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor erbyn 31 Ionawr 2022
	7 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau Democrataidd ar Aelodau Pwyllgorau'r Cyngor ar gyfer yr hyn sy'n weddill o Flwyddyn Fwrdeisdrefol 2021-2022
	Council report re Committee membership - Cymraeg
	AELODAETH PWYLLGORAU 2021-22 Rhagfyr 2021

	8 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau Democrataidd ar Nifer y Cynghorwyr ar bob Pwyllgor o fis Mai 2022
	9 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Gwasanaethau Democrataidd ar Ddisgrifiadau o Rolau Aelodau Etholedig
	report - council on member role descriptors (Cymraeg)
	Appendix A_Amendments to the role descriptors (Cymraeg)
	Fframwaith+o+Ddisgrifiadau+Rôl+a+Manylebau+Person+ar+gyfer+Aelodau

	10 Ystyried Adroddiad y Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol gydag adborth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach
	Cabinet report 1st February 2022 Statutory Directors Report 2019 - 2022 Cymraeg
	Director of Social Services Annual report (final) 2019-2020 - fersiwn Gymraeg - Donna Pritchard
	SS Directors report Cymraeg


